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Уважаемые коллеги!

Информируем Вас, что с 08.06 - 11.06 состоится круглогодичная школа спортивного мастерства, проводимая Автономной некоммерческой образовательной организацией дополнительного образования детей «Детско - юношеская спортивная школа по футболу «Енисей» на базе МРЦ «Енисейский педагогический колледж»

Ответственность за жизнь и здоровье детей, участвующих в Школе, проживающих в муниципальном образовании, возлагается на сопровождающего приказом руководителя муниципального органа управления образованием.

Муниципальные органы управления образованием обеспечивают своевременное представление документов учащихся и  сопровождающих.

Для учащихся:

Копию паспорта или свидетельства о рождении учащегося; 

 Копию полиса обязательного медицинского страхования ребенка; 

справку об отсутствии контактов с инфекционным больным.
(Необходимо получить в амбулаторно-поликлиническом учреждении или территориальном органе Роспотребнадзора по месту жительства за три дня до отъезда).

Для сопровождающих:

санитарно-медицинская книжку;

командировочный лист на дни проведения Школы; 

приказ об ответственности за жизнь и здоровье детей. 

Командировочные  расходы сопровождающих  за счет муниципалитетов. 

У руководителей группы должны быть списки детей с росписями по ТБ и правилами поведения во время перевозки детей автобусами. Форма для тренировок.

Обратите внимание на Положение о проведение круглогодичных интеллектуальных школ!

Регламент проведения Школы.

Руководитель МРЦ «Енисейский педагогический колледж» 
по работе с одаренными детьми                                                                                          Чабан Т.Л.

