ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ г. ЛЕСОСИБИРСКА

П Р И К А З


          18.09.2012 г.	                        г.Лесосибирск  			          № 120

Об утверждении статуса 
«городская базовая площадка»


В целях совершенствования методической работы в городском образовательном пространстве в 2012-2013 уч.г., в соответствии с положением о городской базовой площадке, утвержденным  4 декабря 2008 г., решением городского методического совета «Планирование методической деятельности муниципальной системы образования на 2012-2013 учебный год» от 25.04.2012 г.,
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Присвоить статус «городская базовая площадка» сроком на 2012-2013 уч.г.: 
по направлению «Технологии УМК «Школа 2100». Преемственность «детский сад-школа» - МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1»; 
по направлению «Технологии проектирования в урочной и внеурочной деятельности» - МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4»;
по направлению «Современный урок – основа реализации ФГОС» - МБОУ
«Гимназия»;
 по направлению «Система эффективной работы с одаренными детьми» -  МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 9» - тиражирование опыта разработки образовательных программ и технологий организации исследовательской работы в образовательных областях;
2. Образовательным учреждениям  (п. 1 данного приказа) представить план работы  городских базовых площадок до 10.10. 2012 г. для согласования в МБУ «Межшкольный информационно - методический центр» и  на открытом заседании руководителей городских методических объединений.
3. МБУ «Межшкольный информационно - методический центр»:
-  организовать работу с базовыми площадками в соответствии с положением;
- обеспечить методическое сопровождение и организационную поддержку  пилотных школ по внедрению ФГОС: МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2», МБОУ «Лицей», МБОУ «ООШ № 5». 
4. Контроль за исполнением приказа возложить на Котляр И.В., главного специалиста отдела образования.
5. Приказ вступает в силу со дня его подписания.

Начальник отдела образования                                             В.Г. Колосов 

Котляр Ирина Викторовна
5-23-86
 

