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 Калошина Виктория, ученица 7 класса МБОУ «СОШ №9» 

«Книга, повлиявшая на мою жизнь»
Что я знала о войне до знакомства с книгой Анатолия Приставкина «Ночевала тучка золотая»? Я знала, что на войне люди убивают друг друга, страдают от тяжелых ран, от гибели родных и близких, кто-то становится героем. Об этом рассказывают ветераны войны, об этом мы слышим на уроках в школе, это мы видим в фильмах. У меня сложилось четкое представление, что война – это дело взрослых, хотя я знала, что и детям тоже было тяжело. Они голодали, оставались сиротами. 

А как изменилось мое представление о войне, когда я закрыла последнюю страницу книги? Я поняла, что, когда идет война, очень страшно. Взрослые воюют и, кажется, не задумываются над тем, что страдают маленькие дети. В произведении нет сражений, о которых мы так много слышали, нет фашистов, которые убивали наших солдат. Война как будто далеко. Но разве не страшны и не трагичны события, о которых пишет А. Приставкин: жестокость детдомовской жизни, месть чеченцев, равнодушие взрослых, наживающихся на страданиях детей?

Дикое недоумение, растерянность вызвала у меня сцена гибели Сашки. Как могли сделать такое взрослые с ребенком? За что? Жуткая сцена! Не каждый взрослый выдержит такое зрелище. Я не видела этого, а только прочитала, и то была потрясена, мне было очень страшно. А как все это мог выдержать маленький Колька: «Он даже не смог стоять, а опустился на траву, не сводя с Сашки расширенных от ужаса глаз». Он как сумасшедший, бросился на ворон, как будто это они виноваты, как будто это они самые ненавистные враги. Колька «заорал, завыл, закричал… Окажись рядом хоть одно живое существо, оно бы бежало в страхе, заслышав этот нечеловеческий крик». А еще страшнее было читать о том, как он снимал Сашку, как прощался с ним. 

Как по-взрослому рассуждал маленький мальчик: «Если бы мне попался тот, кто тебя распял, я не стал бы его губить. Я только в глаза посмотрел бы: зверь он или человек? Есть ли в нем живого чего? Я бы сказал: «Слушай, чечен, ослеп ты, что ли? Разве ты не видишь, что мы с Сашкой против тебя не воюем! Нас привезли сюда жить, так мы и живем… А теперь, видишь, как выходит... Ты нас с Сашкой убил, а солдаты пришли, тебя убьют... А ты солдат станешь убивать, и все: и они, и ты - погибнете. А разве не лучше было то, чтобы ты жил, и они жили, и мы с Сашкой тоже чтоб жили? Разве нельзя сделать, чтобы никто никому не мешал, а все люди были живые». По-моему, если даже мы, дети, понимаем, что нельзя допускать войну, то эту книгу надо обязательно прочитать президентам всех стран, чтобы они прекратили все войны. 

Я долго не могла понять, почему у книги такое название «Ночевала тучка золотая». Ответ нашла на страницах самого произведения и поняла его так. Меня поразило размышление маленького Кольки, который вспомнил стихотворение М. Лермонтова и сравнил себя с утесом, каменным и старым-старым. «А Сашка превратился в тучку… тучки мы…влажный след мы… были и нет». Они, правда, как тучки, которые были похожи на странников, которым не было нигде приюта. Они никому не были нужны. Как же так? Они ведь дети, надо, чтобы о них кто-то заботился, кто-то их жалел, любил. 

Кто же виноват в трагедии этих детей? Почему взрослые не позаботились о них? Зачем взрослые воюют? Неужели они не понимают, что страдают дети, слабые и беззащитные? Дети не тучки, они не должны плакать.

