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               Шароглазов Владисла , 7 А класс, МБОУ «Лицей» 

Эссе «Книга, повлиявшая на мою жизнь»
Книга, о которой  хочу написать, была в списке художественных произведений, рекомендованных моим учителем литературы для внеклассного чтения ещё в 6 классе.  Почему-то из всех названий меня привлекло только одно. Привлекло своей скромностью, незамысловатостью. А ведь в списке были «громкие имена»!  «Из-за девчонки», «Кондуит и Швамбрания», «Класс коррекции», «Чучело»,  «Вам и не снилось»! А название «моей» книги состоит из одного слова. Это повесть о войне.  Главные герои – два молодых человека, два партизана, два товарища. Один – сообразительный, сильный, физически развитый, но слабый духом. Другой -  раненый, больной, ослабевший тщедушный человек, страдающий от разрывающего нутро кашля, но сильный духом, мужественный. Один – предатель. Другой – герой-гранит. Рыбак и Сотников из повести белорусского писателя Василя Быкова  «Сотников». 
Сюжет повести таков: два бойца партизанского отряда ветреной, морозной ночью отправляются в деревню за продовольствием для всего партизанского отряда, но неудачи преследуют их по пятам: они попадают в плен. Чтобы спасти свою жизнь, Рыбак переходит на сторону врага и вступает в отряд полицаев. Сотников же ведёт себя как настоящий герой: не только молчит на допросе, не только мужественно выносит все пытки, но ещё и пытается защитить невиновных людей, готовых пострадать за него и Рыбака. Финал повести драматичен: Рыбак казнит своего бывшего товарища. 
Необычным для меня явилось то, что в произведении о Великой Отечественной войне  нет красочных описаний сражений, не взрываются снаряды, нет рукопашной. В повести война -  такая сложная ситуация, когда полностью раскрывается истинная сущность человека, когда герои должны выбрать или героическую смерть, или позорную жизнь предателя. Если честно, я вначале и не предполагал, что герои изберут для себя ТАКИЕ пути. Я думал, что Рыбак (у которого столь «мирная» фамилия), такой большой, смелый, физически выносливый, сможет продержаться,  не пасть духом и не предаст Родину. Но страх за свою жизнь, боязнь пыток в плену заставляют его стать предателем и убийцей. Именно Сотников (не случайно он до войны был учителем!) с честью проходит через все испытания и принимает смерть, оставаясь верным своим убеждениям. А ведь, пожалуй, в мирное время эти герои и не проявили бы свою истинную натуру: Рыбак бы работал в деревне или городе, завёл бы семью, а Сотников так же работал бы в школе, как и до войны…
Каким образом эта книга повлияла на меня? Я понял несколько вещей. Во-первых, пока не столкнёшься с человеком в трудной ситуации (на войне, например), не поймёшь, что он из себя представляет, не узнаешь его истинную натуру. Во-вторых, к Великой Победе нас привели не только мужество, храбрость, верность долгу, но и честь, совесть, готовность к самопожертвованию. В-третьих, есть такие ситуации, когда компромисс с совестью  невозможен.
По словам А.И.Герцена, книга – «это духовное завещание одного поколения другому». Очень надеюсь, что  уроки, которые я извлёк для себя, прочитав повесть, помогут мне в будущем принимать верные жизненные решения.
