Уважаемые воспитатели и учителя, руководители детских садов, школ, учреждений профессионального образования!

Уважаемые депутаты, гости и приглашенные!

Уважаемые участники августовской педагогической конференции!
Разрешите поздравить всех вас с началом нового учебного года, выразить слова благодарности за то, что все наши учебные заведения готовы распахнуть двери для своих учеников. Я хочу вам пожелать в этом году профессионального  озарения, оптимизма, чтобы все ваши надежды оправдались.
Августовская конференция – это начало начал нового учебного года. Она дает старт новым планам, анализируя промахи и неудачи, определяет векторы развития системы образования.
Статистические данные.

 Система образования города  Лесосибирска за последние десятилетия претерпела многие изменения как положительные, так и отрицательные, как количественные, так и содержательные. Был период, когда закрывали школы, детские сады; был период, когда в нашем городе появились для нас необычные образовательные учреждения (кадетский корпус, православная гимназия, негосударственное образовательное учреждение, коррекционная школа, гимназия, лицей). На сегодня мы можем сказать о  сбалансированной сети образовательных учреждений, отвечающих современным требованиям безопасности;  у учащихся, родителей есть возможность выбора учреждения для получения качественного образования. Это 30 муниципальных общеобразовательных учреждений, 2 краевых ОУ, 1 негосударственное.

За прошедщий учебный год можно отметить  положительные тенденции сети:

- в 2008-2009 годах ежегодно численность обучающихся уменьшалась на 400-450 человек в год, то   2010 -  2013  годы дают более стабильную картину: число школьников за 3 года увеличилось на 9% (150 чел.)
- уменьшается число школьников, занимающихся во вторую смену от 44.6% в 2001 году до 26.9 на 1.09.2012;

-  существует позитивная динамика   набора первоклассников: за 5 лет набор детей в 1-е классы вырос от 510 до 715 человек;

-увеличилось число выпускников 9-х классов, которые решают продолжить обучение в 10 классе: 2010 -70%, 2012 – 74.1%, 2013 год – 75.3%.;

-изменилось количество ДОУ, прирост 17-18; открытие 2 дополнительных групп, 2 планируется открыть в сентябре. Их  посещают 2383 дошкольника, 385 детей дошкольного возраста получают дошкольное образование в альтернативных формах.

   Мы сегодня говорим о новом этапе системы образования, который связан прежде всего с принятием Федерального закона « Об образовании в Российской Федерации» ( 273-ФЗ), который вступает в силу с 1.09.2013 года, Указа Президента РФ В.В.Путина от 7 мая 2012 года «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки»,ФЗ « О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ и признании утратившими силу законодательных актов (отдельных положений законодательных актов) РФ в связи с принятием ФЗ « Об образовании в Российской Федерации»(185-ФЗ) », реализации Государственной программы Российской Федерации «Развитие образования на 2013-2020 годы», который повлечет за собой изменения в региональной системе образования, появится «Красноярский вариант» образования и муниципальных системах. 
Данные  изменения обозначили тему конференции «Современное образование. Новые контексты. Новые решения»

  В связи с этим логика доклада будет выстраиваться в следующем ключе: значимые успехи и события в рамках поставленных задач на 2012-13 годы в  области дошкольного и общего, дополнительного  образования - проблемы –новые контексты современного образования - новые решения. 

В области дошкольного образования:

1. Указами Президента РФ по реализации государственной политики в области дошкольного образования поставлена задача по обеспечению к 2016 году полной доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет. В целях реализации задачи субъекты РФ разработали комплексы мер по модернизации дошкольного образования и  ликвидации очередности, на уровне муниципалитета, как уже говорилось выше, утвержден план, который предусматривает не только строительство  новых детских садов, возврат зданий, но и в 2012-13 годах:

- доукомплектование действующих детских садов;

- изменение подхода комплектования;

- создание условий для развития негосударственного сектора дошкольного образования;

- создание  мест, обеспеченных финансированием  в группах кратковременного пребывания. К концу 2013 года % обеспеченности местами в ДОУ составит  73% , по  сравнению с 2012 годом   69.5%
Финансирование:
 Общее финансирование данного направления в 2012 -2013 году из бюджета  края составило 95264,4 тыс. руб., из муниципального бюджета 30979,3 тыс. руб..Сегодня надо отметить положительную позицию  муниципальной власти, при сложной экономической ситуации, оставлять приоритеты в области дошкольного образования в части ликвидации очереди. Пусть небольшими шагами, но мы идем вперед.
2.  Нужно отметить, как положительный факт,  вхождение информационных систем  в жизнь ДОУ. Сегодня функционирует система ведения электронной очереди в системе региональной автоматизированной информационной системы «Дошкольник» через личный идентификационный номер в краевом портале. Ее отработка длилась в течение 1,5 лет. В настоящий момент 90% очередников имеют идентификационный номер и самостоятельно отслеживают свою очередь в дошкольное учреждение.

 В настоящий момент апробируется другая операция - «Прием заявлений в учреждения дошкольного образования» в Едином (Федеральном) портале, которая позволит, надеемся, разгрузить непосредственную очередность  родителей. Ведется работа об организации  приема заявлений на постановку в очередь в ДОУ в многофункциональном центре предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ). Мы сегодня можем говорить о том, что дошкольное  сообщество становится открытым по средством своих сайтов. Таким образом,  наблюдается процесс постепенного вхождения в информационное поле наших дошкольных учреждений.
3. Одним из главных направлений любого образовательного учреждения является деятельность в решении  задач повышения качества. Проводившаяся  стартовая диагностика первоклассников (оценка готовности первоклассников к обучению в школе) - первый элемент внешней оценки в региональной системе оценки качества образования, организованный  в прошедшем учебном году краевым центром по нескольким территориям Красноярского края, является инструментом для анализа деятельности в данном направлении не только образовательных учреждений, которые на основе полученных данных строят профиль адаптации к школе каждого ученика и каждого класса, планируют индивидуальные программы поддержки ребят в их первый школьный год и готовят рекомендации родителям, но и дошкольного учреждения. По данным сводных результатов мониторинга практически все дети-первоклассники подтверждают стандарт готовности к школе. (при стандарте 50%, как видно на слайде,  самый низкий показатель по навыкам чтения и письма – 49%. Это диагностика позволяет соотнести и  проанализировать  детским садам уровень организации деятельности  по развитию ребенка, например,  познавательной сферы (4 теста) - изучение памяти, внимания, некоторых операций мышления, способности действовать самостоятельно по инструкции взрослого как предпосылок учебной деятельности. Общегородские результаты данного  мониторинга доведены до образовательных учреждений:  ОУ и ДОУ. Эта  норма введена в муниципальный  рейтинг ОУ  в раздел «результативность»  ДОУ. 
4. Останавливаясь далее  на качестве образовательного процесса в ДОУ, можно отметить, что оно  обеспечивается  и наличием вариативных программ. 72 % (13 учр.) дошкольных учреждений работают с приоритетными направлениями
· ДОУ с приоритетными направлениями - 13 из них: 

· Познавательно-речевое — 3 детских сада         16 %
· Социально-личностное — 4 детских сада          22 %
· Физическое -2 детских сада                                 11 %
· Художественно-эстетическое -2 детских сада      11 %
· Экологическое -2 детских сада                             11 %
· ДОУ - центр развития ребёнка -1 детский сад     0,5 %
ДОУ присмотра и оздоровления -1 детский сад            0,5 %
 По социологическому опросу к городскому родительскому собранию, родители видят существенную необходимость в детском саде примерно в равных долях по трем позициям: подготовки к школе 33%, общения со сверстниками -29%, для развития способностей – 35% (самый большой выбор из опрошенных). 

Безусловно, мы понимаем, что решая острую социальную проблему нехватки мест в ДОУ, лишили возможности детские сады реализовывать вариативные части программ (кружки, дополнительные занятия по своим направлениям) в более комфортных условиях, но опять-таки результаты опроса родителей показывают удовлетворенность качеством образовательного процесса. Кроме этого 300 воспитанников детских садов посещают учреждения дополнительного образования города
Таким образом, каждое дошкольное учреждение должно сегодня постоянно доказывать свою состоятельность как образовательное учреждение. А это достигается, в первую очередь, высоким качеством воспитательно-образовательного процесса в детском саду в условиях новой образовательной политики. Пример, Детский сад  № 31  награжден Дипломом лауреата 3 Всероссийского конкурса «К здоровой семье через детский сад» (презентация представлена на образовательном портале для молодых родителей в разделе «Лучшие участники»);

Детский сад № 41 – Диплом 2 степени 3 Всероссийского конкурса междисциплинарных проектов и программ в области гражданско-патриотического воспитания ; диплом 2 степени  4 открытого конкурса общественных инициатив по экологической культуре  ( 3 раза д/с вошел в реестр ведущих образовательных учреждений России).
За прошедший год  центром новой образовательной политики в ДОУ являлись федеральные государственные требования к структуре и содержанию образовательной программы. В настоящий момент во всех дошкольных учреждениях образовательные программы приведены в соответствие .
Еще один серьезный шаг ждет дошкольное учреждение - введение ФГОС , которые потребуют новых профессиональных компетенций от педагогических работников. 

С 01.01.2014 года по новому закону у педагогов – дошкольников наконец-то появится возможность планового и системного повышения квалификации за счет субсидий края.  На наш взгляд, это одно из самых серьезных достижений Закона. 
Кто сегодня обеспечивает качество дошкольных услуг. Всего в детских садах работает 307 педагогических работников  из них 14 % молодые специалисты.
     С 1 июля 2012 года все ДОУ перешли на НСОТ. В результате в 2013 году  средняя заработная плата воспитателей составила 16,37,  других педагогических работников -  17.58 тыс. Это примерно на 3-3.5 тыс больше по сравнению с 2012 годом.

- Текучесть кадров, дефицит специалистов-психологов;
- отсутствие системы в направлении  обучения в ИПК;

- невостребованность населением вариативных форм, на которые мы так рассчитывали: кратковременные группы, консультационные пункты;

 - трудности в работе с неблагополучными семьями из-за отсутствия четко прописанного алгоритма работы и взаимодействия с органами системы профилактики, небольшое финансирование на содержание зданий – основные болевые точки ДОУ, которые необходимо нам решать на уровне муниципалитета.

Общее образование:

Как выглядит общее образование в разрезе задач 2012-13 учебного года. 
Начальная школа:
 

 Уже третий год начальная школа работает по федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования (ФГОС НОО). Обеспечена 100%-ая готовность руководителей общеобразовательных учреждений и всех педагогов, работающих в 1 ступени обучения по федеральным образовательным стандартам. Началось  обновление материально-технической базы общеобразовательных учреждений города (более 2.5 тысяч единиц оснащения получено общеобразовательными учреждениями), в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования. Используя ресурсы дополнительного образования, собственные внутренние ресурсы в каждом учреждении организованы разные направления внеурочной деятельности, в которую включены 90 % учащихся начальных классов города.

Доля школьников, обучающихся по федеральным государственным образовательным стандартам начального общего образования, в общей численности обучающихся начальной школы составляет 51%. Мы сегодня можем говорить о некотором накопленном опыте в реализации стандартов, который был представлен на педагогических чтениях  отдельными педагогами школ №1,2,4,5,9,лицея.

 Рейтинг образовательных результатов учащихся 4  классов города Лесосибирска по результатам краевых контрольных работ, как и прошлые годы, выше среднего по краю по математике и общеучебным умениям, и в этом году на 1.95 балла ниже  по русскому языку (слайд).

Наиболее высокий рейтинг в 2013 году – в школах №№ 2, 5, 8,  православной гимназии. Ниже среднегородских  показатели по результатам трех контрольных работ - у выпускников 1 ступени  школ №№ 1,6,18,4,. Надо признать, что результаты озадачивают, поскольку в числе перечисленных учреждений оказались школы с высокими результатами на выходе из 2 и 3 ступеней. 

Приятно отметить, что в краевом рейтинге по итогам ККР по доле выпускников 4-х классов, продемонстрировавших высокий уровень подготовки,  Лесосибирск  занимает 7 место из 61 предлагаемого. 

Проблемы:

- Ввиду отсутствия финансирования внеурочной деятельности довольно сложно было организовать работу по обеспечению 10 часов внеурочной деятельности на каждого учащегося по всем направлениям, предусмотренным ФГОС НОО.

- вызывает трудности организация образовательной деятельности, направленной на формирование универсальных учебных действий на уроке;

- не всегда наблюдается изменение структуры урока в соответствии с этапами организации решения учебно-практических и учебно-познавательных задач;

- отсутствует переход на содержательную оценку и самооценку за счет расширения форм и способов измерения образовательных достижений учащихся и оценочных процедур, направленных на реализацию критериального подхода к системе оценивания учебных достижений учащихся начальных классов;

- не нашла своего распространения  исследовательская и проектная деятельность в образовательном процессе с учетом специфики младшего школьного возраста. ( все эти проблемы были сформулированы на весенних педагогических чтениях)
Основная школа:

Итоговая аттестация выпускников 9-х классов проходила в новом организационно-технологическом режиме, а именно с включением города в межмуниципальную экзаменационную комиссию Приенисейского округа. На выпускниках изменения не отразились, и это главное. Процедурно экзамен максимально копировал процедуру ЕГЭ: автоматизированная рассадка, общественные наблюдатели, уполномоченный ГЭК из других территорий. Изменилась процедура проверки экзаменационных работ на межмуниципальном уровне, что позволяет говорить о действительно независимой экспертизе знаний по предмету. Лучшие по итогам экзаменов по русскому языку и математике результаты у девятиклассников школы №4 (стандарт выполнен всеми учащимися, качество выше среднегородского показателя). Качественные результаты по русскому языку у выпускников 9-х классов школ №1, 9, 18, по математике  - в школах № 9, 5, лицее. В целом результаты на уровне прошлого года.
Проблемы:

 - 8.7% девятиклассников не освоили стандарт основной школы по русскому языку, 8.3% - по математике.

- неосознанность выбора формы  экзаменов по предметам по выбору, только 16% выпускников сдавали ГИА в новой форме, а это в 2 раза меньше по сравнению с прошлым годом. 

Старшая школа:

Анализ ЕГЭ по основным предметам:

Общее число выпускников, сдававших  ЕГЭ составило 460 человек. В целом, подтвердили освоение стандарта по математике – 96.3%.
Выпускников 11-х классов, заканчивающих школу со справками  по итогам ЕГЭ 2013 года – 17. Практически все, получившие справки, не сдали математику. Данная ситуация типична и для других территорий края и России. Однако это не дает оснований для успокоения. Анализ баллов ЕГЭ по математике шокирует тем, что 12%  выпускников не осилили минимального балла, а 49% с трудом преодолели допустимый порог.   Математическое образование требует серьезных изменений, и, думаю, не нужно ждать готовых рецептов от министерства, надо бы методическому объединению учителей математики скрупулезно, поэлементно  проанализировать протоколы выполнения заданий КИМ, обсудить в  школьных МО, изучать опыт других территорий, педагогов наших  школ, ежегодно подтверждающих качественную подготовку своих выпускников ( школы №4, 9 (слайд ЕГЭ) и найти все таки хотя бы один реальный рычаг повышения качества математического образования.
Сдававших ЕГЭ по  Русскому  языку – 459, стандарт подтвердили 99.1%
Говоря об ЕГЭ  по предметам по выбору средний балл практически по всем предметам выше среднекраевых показателей,  и несколько (на 1-2 балла) выше в сравнении с прошлым годом. наметилась динамика результатов ЕГЭ высокого уровня (76 – 100 баллов) по русскому языку, физике, информатике, биологии, английскому языку, обществознанию, это 21% выпускников (17% в прошлом году).  По итогам краевого рейтинга по уровню подготовки выпускников по обязательным предметам и имеющим возможность поступить в престижные ВУЗ (Ы) России  Лесосибирск занимает 18 место из 60 участвующих в рейтинговании территорий.

Приятно отметить, что увеличилось количество выпускников – стобалльников: 5 чел – по русскому языку, 4- по химии и по 1 – по математике  информатике, физике и литературе (всего 13). Несомненно, в этом заслуга педагогов, выпускники которых стабильно подтверждают качественный уровень обученности. Это  Богданова Лилия Анатольевна, Божедомова Наталья Александровна, Лушникова Светлана Васильевна, Широких Татьяна Анатольевна, Кайрыш Юлия Михайловна, Новоселова Жанна Анатольевна, Белевич Наталья Алексеевна, Исакова Галина Николаевна, Рухледева Надежда Ивановна, Сарапкина Марина Анатольевна.
Традиционный анализ итоговой успеваемости показывает, что уровень  (стандарт) и качество обученности в последние годы в школах города остается стабильным: 99,5 и 40.5 соответственно.

Увеличилось число школьников, занимающихся по учебным программам повышенного уровня в лицейских и гимназических классах, а также в профильных на 3 ступени обучения. 416 школьников (около 40%) углубленно изучают предметы гуманитарного и естественно-математического цикла в лицее, 163 учащихся гимназии (31%) – предметы иностранного языка. 

В городе 3 школы являются базовыми (лицей, №9 и 6), в которых профильное обучение организуется на базе индивидуальных учебных планов. 555 ( 59.8%) старшеклассников  города занимаются в профильных классах.

В качестве пилотных школ по апробации и внедрению начального ФГОС утверждена и работает  школа №5, по внедрению федерального образовательного стандарта основной школы – лицей и школа №2, с весны 2013 года проектно начали отрабатывать подходы к внедрению ФГОС старшей школы лицей и школа № 9.

МБОУ «СОШ №1» является федеральной экспериментальной площадкой по внедрению программы «Школа 2100». ?

   Хочется отметить и факт уменьшения количества обучающихся в очно-заочной форме.   От 140 в 2010 году, до 90 чел. в 2013. Это обусловлено: 1. Переведенные учащиеся в школу №18, оставляют учебу через полгода (мы перекладываем ответственность с себя на других педагогов, освобождая себя от проблем). Может есть место задуматься об изменениях технологий работы, подходов  с этой категорий детей, профориентационной работе. 2. В рейтинговании  ОУ появиться критерий, включающий показатель «отсев» и его порог. Исходя из этого эту практику надо исключить, ОУ надо выстроить образовательную политику по отношению к этой не простой категории детей.
На сегодня необходимо на муниципальном уровне нормативно закрепить  процесс введения ФГОС (разработка Дорожной карты муниципалитета и ОУ по созданию условий введения ФГОС всех уровнях образования, включение параметров и критериев по ФГОС в муниципальное задание, муниципальное рейтингование ОУ, оперативный контроль за заполнением показателей КПМО по ФГОС), муниципальный аудит / консалтинг по теме: «Критерии соответствия ОУ требованиям ФГОС» (самоанализ ОУ, выездные экспертные сессии (супервизия), рассылка муниципальных сводных показателей в ОУ КПМО по ФГОС); модернизация муниципального методического пространства (активизация использования информационно-коммуникационных технологий в открытой профессиональной среде, приоритет проблематики ФГОС, оформление результатов в формате кейсов).
Говоря о доступном специальном образовании хотелось бы сказать, что на сегодняшний день в городе существует проблема обучения детей с ограниченными возможностями  здоровья. На дому обучалось 75  человек, из них детей инвалидов – 30 человек. ( сегодня детей инвалидов домашников  18). Всего детей – инвалидов обучается в ОУ – 95 человек. (13 %). В 2013 году 70 чел. ( 11 %). Соответственно, таким детям необходимо обеспечивать индивидуальный образовательный маршрут, выполнять рекомендации, указанные в индивидуальной карте реабилитации. Мы должны гибко распределять ресурсы в образовательном учреждении, обучать своих специалистов умениям создавать индивидуальную образовательную программу для ребенка с ограниченными возможностями здоровья. В этом смысле необходимо шире использовать форму дистанционного образования в краевом Центре дистанционного образования детей-инвалидов на базе  школы № 1. (2010-6 чел., 2013 -19 чел.), прежде всего работать с родителями. Здесь  можно говорить и о развитии дистанционного образования и на уровне ОУ ( технические возможности школ позволяют это).
Сегодня мы уже владеем информацией о рейтинговании муниципалитетов по итогам 2012 года. Лесосибирск  занимает (33-35) довольно отдаленные от первых мест  по внеучебным достижениям обучающихся ( из 61 ) по интеллектуальному направлению. Опубликованы также рейтинги статусных образовательных учреждений, по ряду из них муниципальная гимназия и лицей занимают позиции  57 и 20 соответственно из 74-х. Подобные рейтинги дают возможность соотнести себя с другими территориями, подтверждают эффективность или неэффективность  мер, которые мы предпринимаем по улучшению работы системы, позволяют увидеть и проанализировать проблемные места в деятельности системы и повлиять на улучшение ситуации. 

Одним из приоритетных направлений в деятельности управления  образования города и подведомственных учреждений является развитие потенциала одаренных и талантливых детей. В 2011 году в городе принята муниципальная целевая программа «Одаренные дети Лесосибирска на 2011-2013 годы» с общим объемом финансирования 900 тыс. рублей (300 тыс. – ежегодно). В новом Законе об образовании  РФ (ст.83, 84) официально появился статус «одаренные дети», правда касаются они учреждений для детей одаренных в области искусства и физической культуре.

 Для интеллектуально одаренных детей в Красноярском крае открыта  краевая физико-математической школы.

  Данная тема обсуждалась на августовской конференции прошлого года, на традиционных педагогических чтениях, были обозначены основные проблемы и пути их решения в части выявления и поддержки интеллектуального и творческого потенциала одаренных детей. 


Посмотрим, что мы успели сделать для решения проблем  за истекший год:

1. научно практическая конференция:

	год
	призеры

	
	город
	край (участники \ призеры)

	2012
	74
	42 \ 4

	2013
	87
	37 \ 1


2. всероссийская олимпиада школьников:

	год
	призеры

	
	город
	край (участники \ призеры)

	2012
	53
	30 \ 2

	2013
	66
	47 \ 3


Как мы видим из таблицы, несмотря на вложение определенного финансового ресурса, педагогического потенциала, пристального внимания к данному направлению на краевом и муниципальном уровне, результаты нас явно не удовлетворяют. Над этим предстоит работать. Необходимо учесть трудности, возникшие при реализации, пересмотреть финансовую составляющую данного направления и на уровне ОУ, в части наиболее эффективного использования денежных средств. На сегодняшний день работа запущена. Можно выделить ряд школ, где сложилась системная работа в данном направлении и есть высокие результаты, это школы №9, 1, лицей, 6,4.
В настоящее время органы власти  пытаются преодолеть коммуникативные барьеры. Поэтому сейчас большое значение уделяется реализации в крае принципов «Открытого правительства».         

В соответствии с Федеральным законом от 27.07.2010 №210 «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.12.2009 №1993-р «Об утверждении сводного перечня первоочередных государственных и муниципальных услуг, предоставляемых в электронном виде», 

в  настоящее время, в том числе и в электронном виде, Управлением образования и образовательными учреждениями города предоставляются 5 муниципальных первоочередных услуг: (кратко)
- по зачислению в муниципальные общеобразовательные учреждения;

- по предоставлению информации об организации общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, а также дополнительного образования в образовательных учреждениях;

- по приему заявлений, постановке на учет и зачислению детей в детские сады;
- по предоставлению информации об образовательных программах и учебных планах, рабочих программах учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей), годовых календарных учебных графиках;

- по предоставлению информации о текущей успеваемости обучающегося, ведению электронного дневника и электронного журнала успеваемости.

Информация по вопросам предоставления муниципальных услуг предоставляется Заявителям: на сайте МИМЦ, сайтах образовательных учреждений.. Мы сегодня в обязательном порядке работаем с сайтом федерального казначейства. 
Конечно, пока подходы в этой части направления  остаются формальными, неосознанными ( зачем, кому), у нас  не сформирована потребность работать  в данном режиме. Но надо понимать, что вся законодательная база последних лет все больше и больше предоставляет самостоятельность ОУ, взамен требуя открытость. 
 В этом же ключе хочется отметить , что на сегодня  еще не происходит диалога школы с обществом, предстоящие изменения недостаточно обсуждаются с родителями посредством информационных средств. Ответом на эти вызовы и призвана стать информационная  система «Открытая школа», «Образование», в которой создаются новые механизмы взаимодействия структур гражданского общества, формируется новая для школы культура взаимодействия. 

2. Есть продвижения ОУ в работе с сайтами.

96% образовательных учреждений города имеет собственные сайты;

В 2013 году в топ лучших сайтов общеобразовательных учреждений

по России вошли сайты: МБОУ «Гимназия», МБОУ «СОШ № 1», МБОУ «СОШ № 2», МБОУ «Лицей». по Красноярскому краю: МБОУ «Гимназия» - 3место; МБОУ «СОШ № 1» - 7 место.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 18 апреля 2012 г. № 343 утверждены Правила размещения в сети Интернет и обновления информации об образовательном учреждении.
В соответствии с требованием данного документа, по содержанию и обновлению информации так же можно отметить указанные школы. В настоящее время рассматривается предложение Ростелекома об увеличении скорости уже имеющегося доступа к сети Интернет вдвое, что позволит осуществлять обучение в on-line режиме
Одной из заявленных муниципальных услуг является ведение электронного дневника и электронного журнала успеваемости. Определены сроки перехода каждого ОУ на электронный формат. Мы сегодня можем отметить положительную тенденцию  МБОУ «СОШ № 1», МБОУ «СОШ № 6», МБОУ «Гимназия», МБОУ «Лицей» в данном направлении. На данный момент, к сожалению, данная муниципальная услуга предоставляется не всеми ОУ, и не в том возможном объеме. Это направление деятельности необходимо в дальнейшем активизировать.

.

Хочу обратить ваше внимание на некоторые изменения, проблемы в области безопасности и здоровья детей. В двух учреждениях (школа №8 и лицей) по-прежнему  организован подвоз учащихся из отдаленных районов оборудованными автобусами. На уровне муниципалитета совместно с единой диспетчерской службой в целях безопасности организован мониторинг движения данных автобусов. На сегодня стоит задача об оснащении школьных автобусов тахографами.

На условиях софинансирования в школах города были произведены ремонтные работы в рамках подготовки ОУ, ДОУ к новому учебному году. Если говорить об общем финансировании подготовки к новому учебному году и устранению предписаний надзорных органов, то оно таково: на общеобразовательные учреждения выделено всего 22111,0 тыс.руб (в том числе из краевого бюджета – 11553,0, из местного –10558,0), из местного бюджета – 17808,5 тыс.руб. (15 700 тыс. из них – на 55 детский сад) была выделена на подготовку дошкольных образовательных учреждений (плюс 2 480,1 тыс. из краевого бюджета).
Большое внимание уделяется безопасности учреждений. В городе принята программа «Безопасный город» куда вошли все общеобразовательные  учреждения,  которые на протяжении трех лет  будут оснащены системами видеонаблюдения. Так в течение учебного года системами видеонаблюдения были оснащены 3 школы  ( 4,6,8) и один детский сад (ДОУ № 43»). К концу 2013 года планируем подключить к КТС все образовательные учреждения. ( 14,8).
Отдельно хотелось бы остановиться на оснащении наших учреждений учебниками и учебным оборудованием.

Так в течение 2012 года для реализации ФГОС НОО за счет средств краевого бюджета было поставлено 8327 экземпляров учебников на сумму 1531,0 тыс. рублей. В 2013 году – 5813 на сумму 1285,803 тыс. рублей из краевого бюджета, а также 6910 экземпляров учебников на сумму 1733,606 тыс. рублей за счет средств субвенций было приобретено общеобразовательными учреждениями. К началу нового учебного года за счет краевого бюджета будет поставлено в общеобразовательные учреждения более 22000 наименований учебников.

В рамках оснащения школ оборудованием для реализации ФГОС НОО и ООО в 2012 году было поставлено оборудования более чем на 4,5  млн. рублей. В 2013 году в учреждения приходит оборудование вариативной части также для реализации ФГОС ООО и СОО. Край свою задачу выполнил, наша задача –внедрить это оборудование в учебный процесс, повышая качество образования.
Останавливаясь на вопросе  создание условий для сохранении здоровья учащихся, хочется отметить некоторые моменты: 1. да- у нас лицензированные медицинские кабинеты в ОУ, ДОУ  ( 93 % ),  они все оснащены оборудованием, но тот факт, что медицинские работники являются работниками ЦГБ, определяют ряд трудностей (не совпадает режим работы, нехватка порой кадров), которые   безопасный учебный процесс превращают в «опасный». В этом вопросе  необходимо межведомственное согласование.
Во всех учреждениях внесены изменения в учебные планы, связанные с введением третьего часа физической культуры во всех классах. Это в свою очередь внесло определенную напряженность с составлением расписания и использованием имеющихся площадей, иными словами, спортивных залов для качественной организации учебного процесса просто не хватает, но и здесь мы научились выходить из положения (создавая малые залы, выход в спортивные школы, другие спортзалы и т.д.). В этом направлении идут и качественные изменения: предлагаемая вариативность программ позволяет сегодня ОУ определиться с ними , исходя их существующих там условий – это поле деятельности еще и для МО учителей физической культуры; внедрение Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса.
Сегодня не новость, что во всех городских школах работают физкультурно-спортивные клубы. Мы сегодня отмечаем , что за предыдущий год в 2013 году количество ставок, финансируемых  за счет средств краевого бюджета, увеличилось  с 9 до 11. Этот количественный показатель должен перерасти в качественный, так как сегодня является неоспоримым фактом, что ФСК ( кроме физического развития)  играет огромную роль в организации внеурочной занятости детей во вторую половину дня, летом. Приятно отметить, что в 2013 году в региональном этапе «Президентских состязаний» в командном зачете среди городских классов-команд 2 место заняла команда МБОУ «СОШ №2»; Лицей, «СОШ №2»  победители на зональном уровне в ШСЛ по виду  волейбол; 2,9,1 образоватлеьные учреждения проявили себя в финале краевых состязаний ШСЛ. Значимо для нас и то, что в рейтинге муниципальных образований по внеучебным достижениям в части спортивно-массовых мероприятий наш город отмечен на 7 позиции в числе 60 территорий края.
В этом разделе также хочется сказать об организации летнего отдыха учащихся. Лето 2013 прошло в штатном режиме. Плановые показатели выполнены. Выраженный оздоровительный эффект получили 72,5% школьников. Данный уровень по медицинским основаниям находится на хорошем уровне. Начальники лагерей отметили как положительную тенденцию - сотрудничество с учреждениями культуры (ДК, библиотеки, театр, музей), кинотеатром «Адмирал», ЦДО. Эту практику мы будем продолжать и развивать. Благодарим ЦДОД за организованные выезды и походы.

Говоря о качестве, информатизации образования, нельзя не затронуть и финансовую, кадровую  составляющую процесса.
В целях повышения качества организации предоставления общедоступного  и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования по основным общеобразовательным программам, дополнительного образования, общедоступного бесплатного дошкольного  образования в г. Лесосибирске, отдыха и оздоровления детей в конце 2012 года была принята ВЦП «Развитие муниципальной системы образования города Лесосибирска на 2013-2015 годы», отличительной особенностью 2013 года являлось финансирование отрасли по этой программе. В данном контексте стоит отметить, что  в соответствии со ст.179 Бюджетного кодекса РФ, Федеральным законом от 17 мая 2013 года №4-ФЗ «О внесении изменений в Бюджетный кодекс РФ и  отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием бюджетного процесса», финансирование отрасли образования будет происходить в рамках программного бюджета. Меняются подходы к выбору финансирования. Показатели эффективности реализации мероприятий измеряются уже не количеством (приобретение оборудования, отремонтировано объектов и т.д.), а качественными изменениями: реализация стандарта, обучение, достижения и т.д. 

Важным в реализации направления «Совершенствования кадрового потенциала» инициативы «Наша новая школа» конечно же является повышение средней заработной платы учителя до средней заработной платы по экономике края. Основным механизмом призван стать переход на НСОТ, оплата труда педагогов по конкретному результату, определенным достижениям.

С этого года все работники системы перешли на новый принцип оплаты труда. Каковы же изменения?

средняя заработная плата учителей по городу:

	на 01.01.2011
	на 01.01.2012
	на 01.01.2013
	за 7 месяцев 2013

	14126
	20728
	20860
	26373

	Средняя зарплата по экономике составляет за 2012 год 28734


Кроме того, в образовательных учреждениях в течение года продолжалась работа по оптимизации штатных расписаний, особенно это было необходимо и продиктовано общей региональной политикой в части обслуживающего персонала.

Всего педагогических работников 503 человека, из них 12 % (58 ч.) молодые специалисты.
Развитие межведомственного взаимодействия в целях совершенствования системы воспитательной работы и профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. 

Эта задача для системы образования не нова, и была поставлена с целью активизации, поиска новых форм партнерства и получения значимого социального  эффекта.

Однако, «прорывов» в этом году не случилось, ресурс учреждений города других ведомств (культуры, спорта и молодежной политики), органов внутренних дел, социозащитных учреждений использовался в случае их отдельных предложений для учреждений образования (ведомственные акции, мероприятия, которые системного влияния не оказали). Хотя на сегодняшний момент разработана модель взаимодействия  ведомств по разным направлениям, которую надо обсуждать и согласовывать.
Только в системе образования в 2012-13 годах 299 классных руководителей, 10 – заместителей руководителя по воспитательной работе, 6 – педагогов – организаторов, 24 ставки педагогов дополнительного образования (50 человек), 12 –социальных педагогов, 6 – вожатых, 14 – педагогов – психологов, 10 – инструкторов по физической культуре, (ставки,  выделенные по краевым субсидиям для работы в ФСК. (Итого – 381 человек). 

На уровне города в течение года были организованы семинары для заместителей директоров по воспитательной работе за счет совместного участия педагогов-психологов, преподавателей педагогического института по, на наш взгляд, актуальным вопросам воспитания: 
Сеть кружков, клубов, секций, факультативов,  сформирована, чтобы помогать учитывать и развивать различные интересы и способности учащихся.

По данным образовательных учреждений 5199 учащихся заняты дополнительным образованием, что составляет 74,2 %;

- в объединениях и кружках школ заняты 2996 (57,6 % от общего числа занятых);

- вовлечены в проектную деятельность 2294 человека (33% от общего числа учащихся);
- посещают курсы, факультативы 3531 (50% учащихся).

По учету школ всего 2158 человек заняты в учреждениях дополнительного образования. 

В учреждениях сложились традиционные значимые для учреждения мероприятия. Выделен и специальный блок профилактических мероприятий, и организовано сопровождение учащихся групп, состоящих на разных учетах.

Казалось бы, что собственный ресурс социально-воспитательного потенциала нормативно выстроен и должен обеспечивать необходимые результаты, однако, все ощущают дефицит современных нетрадиционных подходов к воспитательной работе и вне образовательной системы имеются интересные технологии, энергичные и инициативные специалисты с гражданской позицией, которые готовы к сотрудничеству.

Как положительный пример системного взаимодействия образования на уровне города, которое закрепилось в результате реализации КЦП «Дети» и задается рамками краевой политики – со спортивным комитетом по проведению соревнований ШСЛ. Без поддержки отдела спорта и молодежной политики данный проект не был бы столь успешным. 

Пожалуй, в настоящий момент наступило время значительного пересмотра воспитательных систем в связи с введением Федеральных государственных стандартов, выходом ряда методических документов, регламентирующих процесс воспитания.

Таким образом, на следующий учебный год мы видим следующие приоритеты: 

- активная пропаганда здорового образа жизни (чего требует Закон об образовании РФ ст. 41) – в плане предусмотрен конкурс систем профилактической работы; организация пропаганды физкультурно-спортивного комплекса  по физической культуре;

- в целях развития общественной активности родителей  - городской конкурс детско-взрослых проектов;

- приведение воспитательных систем образовательных учреждений  в соответствии с содержанием Основных направлений организации воспитания и социализации учащихся.
- разработка и реализация не менее 3-х городских проектов воспитательного содержания с поддержкой социальных партнеров на городском уровне (Молодежный центр, учреждения культуры, городской спорткомитет, Центр занятости населения и т.д.).

Обеспечение (консолидация усилий) необходимой поддержки взаимодействия образовательных учреждений в реализации модели  внеурочной деятельности одна из задач, которая была  лишена нормативной базы в связи с выходом нового типового положения об образовательном учреждении дополнительного образования (2012 год), в результате чего центр дополнительного образования не мог, как это было ранее, на основе договора о взаимодействии, работать на базе ОУ. 

Но не смотря на это, у нас есть опыт ( появившийся за 2012-13 годы) 1. реализации программ дополнительного образования в рамках внеурочной деятельности 1- 2 классов в школе № 5, школы № 9, 6.; 
2. компромиссный вариант взаимодействия Школа № 9 с ЦДО (  ресурс педагогов дополнительного образования ОУ на базе  ЦДО по совместительству).И как вариант,  такая технология может рассматриваться и в подростковой школе при апробации ФГОС в СОШ № 2 и Лицее.

Для Центра дополнительного образования в этот год переустройство дополнительных образовательных программ на годичный курс в условиях коренных изменений (пожалуй, самых кардинальных из всех муниципальных по новому Закону об образовании), конечно, будет достаточно  напряженно, но варианты взаимодействия всегда можно найти. К слову сказать, в 2013 году системе дополнительного образования исполняется 95 лет. Это время поисков, открытий, проблем выживания. Учреждения ДО занимают достойное место в образовательной системе города.
Сегодня есть ресурс для реализации ФГОС в рамках формирования метапредметных умений - это программы, разработанные краевыми учреждениями дополнительного образования в методологии программы «Поколение XXI».  ( на них строится работа краевых интенсивных школах). 

Кроме того, необходимо рассматривать  педагогические кадры системы высшего образования и начального профессионального образования в интересах учащихся. Новый Закон  предполагает возможность реализации сетевых программ. Планируется на уровне МО и Н РФ разработка серии дополнительных инструктивно- методических материалов к Закону, в т.ч. и о технологии реализации  сетевых программ.

Что касается совершенствования системы городских массовых мероприятий для детей города, поддержки и развития одаренных детей, то 2 нашими учреждениями (Центр дополнительного образования и Межшкольный информационно – методический центр) накоплен  опыт  качественной организации и активного сотрудничества с высшей школой и учреждениями культуры в плане привлечения высокопрофессиональных специалистов к экспертной деятельности.

Мы сегодня  можем говорить о системной работе Лесосибирского педагогического института, который  организует на безвозмездной основе интенсивные школы (физико-математическую и лингвистическую) для учащихся города в каникулярное время, наблюдается динамика количества участников «Школьных физических чтений», организованных кафедрой физики ЛПИ (ф) СФУ.; технологического университета в проведении техносалона, экологического фестиваля. Волонтеры высших учебных заведений в сотрудничестве с ОУ организуют профориентационную работу со школьниками.
Были поощрены 124. учащихся, которые стали победителями и призерами интеллектуальных мероприятий.

Около 500 учащихся и воспитанников ДОУ приняли участие в фестивале в 6 номинациях городского фестиваля «Весна на Енисее», в этом году существенно отличились дошкольники. Такая возможность сложилась за счет реализации ГЦП «Одаренные дети города Лесосибирска», еще один пример межведомственного взаимодействия.

Не смотря на скромность финансирования данного направления,  и здесь уже есть ряд решений, интересных проектов, которые обсуждаются Управлением образования совместно с другими ведомствами (отделом спорта и молодежной политики, культуры)
И так. Из всего выше изложенного какие Новые контексты нам необходимо учитывать при определении вектора развития системы образования города Лесосибирска и принятия определенных решений.
Дошкольное образование
1. Дошкольное образование вводится как  самостоятельный уровень общего образования.

2. Введение ФГОС.

3. Система финансирования дошкольного образования будет осуществляться  с двух уровней (региона и  муниципалитета)  с 01.01.2014.
Дополнительное образование
1. Устанавливается новый порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным образовательным программам.

2. Создается Совет по дополнительному образованию на федеральном уровне.
3. Разработан проект межведомственной программы развития дополнительного образования детей до 2020 года
4. Организуются форумы по вопросам дополнительного образования и воспитания детей во всех федеральных округах.

Общее образование
1. Среднее (полное) общее образование - «среднее  общее образование». Уровни образования.
2. Организации, осуществляющие образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам, разрабатывают образовательные программы в соответствии с ФГОС и с учетом соответствующих примерных основных  образовательных программ.

3. Формы обучения: очная, очно-заочная, заочная.

4. Реализация образовательных программ с применением электронного обучения и ДТО.

5. Сетевая форма реализации  образовательных программ (ч. 3 ст. 15)
6. Нормативы, нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются в расчете на одного обучающегося: по каждому уровню образования в соответствии с ФГОС, по каждому виду и направленности (профилю) образовательных программ, с учетом форм обучения, ФГТ (при их наличии), типа образовательной организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий т.д.

7. Уравниваются в правах государственные и негосударственные учреждения.

8. Расширены требования к размещению информации на  сайте образовательной организации.

9. Уставы должны быть приведены в соответствие с Федеральным законом № 273-ФЗ до 01.01.2016
10. Будет закончена создание целостной системы   оценки качества образования в начальной школе.

11. Пройдет апробацию впервые разработанный профессиональный стандарт учителя.

Документы
 Федеральный закон « Об образовании в Российской Федерации» 
Приказ Минобрнауки России от 14.06.2013 № 462 «Об утверждении 

Порядка проведения самообследования образовательной организацией»
Разрабатываются правила учета портфолио школьника и среднего балла при поступлении

Утвержденные правила оказания платных образовательных услуг
Концепция развития математического образования.

Концепция историко-культурного стандарта.

Разработка документов: «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности», «Порядок разработки примерных основных общеобразовательных программ», новый порядок формирования федерального перечня учебников

Задачи:
- Привести нормативную базу в соответствие с Федеральным законом от 29.12.2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», организовать целенаправленную разъяснительную работу среди родителей, учащихся, населения, используя потенциал общественно-профессиональных организаций; 

- разработать модель городской методической деятельности, системно обеспечивающей достижение эффективных результатов деятельности по приоритетным направлениям государственной образовательной политики (развитие математического образования, подготовка к внедрению Федеральных образовательных стандартов дошкольного, общего образования, Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса и т.д.) на основе лучших практик пилотных школ и базовых городских площадок;

- продолжить работу по обеспечению доступности дошкольного образования, в том числе и через развитие вариативных форм оказания данных услуг и участие в краевой долгосрочной целевой программе «Развитие сети дошкольных учреждений Красноярского края» на 2012 – 2015»;

- отрегулировать деятельность всех структур для выполнения регламента межведомственного учета детей от 0 – 18 лет в соответствии с законодательством РФ;

· совершенствовать деятельность подсистем электронного правительства на муниципальном уровне и в образовательных учреждениях;

· придать нормативный статус муниципальному рейтингу результативности деятельности образовательных учреждений, совершенствуя показатели оценки;

· стимулировать на муниципальном уровне через организацию конкурсов разнообразие воспитательных стратегий и технологий в образовательных учреждениях, направленных на преодоление негативных проявлений в детской и молодежной среде, способствовать укреплению и развитию воспитательного потенциала городской социальной среды за счет совершенствования межведомственного взаимодействия. 

- обеспечить необходимые условия по комплексной безопасности, осуществлять меры по энергосбережению в образовательных учреждениях

 И так, учитывая положительные практики в системе образования города, края,  новые контексты  нам с вами, уважаемы коллеги, предстоит совершить трудный, но интересный путь. «Если ты хочешь перемену в будущем - стань этой переменой в настоящем».

