Характеристики особенностей развития с отклонениями в психофизическом развитии.

	Факторы
	Особенности проявлений

	1. Состояние моторики:

а) общей

б) мелкой и движений
	Слабо координирована за счёт отсутствия тренировки, недоразвитие движений в виде общей моторной неловкости из-за слабости мышечной системы, недоразвитие мелкой моторики, ярко выраженное двигательное беспокойство, дискоординация движений, избыточность и зеркальность движений, синкинезии конечностей, туловища, головы, мимических мышц, языка, снижена произвольность контроля за движением. Снижены функции управления движением, как общей, так и мелкой моторики, трудности управления артикуляционными движениями и произвольным речевым дыханием, трудности переключения с одного двигательного акта на другой, трудности поддержания ритма. Снижение произвольности позы, гиперкинезы, тики, тремор, трудности поддержания ритма и управлением движением в поведенческих реакциях, трудности произвольного контроля за движением.

	2.Состояние высших психических функций:

2.1.Восприятие

2.2.Внимание

3.3.Память

3.4.Мышление
	Снижена произвольность за счёт отсутствия тренировки, неустойчивость функции восприятия, незрелость функции восприятия, недостаточный анализ воспринимаемых образов (слуховых, зрительных, тактильных). Парциальное нарушение функции восприятия (слуховых. Зрительных, тактильных образов, восприятия речи), трудности переключения с одного воспринимаемого образа на другой, соскальзывание, трудности в интеграции нескольких элементов воспринимаемого объекта, проявление реактивности в восприятии, неадекватность воспринимаемой информации (несоответствие образа с эталоном), трудности дифференциации.

Неустойчиво, снижение продуктивности из-за отсутствия тренировки, снижение устойчивости и объёма внимания из-за астенических реакций, парциальное нарушение внимания, трудности сохранения внимания, реактивность, повышенная переключаемость внимания, застреваемость на одном образе с замедленным переключением на другой, снижение функции произвольности внимания.

Снижена продуктивность из-за отсутствия тренировки, из-за незрелости корковых структур, снижение объёма и продуктивности, парциальное нарушение памяти, трудности запоминания пространственной структуры, недостаточность хранения и воспроизведения смысловой информации, трудности смысловой организации материала, нарушено непосредственное запоминание, легко возникают персеверации.

Аффективно обусловленное из-за отсутствия систематичности в обучении, конкретное, трудности образования понятий, трудности переноса навыков, обобщение и абстракции затруднены, нарушения активности и целенаправленности внимания, трудности формирования понятий из-за нарушений семантической стороны речи, замедленное интеллектуальное развитие, ограниченность представлений, недоразвитие уровня обобщений, трудности планирования интеллектуальной деятельности( намерений и отчёта), акцент на второстепенных признаках предмета или явления.

	4.Речевое развитие
	Преобладание в речи вульгаризмов, бедность кругозора, недостаточность сформированности понятий из-за отсутствия систематичности процесса обучения, выражено недоразвитие, бедный словарный запас, грамматический строй упрощён и часто неверен, присутствуют дефекты произношения, нарушения семантической и просодической стороны речи, нарушения темпа речи, трудности словоизменения и словообразования, выражено недоразвитие семантической стороны речи.

	5.Состояние нейродинамических функциональных систем
	Незрелость психических процессов, трудности формирования новых функциональных систем, импульсивность, как в разнообразных повседневных ситуациях, так и при выполнении когнитивных заданий, резко выражена истощаемость психических процессов, преобладание незрелости эмоциональной сферы по типу психической неустойчивости, преобладание незрелости эмоциональной сферы по типу психической тормозимости.


