РЕЗОЛЮЦИЯ

городского августовского педагогического совета
«Образовательная политика муниципалитета как ресурс развития территории»
г. Лесосибирск                                                                                    27-28 августа 2014 года

Участники городского августовского педагогического совета (224 чел.), педагогические и руководящие работники образовательных организаций, приняли участие в работе малых пленумов согласно программе, а также заслушали выступления:

 доклад  Р.С.Вирц, заместителя главы администрации города Лесосибирска «Образовательная политика – основной ориентир социальной политики»;

доклад О.Ю. Егоровой, начальника управления образования администрации города Лесосибирска «Образовательная политика муниципалитета как ресурс развития территории», 

обсудив итоги системы образования за 2013-2014 учебный год, эффективный практический опыт, проблемы и перспективы образовательных учреждений города, 

решили:

1. Признать удовлетворительными основные результаты жизнедеятельности системы образования города за 2013-2014 учебный год.

2. Определить стратегические направления деятельности системы образования на 2014-2015 учебный год: 

· разработка муниципальной программы развития системы образования и образовательных учреждений в целях модернизации дошкольного, общего и дополнительного образования в контексте приоритетов государственной и региональной политики;

· внедрение новых федеральных государственных образовательных стандартов в дошкольном и общем образовании;
· включение в реализацию проектов системы образования Красноярского края; 

· создание условий  для развития кадрового потенциала системы образования города.
3.
Считать ресурсами для достижения современного качества образования партнерские отношения с учреждениями профессионального образования города, учреждениями культуры, молодежной политики, физкультуры и спорта, предприятиями и организациями.

4.
Принять следующие ключевые задачи для системы образования города Лесосибирска на 2014-2015 учебный год:
1. Дошкольное образование:

· продолжить работу по выполнению Указа Президента по обеспечению к 2016 году полной доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет, в том числе и за счет привлечения частного бизнеса к решению данного вопроса.

2. Качество образования: 

· продолжить работу по повышению  математического образования и распространить опыт ГМО учителей математики в практику деятельности других предметных ГМО;
· изучить ресурс дополнительного образования для решения вопросов общего образования;
· согласовать и нормативно закрепить на муниципальном уровне единые основания подхода мониторинговых процедур образовательных учреждений.
3. ФГОС:

· совершенствовать процессы  управления и методического сопровождения образовательной деятельности в условиях реализации ФГОС всех уровней;  
· создать условия (правовые, финансовые, кадровые)  для организации новой образовательной среды, в том числе, через сетевые, межбюджетные, межведомственные взаимоотношения.

4. Педагогические кадры:

· основным ориентиром в профессиональной деятельности педагогов считать профессиональный стандарт;
· разработать комплекс мер по закреплению молодых специалистов в образовательных учреждениях;
· довести среднюю заработную плату педагогов до установленной нормы по городу Лесосибирску.

5. Одаренные дети и дети с особыми образовательными потребностями:

· обеспечить адресную поддержку одаренных учащихся через создание  специальных «мест» для подготовки учащихся к региональному этапу ВОШ,  использовать практику менторского сопровождения  одаренных детей;
· совершенствовать формы  поощрения педагогов, успешно работающих c одаренными детьми; 

· своевременно выявлять и организовывать  поддержку  детей с ограниченными возможностями, определять для них оптимальный образовательный маршрут.
6. В области дополнительного образования и воспитания:

· ориентировать воспитательные системы ОУ на становление ключевых компетенций в соответствие со стандартами нового поколения;
· провести мониторинг  современных направлений воспитания в ОУ;
· разработать и обсудить концепцию дополнительного образования в городе;
· изучить  и внедрить в практику новые форматы предоставления образовательных услуг дополнительного образования.

Участники педагогического совета рекомендуют организовать обсуждение содержания данной резолюции на педагогических советах для внесения предложений и замечаний и принятия решений до 20 сентября 2014 г.
