Доклад начальника отдела образования администрации г.Лесосибирска В.Г.Колосова.

Лесосибирск,

30 августа 2011 года,

ДК «Маклаковский»

«Итоги 2010-2011 учебного года и перспективы модернизации муниципальной системы образования»

Уважаемые гости, коллеги!

Все мы с вами имеем уникальную возможность праздновать новый год дважды. Разрешите искренне поздравить всех С НОВЫМ учебным ГОДОМ, с приближающимся Днем знаний.

Прежде, чем приступить к освещению итогов 2010-2011 учебного года, хотелось бы напомнить основные тезисы резолюции августовской конференции педагогических и руководящих кадров образовательных учреждений 2010 года:

· обеспечение организационно-ресурсных условий поэтапного внедрения государственных образовательных стандартов;

· принятие мер по соблюдению требований СанПиНов, улучшению безопасных условий;

· активизация деятельности управляющих советов ОУ и муниципального Совета по общему образованию,

· совершенствование работы с одаренными детьми;

· совершенствование мониторинга результативности деятельности образовательных учреждений;

· обеспечение методического сопровождения процедуры аттестации, конкурсного движения;

· активизация физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы с учащимися;

· улучшение условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями, разворачивание деятельности городской ПМПК;

· увеличение числа мест в дошкольных учреждениях;

· мониторинг эффективности механизма реализации НСОТ;

· формирование нормативно-правовой базы учреждений в новом статусе (казенные, бюджетные, автономные);

· обеспечение доступности дополнительного образования и летнего отдыха, оздоровления и занятости.

В ходе моего выступления станет понятным, что у нас с вами получилось, какие возникли трудности, над чем еще предстоит работать в дальнейшем.

Дошкольное образование


В системе образования города на сегодняшний день функционирует 16 муниципальных дошкольных образовательных учреждений (детских садов), 1 группа дошкольного возраста в МКОУ «Основная общеобразовательная школа № 14». Их  посещают 2086 дошкольников. 609 детей дошкольного возраста воспитывается в 2-х детских садах ведомственной принадлежности. Итого  2695 детей охвачены дошкольным образованием, что составляет 44% от общего количества детского населения от 0 – 7 лет.

Руководством города и отделом образования ведется планомерная работа по обеспечению детей местами в дошкольных учреждениях. 

За 3 года открыты  12 групп на 220 мест в действующих детских садах, в соответствии с изменениями к СанПиН 2.4.1.2660 – 10 от 20.12.2010 № 164 в городе  введены дополнительно 107 мест в муниципальных дошкольных учреждениях, 

В настоящий момент завершается капитальный ремонт вновь вводимого детского сада на 95 мест по ДЦП «Дети». В ближайшее время муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад №6 «Светлячок»» откроет двери для дошколят.

Главой города и министром образования и науки Красноярского края по поручению Губернатора подписан совместный план действий до 2013 года по увеличению мест в дошкольных учреждениях нашего города, согласно которому до конца 2011 года в действующих детских садах (№41 и №54) после ремонта будут открыты дополнительно две группы на 50 воспитанников.

За последние 5 лет отмечается увеличение очередности в дошкольные учреждения из–за роста рождаемости, которая превышает количество вводимых новых мест в детских садах. 

В списках детей, нуждающихся в устройстве в дошкольные образовательные учреждения, числится на 01. 08. 2011 г. 2950 человек. Из них 1250 детей в возрасте  от 0 – 1,5 лет, т.о. потенциально нуждаются  в устройстве в дошкольные учреждения 1720 детей.

Что же еще предстоит сделать муниципалитету по снятию напряженности, связанной с очередностью в дошкольные учреждения? Основные направления нашей деятельности, надеемся, будут включены в долгосрочную целевую программу развития дошкольного образования на 2012-2015 годы. Проект данной программы разработан министерством образования и науки Красноярского края, сейчас проходит процедура согласования в правительстве края. Заявку на участие в данной программе руководство города уже зарегистрировало в министерстве. Я перечислю объекты, которые город хотел бы увидеть в вышеназванной программе:

1. Возврат и капитальный ремонт здания бывшего дошкольного учреждения №8, в котором в настоящий момент находится краевое образовательное учреждение «Специальная коррекционная школа VIII вида;

2. Строительство по проекту повторного применения детского сада на 95 мест в п.Стрелка, т.к. в поселке остро стоит вопрос по дошкольным учреждениям: во-первых: процент охвата дошкольным образованием очень низкий; во-вторых: существующие два детских сада превратились в ветхие, морально и физически изношенные здания, существует угроза приостановления их деятельности надзорными органами.

3. Строительство по проекту повторного применения детского сада на 190 мест в поселке Новоенисейск, т.к. очередность по данному микрорайону самая высокая в городе.

Кроме этого:

· предполагается развитие в городе негосударственных форм дошкольного образования. Проект комплексного плана развития негосударственных форм планируется к рассмотрению в сентябре-октябре текущего года;

· за счет согласованных действий законодательной и исполнительной власти края, Министерства образования и науки Красноярского края и руководства города решен вопрос о реконструкции здания незавершенного строительства школьного комплекса в 7 микрорайоне города под дошкольное образовательное учреждение на 95 мест. Данный объект незавершенного строительства является краевой собственностью. В 2011 году состоялся открытый конкурс (заказчик КГБУ «Управление капитального строительства») на изготовление проектно-сметной документации. В настоящий момент ПСД проходит государственную экспертизу и при положительном заключении начало работ мы должны увидеть уже в этом году. Для территории ввод в действие данного объекта в 2012 году будет существенной поддержкой и снимет острую напряженность нехватки мест в центральной части города;

· сегодня также стоит вопрос о включении в одну из программ еще одного объекта: краевой станции переливании крови, и как только вопрос о передаче будет решен, мы в перспективе надеемся, на условиях софинансирования провести ремонт и открыть дополнительно 3 группы для дошколят.

С 1 сентября 2010 года два муниципальных дошкольных учреждения детский сад №10 и №43 вошли в эксперимент по введению новых систем оплаты труда. В ходе мониторинга введения НСОТ обострились ряд проблем, трудностей. Мы неоднократно, совместно с руководителями данных учреждений, отправляли предложения в министерство образования и науки Красноярского края по совершенствованию нового подхода к оплате труда, работа эта будет продолжена, тем более, что с 1 сентября этого года, все общеобразовательные учреждения переходят на НСОТ. Хотелось бы выразить благодарность руководителям садов, участвующим в эксперименте,  т.к. прошедший год потребовал от них огромных усилий и терпения, как в работе с документацией, так и особенно в работе с коллективами учреждений. Еще раз спасибо вам, опыт ваш для школ очень полезен. Дошкольники перерабатывали свои образовательные программы в соответствии с «Федеральными государственными требованиями  к основной общеобразовательной программе ДОУ». Актуализируется проблема преемственности между ДОУ и начальной школой в связи с согласованием результатов своих ступеней. Открыли на своих территориях консультационные пункты для неорганизованных родителей, деятельность которых необходимо активно пропагандировать, несмотря на незаинтересованность некоторых родителей. 

Завершая раздел дошкольного образования, хотелось бы также отметить результаты конкурсов по дошкольным учреждениям:

· в краевом конкурсе воспитателей 6 победителей;

· в конкурсе по проекту Единой России «Детские сады – детям» детский сад №43 вошел в число победителей и получит денежное вознаграждение в размере 250 тысяч рублей;

· в этом же конкурсе только среди воспитателей у нас также имеются победители -  5 человек.

Общее образование

Основные задачи общего образования определены в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа». Итак, чего же мы достигли? Каково состояние муниципальной системы образования? 

В муниципальную систему образования входят 7 средних школ, муниципальная гимназия, лицей и 2 основные школы с числом обучающихся 6808 чел. Все муниципальные  общеобразовательные учреждения пролицензированы и имеют государственную аккредитацию.

Прошедший учебный год стал историческим для образовательных учреждений города в части изменений организационно-правовой формы по типам образовательных учреждений. Таким образом, в соответствии с 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» в кратчайший срок были проведены собрания трудовых коллективов и определен выбранный учреждением тип ОУ, внесены изменения в учредительные и другие документы, регламентирующие деятельность муниципальных образовательных учреждений.  Руководителями учреждений оперативно проведены все процедурные действия со Службой по контролю в области образования Красноярского края, что позволило без нарушений закончить учебный год и выдать аттестаты выпускникам.

(Слайд) Таким образом, на сегодня в муниципальной системе образования 6 бюджетных общеобразовательных учреждений (лицей, гимназия, №1, 2, 9, 6), 5 учреждений – казенные (школы №4, 5, 8, 14, 18). (К казенным также относятся ЦДОД и все детские сады, исключение детский сад №6 – автономное учреждение)

В ближайшей перспективе предполагается перевод практически всех учреждений образования в статус бюджетных и автономных, т.к. это связано с новыми принципами финансирования  муниципальных заданий учреждений.

В прошлом учебном году коллектив МКОУ «СОШ №4» году стал победителем конкурса проектов, направленных на улучшение учебных результатов школьников по предметам естественнонаучного цикла. Грант конкурса 800 тысяч рублей направлены на совершенствование материально-технической базы. 

Педколлектив школы №9 на стадии вхождения в программу «Доступная среда», инициированную президентом, которая позволит организовать комфортное обучение для детей-инвалидов.

Продолжая разговор о доступном специальном образовании хотелось бы сказать, что на сегодняшний день в городе существует проблема обучения детей с ограниченными возможностями  здоровья. На дому обучалось 81 человек, из них детей инвалидов – 38 человек. Всего детей – инвалидов обучается в ОУ – 95 человек. Соответственно, таким детям необходимо обеспечивать индивидуальный образовательный маршрут, выполнять рекомендации, указанные в индивидуальной карте реабилитации. Мы должны гибко распределять ресурсы в образовательном учреждении, обучать своих специалистов умениям создавать индивидуальную образовательную программу для ребенка с ограниченными возможностями здоровья.

В данном учебном году была запущена деятельность городской ПМПК на постоянной основе, что значительно упорядочило своевременность  определения программы обучения, а наличие в 3 школах города лицензии на  обучение по специальным коррекционным программам 8 вида облегчает устройство детей в течение учебного года. С января 2011 года ПМПК прошли 53 человека (13 дошкольников, 8 детей-инвалидов по направлению медико-социальной экспертизы, 24 ребенка – 8 вид в коррекционные классы, 6 человек – 7 вид, остальные – индивидуальный маршрут в условиях общеобразовательной программы)  

За этот учебный год прошла апробацию форма дистанционного образования в краевом Центре дистанционного образования детей-инвалидов на базе  школы № 1. Восемь детей, их родители и педагоги удовлетворены итогами. Учащиеся получили возможность получать дополнительные часы, педагоги – нагрузку. Предлагаем активнее использовать данный ресурс.

Перед нами  стоит прежняя задача создания и лицензирования образовательных программ 7 вида для обеспечения адекватных образовательных условий учащимся с особыми образовательными потребностями.

Предметом особого внимания был и остается вопрос качества и эффективности процесса обучения. Традиционный анализ итоговой успеваемости показывает, что уровень и качество обученности в последние годы в школах города остается стабильным 99,5 и 40.5 соответственно.

Анализ учебной деятельности показывает, что увеличилось число школьников, занимающихся по учебным программам повышенного уровня в лицейских и гимназических классах, а также в профильных на 3 ступени обучения. В городе 3 школы являются базовыми (лицей, №9 и 6), в которых профильное обучение организуется на базе индивидуальных учебных планов.

Важное направление деятельности – оценка качества образования. Это предмет обсуждения на всех уровнях и в течение нескольких лет. Командой управленцев школ наработан пакет документов по системе оценки качества образования на муниципальном и на школьном уровнях. Варианты новой системы  оценки качества образования различны, многие пока неэффективны и спорны, но базовыми, уже апробированными элементами все-таки остаются 3: 

· независимая экспертиза знаний по итогам обучения в школе 1 ступени – краевые контрольные работы;

· ГИА-9 (новая форма итоговой аттестации) в 9-х классах;

· ЕГЭ.

Итак, краевые контрольные работы по результатам освоения учебных программ начального общего образования. (слайд)

На слайде видно, что средний рейтинг по городу несколько выше среднекраевого по русскому языку и ниже по математике. Педагоги начальных классов каждой школы  имеют возможность сравнить результаты своих учеников с городскими и краевыми и сделать выводы о причинах недостаточно качественных результатов.

В течение нескольких лет мы участвуем в эксперименте по проведению итоговой аттестации в 9-х классах в новой форме, с прошлого года эта форма обозначена как ГИА-9. И в этом году наш город вошел в число нескольких территорий, результаты которых обрабатываются  автоматизировано по подобию ЕГЭ.

12% девятиклассников (85 чел) по математике и 5% (35 чел) по русскому языку не справились с экзаменационными заданиями. Такой неудовлетворительный результат объясняется, в первую очередь, тем, что часть «С» по математике впервые проверялась не своими учителями-предметниками, а учителями городской независимой экспертной группы. Подобная ситуация требует серьезного анализа и выводов, так как независимая экспертиза знаний показала, что в среднем 3 класса девятиклассников не освоили программу основного общего образования.

Качество, учитывая независимую оценку работ, достаточно высокое - 54% по русскому языку и 47.2% по математике.


Самой апробированной и, как показала итоговая аттестация 2011 года, самой проблемно-скандальной формой независимой экспертизы знаний является единый государственный экзамен.

Казалось, всего 210 выпускников этого года без проблем сдадут ЕГЭ и все поступят в высшие учебные заведения. Так как (по данным Росстата) количество бюджетных мест в ВУЗ(ах) в целом по стране превышало число выпускников 2011 года в РФ. Однако, оказалось, что выпускники, чувствуя свою значимость от малочисленности, и, в связи с этим, почти депутатскую неприкосновенность, шли на всевозможные процедурные нарушения.

В результате два выпускника были удалены с экзамена уполномоченным представителем ГЭК, причем, один из них без права пересдачи экзамена в этом году.

(слайд)

Результаты по слайдам – средний балл по обязательным предметам на уровне по русскому языку и несколько ниже  среднекраевого по математике. По первым результатам 3 выпускника не осилили порог по русскому языку и 14 -  по математике. 

Всего не прошли государственную итоговую аттестацию и выпущены со справкой 3 одиннадцатиклассника и 5 выпускников очно-заочных классов. Кроме обязательных предметов, необходимых для получения аттестата, выпускникам предлагалось на выбор еще 10 предметов. Наиболее популярным и привлекательным для выпускников по-прежнему остается обществознание – 59%., следующими по востребованности выстраиваются соответственно, биология, физика, история, информатика.


Все выпускники, выбравшие информатику, литературу, иностранный язык, химию и физику, сдали экзамены по этим предметам выше установленного порога. 

Приятно, что две выпускницы школы №8 сдали экзамен по русскому языку на 100 баллов и если учесть, что «стобальников» к крае в этом году всего 38, то этот факт, конечно же, вызывает определенную гордость, отдельная благодарность педагогическому коллективу школы.

Уроки итоговой аттестации 2011 года показали, что законодательная база процедуры ЕГЭ требует усовершенствования, а работа с выпускниками и родителями по изучению положений и законов должна быть системной и основательной. 


Как показали результаты  итоговой аттестации, мы не в полной мере используем ресурс базовых школ, учреждений с углубленным изучением отдельных предметов (лицей, гимназия).

Перейдем к направлениям инициативы «Наша новая школа»:

Переход на новые образовательные стандарты

Введение федерального образовательного стандарта начальной школы. 

Это крайне актуальный вопрос, который в прошлом учебном году активно обсуждался на всех уровнях. 

Особенность начальной школы как самого ценного звена общей системы образования в том, что каждый компонент его содержания является фундаментом для различных образовательных областей и предметов, их составляющих, вносит свой вклад в развитие ребенка и его подготовку к дальнейшему образованию, возлагает большую ответственность на учителя начальной школы. 

Начало нового учебного года  предполагает серьезные изменения в содержании образования.

В городе пилотной по внедрению ФГОС определена школа  №5 и с 1 сентября 2010 года учреждение перешло на новые ФГОС в первом классе. Таким образом, задел есть и достаточно основательный, и работа эта будет продолжена в новом учебном году.

На городском уровне была организована деятельность по подготовке к внедрению ФГОС: в соответствии с приказом отдела образования от 05.03.2011 года № 29 проведены ряд методических советов на уровне города, созданы муниципальные рабочие группы по ФГОС НОО; разработана  примерная программа универсальных учебных действий для первой ступени обучения, сформированы планы действий, согласно которых в учреждениях проводятся необходимые мероприятия.

В соответствии с критериями готовности ОУ к введению стандарта всеми школами города:

· разработана и утверждена основная образовательная программа начального общего образования образовательного учреждения; 

· изданы необходимые школьные документы первоочередного порядка для работы учителя 1 классов;

· разработан план методической работы, обеспечивающей сопровождение введения ФГОС; 

· определен список учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с ФГОС начального общего образования; 100% учебников для первого класса поступят в учреждения; осложнение – некоторое перераспределение количества учебников между школами;

· осуществлено повышение квалификации 25 человек из 27 планируемых к 1 классам (2 человека вновь принимаемых на работу)

Таким образом, формальные критерии обеспечения перехода в 1 классах мы выдержали. Основным дефицитом в городе было отсутствие возможности практиоориентированного методического сопровождения на рабочем месте учителей, участвующих в эксперименте, и соответственно, отсутствие конкретных методических рекомендаций по итогам работы пилотной школы. Также существует риск при массовом внедрении работы учителей «по инерции», без учета системно-деятельностных технологий. Разочаровало и несколько дезориентировало следующее обстоятельство: отсутствие финансирования часов по внеурочной деятельности, причем ясность в этом вопросе появилась лишь в начале августа. Частично компенсируется нагрузка учителя начальных классов введенным в действие приказом МО и Н РФ о 18 часах.  

Задачи данного года по внедрению стандарта в начальной ступени: удержать стабильную и качественную деятельность учителей 1 классов и обеспечить планомерное повышение квалификации учителей следующих первоклассников 2012-2013 учебного года. Причем необходимо учесть обучение управленцев, узких специалистов. 

Два муниципальных образовательных учреждения заявлены в Центр оценки качества образования на региональное исследование готовности первоклассников к обучению в школе (2 класса пилотной школы (№ 5) и  1 класс муниципальной гимназии) – 80 первоклассников.

Руководству школ и Центра необходимо тщательно проанализировать возможности ЦДОД для поддержки внеурочной деятельности по стандартам второго поколения пока в начальной школе, в том числе и просматривать перспективы на вторую ступень, особенно школам, участвующим в пилотном проекте по основной школе.

В прошлом учебном году МБОУ «Лицей» и МБОУ «СОШ №2» приняли участие во входном отборочном этапе конкурса по апробации введения основного ФГОС и вошли в число 50 школ Красноярского края, педагогические коллективы которых будут отрабатывать технологии внедрения федерального образовательного стандарта основного общего образования.

Приказом Министерства образования и науки РФ утверждены изменения в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования. Предельно допустимая недельная нагрузка во всех классах с 1 сентября  увеличена на 1 час. Вместе с тем, из краевого (национально-регионального) компонента  государственного образовательного стандарта  начального общего образования исключены «Литература Красноярского края», «художественная культура Красноярского края», «Природа и экология Красноярского края». Раздел  «Основы религиозных культур и светской этики», ранее изучаемый в рамках учебного предмета «Художественная культура Красноярского края»,  в 4 четверти в 4 классе и в 1 четверти 5 класса с 1 сентября будет изучаться в качестве самостоятельного учебного курса в общеобразовательных учреждениях Красноярского края. Из краевого (национально-регионального) компонента  государственного образовательного стандарта  основного общего образования  исключены следующие учебные предметы: «Литература Красноярского края», «Спортивно-познавательный туризм».

Работа по новым учебным планам во всех (без исключений) школах начнется с 1 сентября нового учебного года. 

Развитие системы поддержки талантливых детей


Одним из приоритетных направлений в деятельности отдела  образования города и подведомственных учреждений является развитие потенциала одаренных и талантливых детей. В этом году в городе принята муниципальная целевая программа «Одаренные дети Лесосибирска на 2011-2013 годы» с общим объемом финансирования 1 млн. 300 тыс. рублей (300 тыс. – 2011, и 500 тыс.руб. 2012 и 2013 год). На августовской конференции прошлого года были обозначены основные проблемы и пути их решения в части выявления и поддержки интеллектуального и творческого потенциала одаренных детей. Данная тема также обсуждалась на традиционных педагогических чтениях в марте этого года. Посмотрим, что мы успели сделать для решения проблем  за истекший год:

1. Развитие системы поиска, сопровождения и поддержки одаренных школьников  (организация работы городских открытых площадок для предъявления результатов одарённых детей). 

Системообразующим элементом работы с мотивированными, способными и одаренными школьниками является организация участия детей во всех этапах Всероссийской олимпиады школьников. С каждым годом растет число участников на школьном, муниципальном и региональном этапах. 

· В муниципальном этапе ВОШ приняли участие 1276 школьников 7-11 классов, из них 49 стали победителями, 88 – призёрами. 

· По итогам регионального этапа ВОШ из 29 участников г. Лесосибирска 2 стали призёрами (6,8% от общего числа участников): Касымова Карина, учащаяся 9 класса МБОУ «СОШ № 6»; Ашлапова Ольга, учащаяся 9 класса МБОУ «СОШ № 1».

· По результатам проведения регионального этапа ВОШ МСО г. Лесосибирска находится на 23 месте из 68  в  рейтинговой шкале. 

Мы понимаем, что олимпиадная подготовка требует серьезной, кропотливой работы, которая, к сожалению, не всегда в полной мере осуществляется в школе по ряду причин, мы будем впредь уделять внимание становлению института тренерства в нашем городе, чтобы выйти на более качественную подготовку ребят к олимпиаде и иметь зримый результат. 

Хорошей традицией в городе  стала церемония чествования победителей олимпиады и учителей, их подготовивших - Торжественный приём начальника отдела образования, который уже во второй раз состоялся в мае 2011 г..  В прошлом  году мы отметили   49 учащихся-победителей муниципального этапа ВОШ и 40 педагогов их подготовивших.

· Около сотни  младших школьников  приняли участие в традиционной городской олимпиаде  «Сибирячок», проводимой совместно с   кафедрой ПиМНиДО ЛПИ — ф СФУ,   по итогам олимпиады было определено  11 победителей и призеров. Это тот потенциал, который нам нельзя терять, надо уже сегодня определять траекторию интеллектуального развития каждого из ребят.

Опытническая, учебно-познавательная и исследовательская деятельность мотивированных школьников — важное направление в работе муниципального образования. Участники традиционных научно-практических конференций проводят исследования по целому комплексу научных направлений, погружаясь в проблемы истории, экологии, хозяйствования, культурной жизни края и города. Такая  работа  ребят  выступает как их личностно - ориентированная деятельность и является условием формирования знаний и убеждений, позволяет им применять полученные на уроках и знания в новой ситуации, побуждает к проявлению инициативы и выявляет индивидуальный стиль работы каждого. 

- Участниками городских научно-практических конференций «Я познаю мир», «Юниор» и «Первые шаги в науку» в 2011 году стали более  260 учащихся с 3 по 11 класс. 

- Впервые городская конференция для учащихся 3-4 классов «Я познаю мир» прошла на базе ЛПИ — ф СФУ.

 Уровень детских исследовательских работ и проектов прошедшего года отличается качеством и разнообразием представленных форм и тематик.

- По итогам городских научно-практических конференций  17 работ, а  это 23 школьника, вышли в очный тур Краевого форума «Молодежь и наука», где достойно представляли свои исследования и проекты, 6 работ (8 учащихся) стали победителями краевой конференции.

· В соответствии с распоряжением Губернатора Красноярского края Л.В. Кузнецова "О присуждении краевых именных стипендий одарённым учащимся общеобразовательных учреждений Красноярского края" по итогам 2010 г., Ученица 11 класса МБОУ "СОШ № 9" Вероника Клепче удостоена стипендии  за достижения в области гуманитарных наук. За достижения в области технических наук губернаторской стипендией награждён учащийся 11 класса МБОУ "СОШ № 1" Владислав Летунов. 

· За высокие достижения премии Главы города по итогам 2011 года удостоена выпускница МБОУ «СОШ № 9» Вероника Клепче.

 - Продолжает свою работу  виртуальная образовательная среда  для одарённых детей и  педагогов на сайте МКУ «МИМЦ» - страница «Одарённые дети Лесосибирска».

- Оформлены договорные отношения с лесосибирским педагогическим институтом  по организации совместной деятельности с одаренными детьми города. 

2. Создание условий для результативного вхождения учащихся города в краевые программы и проекты.

В этом году школьники нашего города активно включились в работу интенсивных каникулярных школ интеллектуального роста, организованных министерством образования и науки края.

Координатором данной работы для северных территорий края стал межрайонный ресурсный центр по работе с одаренными детьми (МРЦ), организованный на базе Педагогического колледжа г.Енисейска.  Работа ресурсного центра  позволяет приблизить высококачественные образовательные услуги для одаренных детей нашей территории по пяти направлениям:

1. Гуманитарное
2. Естественно - научное 
3. Физико-математическое 
4. Спортивное
5. Художественно - эстетическое 

По результатам работы  каждой из школ проводится рейтингование ее участников 

 На сегодняшний день проведено три школы: результаты обнадеживают – из 102 участников интенсивных школ для одаренных детей 34 наших школьника отмечены дипломами и грамотами.

Гуманитарное направление: «Гуманитарный образовательный чемпионат» Участие городской команды: 33 учащихся и 3 педагога. Результаты: абсолютный победитель Кайрыш Елизавета (Гимназия), 3 место Меркулова Э. (Лицей), 4 место Артёменко А. (Гимназия). В  десятку лучших вошли  6 участников из Лесосибирска.

Естественно-научное направление: Биолого-химическая школа «Сохрани свою планету» проходила на базе КГОАУ «Школа космонавтики» ЗАТО Железногорск.  Участие городской команды: 37 учащихся и 6 педагогов. Результатом работы явилась защита проектов (из 37 школьников нашего города отмечены сертификатами за лучший проект – 18 ). Проводилось тестирование по предметам – биология и химия. Результаты: Среди пяти лучших работ по химии отмечены три ученика нашего города – Меркулова Э, Филиппова Е. («Лицей), Мамонтова М.(СОШ№9). Вошли в 5 по биологии четыре ученицы - Меркулова Э, Филиппова Е. («Лицей), Касымова К., Сибгатулина В. (СОШ№6). 

 Физико-математическое направление:  «Фабрика программирования II» Участие городской команды: 31 ученик и 4 педагога. Результаты:   4 участника вошли в 10 лучших:  Власов С. (СОШ № 4), Курий В. (СОШ № 9), Игнатова О, (Лицей), Кондратьева В. (Лицей). В личном конкурсном первенстве - 2 место Власов С. (СОШ № 4).

     Сопровождающие учителя всех выездных школ приняли участие в  обучающем семинаре на тему «Организационно-педагогические формы сопровождения интеллектуально одаренных детей в Красноярском крае», что является повышением квалификации в данном направлении.

 Краевой портал «Одарённые дети Красноярья»

В рамках долгосрочной целевой программы «Одаренные дети Красноярья на 2011-2013 годы», с целью систематизации и накопления данных об одаренных детях и педагогах Красноярского края, подготовивших детей к конкурсам, олимпиадам и соревнованиям различных уровней, создается база данных «Одаренные дети Красноярья». Собранная информация  позволит не только своевременно выявлять, но и организовывать сопровождение и поддержку интеллектуально, художественно и спортивно одаренным детям и их педагогам, проживающим на территории Красноярского края.



На данный момент в краевой базе данных «Одарённые дети Красноярья» зарегистрировано 565 (26 %) талантливых школьников 8-11 классов города Лесосибирска и 205 педагогов, работающих с этими детьми. Пользуясь случаем выражаю благодарность тем специалистам ОУ, которые в кротчайшие сроки смогли мобильно и качественно сработать по наполнению данной базы. Мы надеемся  на то, что действительно  база станет надежным инструментом для выявления, поддержки и развития талантливых детей города.

3. Повышение квалификации педагогов в области работы с одарёнными детьми.

Для решения задачи по повышению квалификации педагогов в области работы с одаренными детьми 2010-11 учебном году была  организована  работа  муниципальных площадок для предъявления лучшего педагогического опыта по работе с одаренными детьми: Педагогические чтения, фестиваль методических идей, мастерские, мастер-классы, семинары.

 
В ответ на запросы территорий Красноярского края и в связи с актуализацией направления  «Работа с одарёнными детьми», в прошлом учебном году  на базе КК ИПК впервые были организованы курсы повышения квалификации по темам:  «Разработка программ сопровождения одарённых школьников», «Современные подходы к организации работы с одарёнными детьми», «Разработка программ индивидуального сопровождения одарённых детей». 


По данным  программам  проучено 39 педагогов, планируется проучить до конца 2011 года еще 20  человек. 


Для повышения квалификации педагогов  в области работы с одаренными детьми используется ресурс  ЛПИ — ф СФУ и  межшкольного ресурсного центра города  Енисейска.


При реализации направления Развитие системы поддержки талантливых детей наиболее остро обозначились следующие проблемы, которые не позволили нам добиться лучшего результата:

· малое количество подготовленных кадров (количество, квалификация, мотивация);

· по-прежнему отсутствие отлаженной системы работы с одаренными детьми как на уровне образовательных учреждений, так и на уровне муниципалитета в целом;

· финансовое обеспечение работы с одаренными детьми находится на стадии становления, реализация программы «Одаренные дети Лесосибирска на 2011-2013 годы» на начальном этапе.

Совершенствование учительского корпуса

Ключевой фигурой современной школы является учитель, поскольку качество образования не может быть выше качества работающих в этой среде учителей. 

Развитие учительского потенциала и педагогического образования – ещё один приоритет «Нашей новой школы». 

Именно это направление, предполагающее обновление системы аттестации, повышение квалификации педагогических кадров, изменение требований к выпускникам вузов, является наиболее актуальным. 

Стабильность работы образовательных учреждений во многом определяется их кадровым потенциалом. 

В системе образования города работают 520 педагогических работников, из них 452  - учителя, 62  Руководящих работников, включая заместителей, 376 воспитателей, педагогов дополнительного образования. 

Укомплектованность  школ педагогическими кадрами составляет 99.7.%, детских садов – 99.9. %.

По итогам аттестации педагогических и руководящих кадров в 2010 – 2011 году краевой аттестационной комиссией на высшую квалификационную категорию аттестовано 63 человека, на первую – 100, на вторую – 52 ( следует отметить, что аттестация на вторую категорию проходила последний раз, начиная с января 2011 года, данная процедура отменена). Прошедший учебный год был переходным от старого положения к новому, и принципиально не менял подходов к оценке профессионализма, затрагивая лишь изменения в полномочиях и частичного изменения в формах аттестационных документов. Новое положение вводит процедуру оценки «на соответствие в должности». В крае она будет проводиться дистанционно в режиме «он-лайн» в соответствии с представлением документов. До начала аттестации (1 октября) все необходимые пояснения будут сделаны и на уровне муниципалитета. Процедуру аттестации руководителей образовательных учреждений должен будет организовывать муниципалитет, другие руководящие работники (заместители разных направлений) не будут проходить аттестацию. На сайте министерства выставлены разъяснения по новому положению.

За 2010 – 2011 года награждены Почетным званием  «Почетный работник общего образования Российской Федерации - 12 педагогов Почетной грамотой Министерства образования Российской Федерации  -   11 человек, Благодарственными письмами Министерства образования и науки Красноярского края – 21 человек

В числе победителей среди учителей на денежное поощрение в 200 тысяч рублей – 1 педагог нашего города (Солодков Ю.А., школа №2); 5 человек победили в краевом конкурсе (40 000 руб). Второй год два педагога нашего города стали победителями краевого конкурса «Лучший учитель Красноярского края 2011», 2 учителя попали в число победителей конкурсного отбора впервые проводимого в Красноярском крае конкурса среди учителей физической культуры. Высокая конкурсная активность наших педагогов позволяет совершенствовать им свои аналитические способности, формулировать точки роста. За это хочется поблагодарить методические службы образовательных учреждений под руководством заместителей директоров школ, детских садов.

Совершенствование данного направления заключается в повышении процента результативности конкурсного участия за счет более взвешенного количества участников. 


Наиболее важным в реализации этого направления инициативы «Наша новая школа» конечно же является повышение средней заработной платы учителя до средней заработной платы по экономике края. Основным механизмом призван стать переход на НСОТ, оплата труда педагогов по конкретному результату, определенным достижениям.

Нами также понимается, как это и было сказано на краевом педагогическом совете, необходимость муниципальной программы поддержки педагогических работников, в которой были бы отражены подходы и средства для решения проблем, стоящих перед учительством сегодня.

Изменение школьной инфраструктуры

Все общеобразовательные учреждения подключены к высокоскоростному безлимитному Интернет. У каждой школы сегодня есть доступ к электронной библиотеке СФУ. У каждого общеобразовательного учреждения имеется свой сайт, конечно же, в этом направлении предстоит еще большая работа для того, чтобы сделать сайты «живыми», местом концентрации не только информации, но и определенных цифровых ресурсов.

В двух учреждениях (школа №8 и лицей) организован подвоз учащихся из отдаленных районов оборудованными автобусами. Автобусы подключены к системе ГЛОНАСС, на уровне муниципалитета совместно с единой диспетчерской службой в целях безопасности организован мониторинг движения данных автобусов.

На условиях софинансирования в школах города были произведены ремонтные работы по программам: подготовки ОУ к новому учебному году, по программе ОБЖ, по программе пожарной безопасности.

Все образовательные учреждения по итогам работы муниципальной комиссии приняты к началу учебного года. В этом месте хотелось бы остановиться и выразить огромную благодарность руководителям, исполняющим обязанности руководителей в летний период за качественную подготовку учреждений к новому учебному году. 

И если в прошлом годы основные ресурсы были направлены на устранение предписаний государственного пожарного надзора, то в этом году наряду с устранением замечаний пожарной инспекции, большое внимание и финансовые ресурсы выделялись на устранение предписаний Роспотребнадзора.

Большое внимание уделяется безопасности учреждений, в том числе антитеррористической. Мы продолжаем оборудовать учреждения системами видеонаблюдения, планируем этот процесс не останавливать в дальнейшем, а совершенствовать в количественной и качественной составляющей.

Если говорить об общем финансировании подготовки к новому учебному году, то оно таково: на общеобразовательные учреждения выделено всего 19690,1 тыс.руб (в том числе из краевого бюджета – 10101,7, из местного – 9588,4), кстати из местного бюджета аналогичная сумма – 9683,4 тыс.руб. была выделена на подготовку дошкольных образовательных учреждений (плюс 23389,6 тыс. из краевого бюджета).

На сегодняшний день становится актуальным вопрос предоставления доступного образования в микрорайоне Маклаково, в ближайшем будущем мы планируем обсуждать вопрос строительства новой школы в данном микрорайоне на разных уровнях власти, т.к. школа №4 уже не может полностью закрыть потребность населения.

В этом же разделе мне также хочется обратить ваше внимание и на развитие дополнительного образования в городе. Почему здесь?

Во-первых: в этом учебном году в системе образования остался лишь Центр дополнительного образования, 2 спортивные школы перешли в управление физической культурой и спортом. Наши с вами учащиеся посещают данные учреждения и им не важна принадлежность, и 1332 ребенка посещают спортивные школы; 1609 – ЦДОД. В современных условиях сохранять контингент учреждениям дополнительного образования позволяет возможность, представляемая школами, открывать объединения на их территории. За счет этого удается обеспечить сохранность контингента учреждений дополнительного образования и занятость учащихся во вторую половину дня. 

Во-вторых: как уже было сказано выше, введение ФГОС НОО создает реальные предпосылки рационального использования ресурса учреждений дополнительного образования. В прошлом учебном году воспитанники ЦДОД получили около 400 призовых мест различного уровня. Три педагога центра дополнительного образования являются победителями краевого конкурса.

Сохранение и укрепление здоровья школьников

На сегодняшний день во всех образовательных учреждениях организовано горячее питание. 

В школах оборудованы медицинские кабинеты в соответствии с нормативными требованиями, в которых работают от ЦГБ медицинские работники. Но и здесь существуют определенные трудности, т.к. школы работают в две смены и по шестидневной рабочей неделе, что не совпадает с режимом работы медицинских работников, т.е. некоторое время учебный процесс не закрыт медицинским сопровождением.

Во всех учреждениях были внесены изменения в учебные планы, связанные с введением третьего часа физической культуры во всех классах. Это в свою очередь внесло определенную напряженность с составлением расписания и использованием имеющихся площадей, иными словами, спортивных залов для качественной организации учебного процесса просто не хватает. Особенно остро стоит вопрос по школе №5, которая не имеет собственного спортивного зала, а использует зал ДК НЛХК на правах аренды. Необходимо строительства спортивного зала в данном учреждении.

В городских школах работают 10 физкультурно-спортивных клубов, 6 ставок финансируются за счет средств краевого бюджета. Школьная спортивная лига, «Спорт, искусство, интеллект» как раз проводятся среди ФСК общеобразовательных учреждений, так же велика роль клубов и во внеурочной занятости подростков во второй половине дня, во время каникул.

Есть определенные достижения наших учащихся как в спортивных соревнованиях, так и различных конкурсах краевого значения. Так МБОУ «СОШ №6» является победителем конкурсного отбора по строительству спортивных площадок. В этом году будет реализовано более 4 млн.рублей на данное мероприятие, в результате чего на территории школы появится современный стадион, комплексная спортивная площадка и многофункциональная гимнастическая площадка.

По результатам конкурса физкультурно-спортивному клубу МБОУ «СОШ №1» выделены из краевого бюджета денежные средства в размере 100 тыс.рублей на приобретение оборудования для клуба.

В этом разделе также хочется сказать об организации летнего отдыха учащихся.

Летний отдых, оздоровление и занятость осуществляется за счет средств муниципального, краевого и федерального бюджетов.

Муниципальная программа «Организация летнего отдыха, оздоровления и занятости учащихся муниципальных учреждений города Лесосибирска на 2011год» – 2 443 600 руб. – 4 515 учащихся; 

муниципальные средства, выделенные дополнительно для софинансирования летнего отдыха – 489 700 руб.

Всего выделено муниципалитетом - 2 933 300 руб. 

На выделенные средства (4515 + 216=4731/6830) 69% учащихся охвачены отдыхом, оздоровлением и занятостью.


Всего, с учетом выделения путевок другими ведомствами из краевого и федерального бюджетов, охвачено за лето 5476 чел., что составляет 80 % от учащихся школ, что превышает показатель 2010 года – 5100 чел. 

Проблемы организации Лета заключаются в недостаточном финансировании деятельности ЦДОД по походам и сплавам: не закладывается соответствующим образом средства на питание, не выделяются средства на оплату прививок (троекратную в течение года) педагогов дополнительного образования  от клещевого энцефалита; требуется ежесезонное обновление туристического оборудования; оплата труда привлеченных специалистов (медицинские работники и дополнительно инструкторов по туризму); не предусматриваются командировочная оплата штатным работникам на время походов и сплавов.

Есть и проблемы: на июль и август (за исключением инструкторов ФСК) не закладываются средства для оплаты труда педагогов для обеспечения разнопланового досуга  школьников при  общеобразовательных учреждениях.

Для инфраструктуры города в летний период для качественного отдыха, безусловно, не хватает оборудованного пляжа.

В целом, в течение работы летних лагерей никаких замечаний надзорных органов не было. Все держалось на контроле руководителей школ. Фирмы выполнили свои обязательства, питание было организовано качественно.

Дети, находящиеся в социально  опасном положении в июне преимущественно находились в лагере с дневным пребыванием (47) и были под присмотром социальных педагогов вовлечены в разные клубные формирования (18). Детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (60 чел.) органы социальной защиты направляли в загородный лагерь. Всего различными видами занятости категории «трудных» в июне были охвачены около 1000 человек.

Расширение самостоятельности школ

Как уже говорилось выше, на сегодняшний день у нас в городе 6 бюджетных и 5 казенных учреждений. В ближайшее время встанет вопрос о переводе казенных учреждений в новый статус, об этом я также говорил выше. Но на  наш взгляд, и об этом говорил министр образования и науки Красноярского края В.В.Башев, пока нет ясной разницы в практике работы «новых бюджетных» и автономных учреждений. Вместе с тем, с началом нового учебного года все общеобразовательные учреждения переходят на НСОТ. Пока есть только практика «экспериментальных» учреждений, нет опыта массового применения положений о стимулировании на уровне всех учреждений. Как показал предварительный мониторинг заработной платы, которым занимались учреждения в августе, работы предстоит много, есть много вопросов, на которые пока нет ясных ответов.

Некоторые события, влияющие на нашу сегодняшнюю работу и перспективные планы:

25 октября 2010 года. Доклад Губернатора Красноярского края «Основные направления социально-экономического развития Красноярского края на 2011 год и ближайшую перспективу». Фактически сформулированы ключевые задачи для системы образования края на ближайшее время: поддержка талантливых детей, развитие дистанционного образования, закрепление кадров в школах, создание системы подготовки профессиональных кадров для новых производств.

30 ноября 2010 года. Послание Президента Федеральному Собранию на 2011-2013 годы, в котором уделено серьезное внимание вопросам развития образования: поддержка талантов, повышение квалификации учителей, новым стандартам, проектам развития школ. 

15 марта 2011 года. Губернаторский совет по обсуждению основных подходов и мер к развитию дошкольного образования в Красноярском крае. 

4 апреля 2011 года на заседании Правительства председатель Правительства России Владимир Путин дал поручение по повышению заработной платы учителей и доведению её значения до значения средней заработной платы по экономике субъекта Российской Федерации.

31 мая 2011 года. В выступлении В.В. Путина на VI съезде Всероссийского педагогического собрания опубликована масштабная программа модернизации российской школы на ближайшее время «ценой» в 120 млрд рублей. Базовые цели программы – повышение качества образования, улучшение его условий, а также повышение средней заработной платы учителей. 

20 июля 2011 года для общественного обсуждения опубликована новая версия проекта Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» с учтенными замечаниями и предложениями, полученными в ходе общественного обсуждения. На нашем педагогическом совете мы обсуждаем проект этого закона

Цели и задачи

Итак, на основании достигнутых результатов, трудностей, проблем и вышеуказанных документов оформим перечень задач на предстоящий учебный год и ближайшую перспективу:

В области дошкольного образования:

1. Исполнение поручения губернатора по ремонту и открытию дополнительно двух групп в действующих детских садах (№41, №54);

2. Вхождение муниципалитета в краевую долгосрочную целевую программу развития дошкольного образования на 2012-2015 годы;

3. Подготовка предложений от муниципалитета в краевой проект программы «ОБЖ» по дошкольным учреждениям;

4. Отработка подходов по новой системе оплаты труда;

5. Подготовка к введению электронной системы учета очередности детей в дошкольные учреждения.

В области общего образования:

1. Разработка проекта муниципальной программы развития учительского потенциала;

2. Дальнейшее участие муниципалитета в проекте по дистанционному обучению, выход на новый, более качественный и количественный уровни; 

3. Оснащение начальной школы необходимым оборудованием, обучение учителей работы на новом оборудовании, а также дальнейшая курсовая подготовка педагогов для работы по ФГОС НОО;

4. Внедрение эксперимента по ФГОС ООО (пилотные школы определены, необходимо соответствующее оборудование и квалифицированные кадры);

5. Подготовка предложений в краевой проект программы «ОБЖ» по общеобразовательным учреждениям (действующая программа заканчивается в 2012 году);

6. Совершенствование НСОТ в общеобразовательных учреждениях;

7. Совершенствование системы мониторинга эффективности деятельности образовательных учреждений (в том числе и по ОУ имеющим определенный статус)

8. Реализация муниципальной целевой программы «Одаренные дети Лесосибирска на 2011-2013 годы»;

9. Расширение реализации проекта «Школьная спортивная лига», необходимость участия всех образовательных учреждений города.

Я думаю, что эти задачи должны попасть в резолюцию августовской конференции, если у участников сегодняшнего мероприятия будут дополнительно какие-либо предложения, просьба оформить письменно для их дальнейшей обработки и включения в проект резолюции. Спасибо!

