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А.Б.Воронцов

Формы организации учебной деятельности учащихся в собственно подростковой фазе основной школы

          1. Одно из наиболее общих  условий  успешности  обучения на этапе подростковой школы является сохранение и расширение поисково-исследовательского характера учебной деятельности учащихся, превращение  ее  в индивидуальную форму учебной активности каждого учащегося.  В содержании обучения  подростка центральное место начинает занимать "особая модель объекта,  на которой возможно  нечто испытывать и опробовать. Таким образом, мы считаем, что обучение в подростковой школе -  есть моделестроение и опробование  этих моделей (пробных тел) в разных ситуациях для формирования собственной картины мира у подростка. 

   Чтобы  такой подход в обучении   реализовать необходимо, на наш взгляд, решить ряд специфических проблем:

1) обеспечение условий для постепенного перехода от коллективно-распределенных форм учебной деятельности к ее индивидуальным формам, опирающимся на самостоятельную работу учащихся с различными источниками информации;

2) создание предпосылок для перехода к саморегуляции учебной деятельности на основе самоконтроля и самооценки ее содержания, способов и результатов. Определение индивидуальных траекторий самодвижения учащихся в образовательных областях;

3) предоставление учащимся возможности свободного выбора способов и источников информации для решения самостоятельно поставленных перед собой учебных задач в рамках индивидуальных форм учебной

деятельности;

     4)  проведение   авторами предметных программ для подростковой школы и  учителями работы  по координации и соорганизации действий разных учебных дисциплин;

     5)  определение время и места для  работы по экспериментированию и  опробованию различных  моделей, созданию проектов.

      Для успешного  целостного решения указанных проблем необходимо изменить  оргформы, в которых до сих пор организуется учебная деятельность подростка. В настоящее время существуют несколько оргформ (способов) (модульное обучение, концентрированное обучение, метод погружения и др.), которые смогли бы решить современные проблемы подростковой школы. 

    Остановимся кратко на них и остановимся на той оргформе, которая на наш взгляд может решить проблемы подростковой школы с наименьшими затратами на сегодняшний день.

Модульное обучение

     Модульное обучение возникло как альтернатива традиционному обучению, интегрируя в себе все то прогрессивное, что накоплено в педагогической теории и практике нашего времени. Наиболее полно основы  модульного обучения разработаны и изложены в монографиях П.Ю. Цявичене,  П.И. Третьякова и И.Б. Сенновского.

      Сущность модульного обучения состоит в том, что ученик полностью самостоятельно (или с определенной дозой помощи) достигает конкретных целей учения в процессе работы с модулем. Весь процесс обучения делится на "единицы", которые усваиваются учащимися самостоятельно с учетом индивидуального темпа обучения.

      Модуль - это целевой функциональный узел, в котором объединены учебное содержание и технология овладения им. Содержание обучения представляется в законченных самостоятельных комплексах (информационных блоках), усвоение которых осуществляется в соответствии с целью. Дидактическая цель формулируется для обучаемого и содержит в себе не только указания на объем знания, но и на уровень его усвоения. Модули позволяют перевести обучение на субъект-субъектную основу, индивидуализировать работу с отдельными учащимися, дозировать индивидуальную помощь, изменить формы общения учителя и ученика.

      Как самостоятельная форма обучения модули выступают  в виде "накапливаемых единиц". Содержание учебного распределяется не по учебным годам, а выделяются "элементарные единицы", соответствующие четко определенным знаниям и умениям.

В школьной практике существует очень широкое толкование понятия "модульное обучение", а отсюда и требования к их составлению и организации разные. Попробуем составить общие  требования к "модулям". Модуль должен:

· быть переносим другими преподавателями с изменением формы и содержания;

· включать теоретические и практические знания;
· иметь широкую область применения.
При создании " модулей" необходимо учитывать следующие компоненты:

· общие цели подготовки;

· точное положение модуля в учебной  программе;

· продолжительность модульного обучения;

· условия начала модульного обучения: определение уровня необходимых знаний и умений или оценочных упражнений, которые должны быть выполнены;

· методы оценки знаний и умений учащихся;

· наличие педагогических рекомендаций по организации модульного обучения.

      Модульное обучение отводит новое место педагогу в учебном процессе: он проводит диагностику, консультирует. Кроме этого, педагог разрабатывает программу, которая состоит из комплекса модулей и последовательно усложняющихся дидактических задач, обеспечивая при этом входной и промежуточный контроль, позволяющий ученику с учителем осуществлять управление учением.  Работа учителя строится с учетом индивидуальных особенностей учащихся. В начале каждого модуля педагог  проводит диагностическую оценку, определяет готовность к обучению учащихся. Это помогает составить общий педагогический план и индивидуальные образовательные траектории учащихся. Творческая деятельность педагога сочетается с относительной свободой выбора самим учащимся содержания, методов и форм обучения. Учащийся - центр системы модульного обучения. Он дает согласие на утверждение общего педагогического плана и составляет свой личный "план действий".

Погружение - как метод обучения

  Погружение - еще один способ (метод) организации учебного процесса в основной школе. Толкование этого метода также в педагогической науке и школьной практике.

Предлагаем следующее рабочее определение:

" Погружение - эта система обучения, при которой продолжительное время (от нескольких дней до нескольких недель) изучается только один предмет"

  При такой организации учебного процесса каждый день в расписании по 4-5 часов одного предмета. Остальные предметы временно становятся второстепенными. Они стоят в расписании отдельными "окошками", если это необходимо для повторения или тренинга. Отдельными уроками во всех погружениях стоят лишь те занятия, которые предполагают разрядку и смену деятельности: физкультура, технология, ИЗО и т.д.

   Такая организация обучения предполагает совершенно новый подход к целям, формам, способам работы, как учителя, так и учеников. Выдвигает новые требования и к содержанию образования. Темы, виды работ, критерии оценки продвижения и форма зачета в ходе "погружения" вырабатывается детьми вместе с учителем.

     На наш взгляд, общей (предельной) оргформой для подростковой школы может стать "концентрированное обучение"
 ( КО )  в рамках которого  возможно  развернуть проектную деятельность    ( ПрДе)  учащихся как одну из форм учебной деятельности, а также вывести ее в различные внеучебные виды деятельности. 

Концентрированное  обучение (КО)

      В основе КО   лежат идеи концентрации  учебного времени, учебного материала и активизации возможностей личности и коллектива. Эта модель обучения впитала в себя идеи и модульного обучения, и метода погружения. Учебный процесс при этом подходе представляет собой чередование циклов ( учебные занятия объединяются в блоки ), что сокращает число параллельно изучаемых дисциплин. Таким образом, основной единицей учебного процесса перестает быть урок, а становится блок уроков по теме, более или менее очерченной в программе  учебного предмета. Естественно, увеличение единицы учебного процесса обусловливает  изменение ее внутренней структуры, предполагающей обязательное многообразие форм учебной работы при единстве и целостности.

        Наиболее распространенной моделью КО является "погружение"
. Однако анализ педагогической литературы показывает, что четко понятие "погружение" практически не сформулировано. Если обобщить опыт ряда направлений в этой области
 , то под "погружением" подразумевается длительное ( от нескольких часов до нескольких дней ) специально организованное занятие одним или несколькими близкими предметами.

   Нужно сказать, что существующие в педагогике модели "погружения" в рамках концентрированного обучения по ряду  причин не могут устроить подростковую школу. И прежде всего потому, что основная цель подобных моделей " более эффективно за короткий промежуток времени получить качественный результат обучения ".

   На наш взгляд, цель нашей модели КО - не пройти программу за короткий промежуток времени, а организовать такую деятельность подростков (и не обязательно только учебную ), которая бы им была близка по духу и в которой они не только бы изучили что-то новое, но и реализовали свой опыт и знания, получили ( через опробования разных моделей ) и осознали свой результат.

   Таким образом, КО ставит перед собой следующие задачи:

· запустить  реальный механизм формирования индивидуальных способностей к самообразованию (выращивание из коллективного субъекта учения индивидуального);

· организовать проектную деятельность учащихся по работе с разными видами моделей, координации и соорганизации учебных предметов;

· задать  разный уровень дифференциации и самоопределения через          определение индивидуальных (групповых) траекторий  самодвижения          учащихся;

· создать условия для "сращивания" учебной и внеучебных видов  деятельности за счет  разгрузки  учебного дня учащихся.

      В состав КО могут входить большая часть  учебных  предметов подростковой школы: математика, литература, история, география, биология, физика, химия. Остальные предметы: языки  (русский и иностранный ), физическая культура и технология ( труд) проводятся каждую неделю согласно учебного плана.

    Учебные предметы, входящие в КО, изучаются в течение одной недели в месяц с общим количеством 8-10 часов (учебный  блок ). Исключение составляет математика, которая изучается 2 недели в месяц.

    На каждый  учебный  предмет ( кроме математики ) в учебном году отводится  

9 недель ( 90 часов ). По математике - 18 недель ( 144-180  часов ). Из них - первый            (сентябрь) и последний (май) отводятся на проведение стартовых и итоговых  предметных проектов по планированию и рефлексии учебного материала и личностного развития.

   Учебная неделя может состоять не более, чем из 2-х  учебных предметов, включенных в КО. Учебное расписание составляется отдельно для каждой учебной недели  месяца. Месяц состоит из четырех учебных недель.

   Для решения указанных выше задач КО, учебный процесс в подростковой школе делится на 4 этапа:

  1 этап - этап коллективной работы ( работа над проектами, моделями и т.п.);

  2 этап - этап самостоятельной работы учащихся над изучаемой темой;

  3 этап - этап индивидуальных ( групповых ) консультаций;

  4 этап - этап подведение итогов ( рефлексия ) по теме ( схема 1)

       Особо хотелось остановиться на первом и последнем учебном блоке в году.

Первый учебный  блок - сентябрь месяц. Основная задача этого учебного блока - создание индивидуальных  "карт" самодвижения учащихся в учебных предметах, рефлексия исходных знаний по отдельным предметам ( создание стартового проекта ).
        Для этого класс делится на группы по учебным предметам, входящих в КО. Во главе каждой группы стоит учитель. Задача каждой предметной группы, определив предмет изучения каждой из наук, создать абрис "карты предмета" и наметить ряд возможных траекторий движения в этом материале. Необходимо отметит, что на первом месяце обучения как таковые учебные блоки КО отсутствуют. Каждый день учащиеся 3-4 часа работают в своей предметной группе во главе с учителем ( определяется предмет изучаемой науки, изучается разная литература, в том числе и разные по данному предмету учебники, определяется исходное состояние знаний по данному учебному предмету и т.п.) . Последние  8 учебных дней в месяце идет выступление каждой из предметных групп ( 1 группа в день ). Их задача предъявить свой "продукт" - абрис "карты" с возможными путями движения по ней. Результат представлений работы групп - принятая "карта" учебного предмета с общей траекторией движения класса в этом предмете в данном учебном году. Другими словами, класс фиксирует на "карте" учебного предмета свой  общий замысел движения, однако каждый ( группа ) учащихся могут наметить на разных этапах обучения свою линию движения. 

          Например, при изучении в 7-м классе истории древнего Рима учащиеся, разбившись на микрогруппы, могут создать на разных основаниях свои "периодизации" истории Древнего Рима. Таким образом, дальнейшее изучение этого раздела истории  может идти  под разным углом зрения ( одни учащиеся рассматривают историю Рима через воины, другие - через разные формы правления, третьи - через отдельных исторических личностей, четвертые- через искусство и т.п.). Такое изучение истории Рима позволяет, во-первых, учесть  разные интересы учащихся, во-вторых, дает возможность рассмотревать историю великой империи с разных фокусов, представить Рим в всем его многообразии, в-третьих, изучить материал из разных литературных источников за достаточно кроткий промежуток времени. 

        Другой  пример из географии. При изучении форм и размеров Земли можно выстраивать работу учащихся на уроке по разным содержательным линиям:

· математические и геофизические расчеты исследований форм и размеров Земли;

· изучение по различным литературным источникам эволюцию представлений

ученых по данному вопросу;

· рассмотрение данного вопроса с помощью карт и своих наблюдений, проведение         

          на муляжах экспериментов по данному вопросу;

        Курс биологии также можно построить, удерживая  одновременно три параллельных лини изучений: линия систематики, линия экологии, линия эволюции.

        Кроме этого, при обсуждении разных проектов изучения учебных предметов в начале учебного года могут быть сразу определены "кульминационные точки" (точки пересечения) в учебных дисциплинах, намечены пути координации и соорганизации этих предметов.

        По ходу года общий замысел класса корректируется каждым ребенком на данной "карте". У учащихся рядом с общей линией движения по "карте" (другим цветом) вырисовывается собственная. Таким образом, реализация "стартового проекта" отличается  его замысла.

      Последний учебный  блок  (итоговый проект) - май месяц  ставит специально такую задачу -  установить  это различение и его причины. Через создание итогового проекта определить границу применения своих знаний, определение своих достижений и трудностей, наметить возможные дальнейшие пути изучения данного  учебного предмета в следующем учебном году. 

     Остальные учебные блоки (октябрь- апрель месяц) последовательно разворачивают учебный материал, спланированный совместно с детьми в первом блоке. Работа в рамках одного учебного блока строится  следующим образом:

      В понедельник  (следующего блока) проводится представление результатов самостоятельной работы учащихся  по предыдущей теме, определяется план действий на новую тему. Происходит сверка  плана и реализации с общей "картой" учебного предмета. Обязательно фиксируется местоположение каждого учащегося на данной "карте". По итогам первого  дня учащиеся имеют план изучения новой темы и задания для самостоятельной работы учащихся с указанием литературных источников и панируемого результата обучения по данной теме. Задания для самостоятельной работы носят дифференцированный характер. Эти задания учащиеся выполняют вне уроков тогда, когда сами для себя спланируют свое выполнение            ( обязательных каждодневных домашних занятий нет ).

     Для  снятия  проблем и трудностей у учащихся, возникших в рамках изучаемой темы, по каждому  предмету  создано специальное место (пространство) -  "мастерские", которые проводятся вне учебного расписания. На мастерскую могут приглашаться  учащиеся как самим  учителем ( на основе проведенных диагностических, проверочных, зачетных работ ), так и сами учащиеся по собственной инициативе или по рекомендации родителей. Основная задача "мастерской" - помочь учащимся ликвидировать возникшие трудности и проблемы в учебном материале, при выполнении блока самостоятельной работы учащихся.

    Для учащихся, которые хотят иметь более глубокие и расширенные знания по изучаемой теме создается другое место (пространство) - творческая "лаборатория".     

   Основная задача "лаборатории" - дать возможность учащимся ( согласно их интересам) 

расширить свои знания, научить их пользоваться этими знаниями, проводить исследования, работать с научной литературой и т.п.

   В рамках учебного блока занятия организуются таким образом, чтобы учащиеся вместе с учителем (1 этап) в  коллективно-распределенной деятельности изучали текущий учебный материал. Основными формами работы учащихся на уроке являются: разные виды группового взаимодействия, диалоги, дискуссии, деловые игры, семинары и конференции.

   Отработка  учебного материала, его расширение и углубление производится через самостоятельную работу учащихся (2 этап), мастерские, лаборатории и другие формы внеучебной деятельности.

2.  Организация самостоятельной работы учащихся при реализации концентрированного обучения в подростковой школе.

    Одна из причин, почему мы считаем, что для организации учения и обучения подростков необходима оргформа "концентрированное обучение" явился тот факт, что такой способ обучения ( с помощью "концентраций") по нашей гипотезе может запустить реальный механизм формирования индивидуальных способностей учащихся к самообразованию ( выращивание из коллективного субъекта учения индивидуального), может способствовать выстраиванию индивидуальных траекторий их самодвижения в учебном предмете.

     Этап самостоятельной работы учащихся должен, по нашему мнению, являться одним из трех обязательных этапов обучения в подростковой школе (этап коллективного исследования, проектирования, осмысления, изучения  учебного материала, работа в разных позициях и т.п.; этап рефлексии и подведения итогов изучения темы (зачет).

     Отсутствие этого этапа или его плохая организация, слабо продуманное содержание этой работы со стороны учителя автоматически лишает всех (и педагогов, и учащихся) решить поставленные перед подростковой школой задачи, а именно: через построение индивидуальных маршрутов (траекторий) самодвижения учащихся в учебном материале выращивание индивидуального субъекта учебной деятельности; формирование рефлексивного мышления и сознания подростка.

     Чтобы понять, как нам необходимо специально строить такую работу с учащимися, целесообразно достаточно кратко остановиться на существующих подходах к проблеме самостоятельной работы школьников, описанных в современной психолого-педагогической литературе. И первое, что необходимо сделать - это уточнить понятие "самостоятельная работа". Необходимость анализа этого понятия обусловлена тем, что оно используется различными авторами в разном значении. Различные трактовки этого понятия обусловлены, прежде всего, тем, какое содержание вкладывается в слово "самостоятельный".

     В педагогической литературе в основном встречается три значения этого понятия:

1) ученик должен  выполнять работу сам, без непосредственного участия учителя;

2) от ученика требуются самостоятельные мыслительные операции, самостоятельное ориентирование в учебном материале;

3) выполнение строго не регламентировано, ученику предоставляется свобода выбора содержания и способов выполнения задания.

   Все эти три значения самостоятельной работы в традиционном смысле можно изложить следующим образом : "самостоятельная работа учащихся - это такой способ учебной работы, где учащимся предлагаются учебные занятия и руководства для их выполнения; работа проводится без непосредственного участия учителя, но под его руководством; выполнение работы требует от учащегося умственное напряжения".

   Как видим, такую работу учащихся в полной мере нельзя назвать самостоятельной работой, т.к. учитель незримо, но руководит процессом познания, осуществляемым ребенком                     ( предлагает задания, проверяет, оценивает, корректирует и помогает…)

   В психологической литературе самостоятельная работа рассматривается как специфическая форма (вид) учебной деятельности обучающегося. Это высшая форма учебной деятельности, форма самообразования. В этой связи определение самостоятельной работы будет звучать так: "самостоятельная работа - целенаправленная, внутренне мотивированная, структурированная самим субъектом в совокупности выполняемых действий и корригируемая им по процессу и результату деятельность. ( И.А.Зимняя)

    Такая работа требует достаточно высокого уровня самосознания, рефлексивности, самодисциплины, личной ответственности самого ребенка. Она должна доставлять ему, прежде всего, удовлетворение как процесс самосовершенствования и самопознания.

    В настоящее время в  школе в связи с этим существует противоречие. С одной стороны, самостоятельная работа учащихся в подростковой школе в рамках концентрированного обучения является неотъемлемой частью (звеном, этапом) учебной и внеучебных видов деятельности, с другой стороны, учащиеся, переступившие порог подростковой школы, не в состоянии ни поставить перед собой задачу, ни организовать ее решение, ни оценить адекватно  уровень выполнения. Для преодоления существующего противоречия необходимо на предыдущих этапах обучения создать предпосылки к осознанным самостоятельным формам учебной деятельности: безотметочное обучение, овладение способами анализа источников учебной информации, контроль и оценка как индивидуальные учебные действия младших школьников, ситуация выбора (перехода). Следовательно, начиная работать в подростковой школе в современных условиях, необходимо обеспечить (особенно в первый год обучения - 6(7 ) класс) формы компенсации того, чего не было сделано ни в начальной школе, не в переходной фазе в направлении формирования "инструментов" индивидуальных форм действий школьника.

     Итак, какие необходимо соблюдать условия, чтобы обеспечить полноценную самостоятельную работу учащихся, которая бы давала возможность им, с одной стороны, отрабатывать учебный материал, рассмотренный в учебном блоке, с другой стороны, искать другие пути поиска решения поставленных в ходе коллективной работы учащихся задач или двигаться вообще в другом направлении, или идти в глубь поставленных классом проблем?

     1. Целесообразно проводить в начале нового этапа обучения (начало "концентраций") ряд специальных встреч (занятий) с учащимися по структуре учебного процесса в концентрированном обучении, показывая место и пути организации самостоятельной работы между блоками продолжительностью 3 недели.

         Для отслеживания учителем, с одной стороны, регулярности самостоятельной работы учащихся над содержанием учебных блоков, а, с другой стороны, для организации помощи школьникам ( консультаций, обсуждения способов решения задач, создания условий для работы над их проблемами и трудностями и т.п.) необходимо ввести специальное место (пространство) и как-то его назвать. Мы назвали его - мастерская.
         Такие мастерские проводятся регулярно в течение трех недель как между блоками, так и в ходе проведения самого учебного блока. По задачам мастерские могут быть разные ( см. схему № 2)

                                                                                                                  Схема № 2

Место "мастерских", "лабораторий" и их функции в рамках концентрированного обучения

	
	1 неделя
	2 неделя
	3 неделя
	4 неделя
	1 неделя

	Понедельник
	География

География
	
	
	
	География

География

	Вторник
	География

География
	Лаборатория
	Лаборатория
	Лаборатория
	География

География

	Среда
	География

География

Мастерская
	Мастерская
	Мастерская
	Мастерская
	География

География

Мастерская

	Четверг
	География

География
	
	
	
	География

География

	Пятница
	География

География
	
	
	
	География

География





    2. Необходима систематическая  работа с "картой" (планом) построения (изучения) учебного предмета на ближайшую перспективу в конце и в начале изучения каждого учебного блока. Работа эта заключается в том, чтобы постоянно находить свое "место" на этой "карте", рисовать свое движение из одной точки в другую по этой "карте", предполагать (прогнозировать) возможные следующие ходы по данной карте. Следовательно, в самостоятельную работу учащихся необходимо включать задания на восстановление хода развития событий в рамках учебного блока, на поиск альтернативных путей развития событий в материале. Другими словами, здесь можно разворачивать целенаправленную работу по обучению учащихся различным приемам конспектирования учебного материала. 

     3. Задания для самостоятельной работы должны давать учащимся возможность выбора (самоопределения). Необходимо сделать так, чтобы самостоятельная работа каждого ученика строилась в соответствии с его индивидуальными особенностями. Учитель, желающий видеть и развивать в каждом ученике индивидуальность и уникальность, становится на самом деле перед сложной педагогической задачей одновременного обучения всех по-разному. В связи с этим возникает проблема организации обучения детей по индивидуальным (разным) траекториям (об этом см. ниже). Ясно одно - индивидуальные траектории самодвижения учащихся в учебном пространстве и их самостоятельная работа - это два взаимозависимых и взаимообусловленных действия в становлении субъекта учебной деятельности в подростковой школе.

    4. Необходима обязательная демонстрация личных образовательных "продуктов" самостоятельной работы и коллективное их обсуждение с последующим рефлексивно-оценочным этапом. На этом этапе полученные результаты сопоставляются и с общими целями, и с индивидуальными. Каждый ученик пытается осознать и оценить степень достижения своих индивидуальных и общих целей, уровень своих внутренних изменений, усвоенные или сконструированные способы действий и т.п. Оценивается также общий  результат образовательного процесса и способы его получения. 

       Итак, по итогам самостоятельной работы оцениваться должны: полнота достижения поставленных целей перед данным учебным блоком, качество "продукции", возможные "прорывы", идеи, замыслы детей. Должны делаться выводы и заключения по этому этапу деятельности учащихся. Именно на рефлексивно-оценочном этапе создаются условия для коррекции и планирования последующей индивидуальной и коллективной деятельности, в том числе, и мастерских. Учащиеся должны ( особенно на первом этапе работы) увидеть и почувствовать личную заинтересованность учителя в результатах их самостоятельной деятельности.

    5. Еще одним необходимым условием разворачивания самостоятельной работы учащихся является формирование способов анализа источников учебной информации, в том числе, работа со знаково-символическими средствами и работа с текстом, обеспечивающие понимание и усвоение содержания учебного предмета.

    6. Одна из проблем, с которой сталкиваются по началу подростки - грамотно спланировать свое время. Поэтому задача педагогов - помочь им научиться планировать и распределять свое время. Для этого можно использовать разные приемы и способы, существующие в педагогической и школьной практике
.

   Итак, из всего выше сказанного можно сделать следующие выводы:

1) Организация самостоятельной работы (деятельности) учащихся требует серьезной специальной работы как со стороны учащегося, так и со стороны учителя;

2) Для разворачивания самостоятельной работы учащихся в основной школе необходимо вносить определенные изменения в систему организации учебной деятельности  в начальной школе, а также в переходной фазе (5-6 классы);

3) Для обеспечения самостоятельной работы учащихся необходимо создание специальных мест (пространств) в рамках Школы: мастерские, лаборатории, библиотека и т.п.;

4) Эффективность самостоятельной работы для учащихся, с точки зрения возраста, обеспечивается построением индивидуальных образовательных траекторий школьника как средства формирования готовности к жизненному самоопределению.

3. Технология построения индивидуальных образовательных траекторий (маршрутов) школьников как средства формирования готовности к жизненному самоопределению

    Для решения важной задачи обеспечения готовности выпускника основной школы к самоопределению, что в реальной жизни выражается в умении принимать разумные решения в различных ситуациях выбора, особую значимость приобретает идея предоставления подростку возможности выбора и построения индивидуального образовательного маршрута в рамках определенных заданных образовательных областей (учебных предметов). Возможность выбора не только создает условия для развития индивидуальности, но и учит осознанному выбору, готовит подростка к самостоятельному решению жизненных задач, является условием формирования готовности к самоопределению.

    В педагогической литературе и школьной практике появился интересный материал по данной проблеме. Достаточно серьезно в этом направлении работает Санкт-Петербургская педагогическая школа ( РГПУ им. А.И.Герцена)
, А.В. Хуторской
 и др.

   Однако в  этих работах по-разному понимается  "индивидуальная образовательная траектория (маршрут) ученика".

        Так, Е.В.Пискунова (РГПУ им. А.И.Герцена) связывает индивидуальный образовательный маршрут ученика прежде всего с коррекционной работой учащихся по их самоопределению, исходя из уровня успеваемости школьников (высокая, средняя, низкая), их мотивации, ценностных ориентаций и умения саморегуляции. Отсюда у учителя существует несколько стратегий такой педагогической коррекции самоопределения
. Эти стратегии реализуются при помощи определенного методического наполнения - дидактических материалов, которые представляют собой набор заданий, составленных и подобранных в соответствии с указанными стратегиями. Эти задания, сгруппированы по компонентам самоопределения (мотивы, ценностные ориентации, самопознание) и объединены в Индивидуальный обучающий пакет             (ИОП)
. Цель использования пакета заключается в формировании умений саморегуляции (на основе выбора и выполнения заданий). Сформированные умения саморегуляции позволяют школьнику не только успешнее строить свою учебную деятельность ( как, впрочем, и другие виды деятельности) и общение, но и активизируют процессы самопознания как рефлексивные, так и оценочные. Результатом всех указанных процессов (при условии их успешного протекания) и является готовность школьников к самоопределению уже в процессе обучения в общеобразовательной школе.

    Работа педагога-предметника при этом заключается в том, чтобы предложить учащимся задания на выбор, объяснив и обосновав предварительно необходимость и значение выполнения того или иного задания.

        А.В. Хуторской предлагает другое толкование и технологию построения индивидуальных  образовательных траекторий учащихся. По все вопросам, обозначенным в общей учебной программе, ученики могут предлагать свое индивидуальное содержание:  определять индивидуальный смысл занятий по предмету, ставить цели, отбирать темы, планировать, контролировать и оценивать свою работу. При организации такого подхода А.В.Хуторской отмечает: "Чем большую степень включения учеников в конструирование собственного образования обеспечит учитель, тем полнее окажется их индивидуальная самореализация и образовательная продуктивность"
. Программа образования ребенка составляется и корректируется в ходе деятельности самого ученика, который оказывается субъектом, конструктором своего образования, полноправным источником и организатором своих знаний..

    Особенность обучения школьников конструированию индивидуальных образовательных программ заключается в том, что им предлагаются алгоритмические предписания по составлению таких программ. Свои программы ученики представляют учителю или защищают в качестве творческой работы. К основным элементам данной методики относятся: целеполагание учеников, планирование и выполнение ими намеченных планов, рефлексия и самооценка деятельности.

       Мы же предлагаем  другое толкование "индивидуальной образовательной траектории" подростка, исходя из его реальных возможностей. На наш взгляд, построение индивидуальных образовательных  планов и программ - это следующий этап в обучении    (старшая (юношеская) школа). Индивидуальные траектории коррекции в деятельности учащихся - это, наоборот, младшая школа. 

      Для нас индивидуальная образовательная траектория (маршрут) учащегося в основной школе связана с разным "планом" изучения того или другого учебного предмета. Другими словами, для разных учащихся в классе может учебный предмет выступать с разных сторон (планов, позиций), выходить за пределы общего контура движения класса, связываться с различными другими учебными предметами и внеучебными видами деятельности и т.п. Однако общая линия движения в учебном материале для всех учащихся пока сохраняется. На наш взгляд, не имея хотя бы общего представления о том или другом учебном предмете, вряд ли подросток в состоянии содержательно выстроить сам для себя образовательную программу. Здесь нужна определенная последовательность педагогических и детских действий, начиная с начальной школы.

     Рассмотрим в общих чертах методику построения подобных индивидуальных траекторий учащимися своего движения в учебном предмете в ходе учебного года (на примере географии).
    1 этап - стартовый проект по построению общей "карты"  изучения географии в данном учебном году (7 класс). Этот проект создается на основе проведения полевой практики в сентябре месяце. В ходе  "установочной" полевой практики, с одной стороны, определяется граница "знания-незнания", с другой стороны, намечается возможный путь преодоления  незнания и поиск новых знаний и способов действия. Общий  план ("карта") действий может выглядеть так ( см. схему № 3)

 Итак, в результате полевых исследований учащиеся устанавливают тот факт, что в разных точках  исследуемой  территории существуют разные ландшафты. Однако причины возникновения разных типов ландшафтов на ограниченной территории учащиеся однозначно установить не смогли. Были высказаны  только некоторые предположения в назывном порядке. В ходе обсуждения этого вопроса возникли и другие вопросы: например, "Существуют ли другие ландшафты на Земле?", "Есть ли связи и какие между отдельными ландшафтами Земли?", "Что влияет на изменения ландшафтов?", "Всегда ли ландшафты были такие, как сейчас?" и т.п.

    Схема № 3

Фрагмент плана  изучения географии  в 7-м классе








              П О Ч Е М У ?







По итогам   первого  учебного блока возникает общий план ( абрис, карта) того, чем придется заниматься в ходе учебного года: причинами возникновения, функционирования и развития ландшафтов, внутренними связями внутри изучаемых ландшафтов, изучением размещения ландшафтов по территории Земли.

2 этап - изучение отдельных тем учебного года.

Внутри изучения отдельной темы каждый учащийся может выстраивать свой индивидуальный маршрут ее изучения с учетом разных точек рассмотрения одного т того же учебного материала. Например, тема : "Тектонические процессы Земли, влияющие на формирование и развитие ландшафтов Земли" может разворачиваться по нескольким линиям изучения.

1 линия


2 линия


3 линия


4 линия


      Вполне возможны и другие линии изучения одной и той же линии (например, математическое моделирование, написание летописи (истории) развития гипотетической территории Земли с точки зрения тектонических процессов, происходивших и происходящих на данной территории и т.п.).

     Под каждую линию изучения учащиеся совместно с учителем подбирают необходимый материал, средства и т.п. и получают свой результат. Все полученные результаты выносятся на класс и там обсуждаются.

    Таким образом, изучаются все ведущие темы учебного года исходя из возможностей и интересов детей.

3 этап - рефлексия учебного года. Восстановление индивидуальной траектории (маршрута) движения каждого учащегося по общей "карте" построения курса географии.

   На этом этапе исходная "карта", построенная на первом этапе, уточняется и конкретизируется: определяются проблемные "точки",  "точки" достижений, намечается дальнейшая перспектива изучения географии на следующий год. Например, вот как будет выглядеть  маршрут движения учащегося по "карте" предмета, который выбрал для себя компьютерное моделирование как способ изучения учебного материала ( см. схему 4)

На основе индивидуальных маршрутов составляется общий план изученного материала

в данном учебном  году ( схема 5).

Схема 4

Мой путь движения по  "карте" изучения географии в 7-м классе (фрагмент)



           ? 


   Исходная

    ситуация












Схема 5

Общий  план изучения географии в 7-м классе



Л1

            ?




Исходная ситуация

   на начало года











Итак, основной движущей силой в выборе собственной траектории движения в учебном материале является  познавательный мотив. В том случае, если у школьника отсутствует или слабо выражены познавательные мотивы, то мотив самореализации        ( траектория движения) может проявляться через социальные мотивы, что также надо учитывать предлагая  учащимся линии движения в учебном материале.

      Таким образом, при построении обучения в подростковом возрасте через индивидуальные образовательные траектории  в  планируемом эксперименте необходимо учитывать следующие факторы:

1) уровень познавательной и социальной мотивации у учащихся ;

2) многовариативность разворачивания учебного материала в рамках учебной программы;

3) изменение форм организации учебного процесса (в частности, переход на концентрированное, модульное обучение, обучение методом погружения);

4) выход за пределы учебной деятельности - постепенное сращивание учебной и внеучебной деятельности подростков;

5) переход на самоконтроль и самооценку собственного движения в учебном материале.

4.  Проектные  формы  учебной деятельности

         Особое место  в концентрированном обучении  отводится проектной деятельности учащихся.

         Дадим  наше рабочее определение проектной форме деятельности учащихся (проектному методу обучения):

         " Проектная форма деятельности учащихся - есть система учебно-познавательных, познавательных действий школьников, направленных на самостоятельный поиск и решение нестандартных задач ( или известных задач в новых условиях) с обязательным представлением результатов своих действий в виде проекта "

          Еще в 20-е и в начале 30-х годов в школах России широко использовался метод проектного обучения для реализации  задачи развития учащихся. Но этот метод не давал возможности  ученикам овладеть системой знаний в области конкретных учебных  предметов, поэтому (как всегда ) был изъят из школы, а вместе с этим снизилось внимание к основной философской идее образования - направленности его на ребенка и его развитие.

           В настоящее время принцип деятельностного подхода  образовании становится ведущим, и школьная практика  требует конкретных технологий, обеспечивающих его реализацию.

            В чем же суть обучения учащихся в форме проектной деятельности?

В Америке такая форма обучения получила название в 1919 году как проектный метод. В России он получил  широко распространение после издания брошюры В.Х. Кильпатрика "Метод проектов. Применение целевой установки  в педагогическом процессе"(1925)
. В основе этого метода  лежат идеи  Дьюи, Лая, Торндайка и других американских  ученых.

            Итак, главная идея такой формы обучения состоит в следующем: с большим увлечением выполняется ребенком только та деятельность, которая выбрана им самим свободно; деятельность строится не в русле учебного предмета. Лозунг этой деятельности: "Все из жизни, все для жизни". Поэтому американский "проектный метод предполагал использование окружающей среды как лаборатории, в которой происходит процесс познания".

     Таким образом, образовательный процесс при таком обучении строится не в логике учебного предмета, а в логике деятельности, имеющей личностный смысл для ученика, что повышает его мотивацию в обучении.

      Такие проекты мы назвали "надпредметными", которые осуществляются на стыке учебной и внеучебной деятельности.

     Однако идеи проектного обучения можно использовать и в самой учебной деятельности. Современная  проектная деятельность учащихся - это дидактическое средство активизации познавательной деятельности, развития креативности  и, одновременно, формирования определенных личностных качеств
. Активное  участие  школьников в создании тех или иных проектов даст им возможность осваивать новые способы человеческой деятельности в социокультурной среде.

      В рамках  учебной деятельности при организации концентрированного обучения можно создавать межпредметные  (на основе координации учебных предметов
) и монопредметные проекты. 

        Работа над такими проектами позволяет:

· серьезно организовать поисково-исследовательскую деятельность учащихся по изучению учебных дисциплин, поиска точек их пересечения;

· способствовать повышению личной уверенности у каждого участника работы над проектом: позволить каждому ученику увидеть себя как человека способного и компетентного; развивать у каждого позитивный образ себя и других; развивать у учащихся умение истинно оценивать себя;
· способствовать развитию коммуникабельности и умению сотрудничать;
· обеспечить  механизм  развития  критического мышления ребенка, умения искать путь решения поставленной задачи;
· развивать у учащихся исследовательские умения ( выдвижение и построение гипотез, наблюдения, поиск путей решения проблем, сбор информации из литературных источников и т.п. ).
    Сформулируем основные требования к использованию  проектной формы обучения:

1) Наличие значимой в исследовательском творческом плане проблемы (задачи), требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения.

2) Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов.

3) Самостоятельная ( индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся.

4) Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов).

5) Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий:

· определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования ( использование в ходе совместного исследования метода "мозговой атаки", "круглого стола");

· выдвижение гипотезы их решения;

· обсуждение методов исследования (статистических, экспериментальных, наблюдений и т.п.);

· обсуждение способов оформления конечных результатов (презентаций, защиты, творческих отчетов, просмотров и пр.);

· сбор, систематизация и анализ полученных данных;

· подведение итогов, оформление результатов, их презентация;

· выводы, выдвижение новых проблем исследования.

6) Представление результатов выполненных проектов в виде  материального продукта  

      ( видеофильм, альбом, компьютерная программа, альманах, доклад и       т.п.)

     Выбор тематики проектов в разных ситуациях может быть различным. В одних случаях учителя могут определять тематику с учетом учебной ситуации по своему предмету           (монопроекты) с учетом интересов и способностей учащихся. В других - тематика проектов, особенно предназначенных для внеурочной деятельности, может быть предложена и самими учащимися, которые, естественно, ориентируются при этом на собственные интересы, не только чисто познавательные, но и творческие, прикладные. 

       Рассмотрим  виды  проектов.

1. Учебные монопроекты.

     Как правило, такие проекты проводятся в рамках одного предмета. При этом выбираются наиболее сложные разделы или темы в ходе учебного блока. Разумеется, работа над монопроектами предусматривает подчас применение знаний и из других областей для решения той или иной проблемы. Но сама проблема лежит в русле конкретного знания. Подобный проект  требует тщательной структуризации по урокам с четким обозначением не только целей и задач проекта, но и тех знаний, умений, которые ученики предположительно должны приобрести в результате. Заранее планируется логика работы на каждом уроке, форма презентации, которую выбирают участники проекта самостоятельно. Часто работа над такими проектами имеет свое продолжение в виде индивидуальных или групповых проектов во внеурочное время         ( например, в рамках научного общества учащихся). 

    В таблице представлены виды монопроектов, которые могут иметь место в рамках концентрированного обучения.

	Вид проекта
	Стартовый
	Опережающий
	Рефлексивный
	Итоговый

	   Цель
	Обеспечение индивидуальной траектории развития учащихся

	
	Определение основных задач и планирование

их решения. Создание "карты"

предмета
	Развитие навыков самостоятель-ной учебной деятельности
	Отслеживание усвоения понятий, способов действий, законов и т.п.
	Определение

Целостного понимания и знания изучаемого предметного содержания

	Место в УВП
	В начале учебного года
	В рамках творческих лабораторий по ходу изучения материала
	После изучения

важной темы
	В конце учебного года

	Назначение
	Задает индивидуальную

траекторию

продвижения учащихся в предметном материале
	Определенная

часть предметного материала выносится на самостоятель-ную работу
	Сформирован-ные понятия, способы действий, законы и т.п. переносятся в новую, нестандартную ситуацию для выявления и устранения пробелов в учебном материале
	Подводятся итоги года

по данному

предмету

	Деятельность учащихся
	Выбирают подход к изучению предметного материала с учетом индивидуальных склонностей и интересов
	- Ставят перед собой задачу;

-  Планируют;

- Осуществляют;

-  Проводят контроль и оценку на всех этапах выполнения проекта
	- Осмысливают учебный материал;

-  Пробуют использовать его в новой для себя ситуации;

-  Рефлексируют
	Осуществляют

Проектную

Деятельность в полном объеме как исследовательскую

	Результат
	Проект как план изучения предметного материала.

Фиксируется в тетради и корректируется по мере исполнения.

Навыки целеполагания и планирования
	Проект как отчет об изученном самостоятельно

предметном содержании.

Навыки самостотятель-ной учебной

деятельности
	Проект как результат усвоения важного предметного материала.

Навыки исследователь-ской и творческой

деятельности
	Проект как 

Результат усвоения  предметного содержания в целом .


2. Межпредметные проекты.

Межпредметные проекты, как правило, выполняются во внеурочные время. Это - либо небольшие проекты, затрагивающие два-три предмета, либо достаточно объемные, продолжительные, общешкольные, планирующие решить ту или иную достаточно сложную проблему, значимую для всех участников проекта. Такие проекты требуют очень квалифицированной координации со стороны специалистов, слаженной работы нескольких творческих групп, имеющих четко определенные исследовательские задания, хорошо проработанные формы промежуточных и итоговых презентаций.

     На основе выше сказанного, а также массовой школьной практики, литературных данных можно составить общую классификацию видов проектов в школе ( см. схему 6)

В работе над проектами используются разные методы самостоятельной учебно-познавательной (учебной) деятельности учащихся. Среди них исследовательский метод занимает едва ли не центральное место и, вместе с тем, вызывает наибольшие трудности. Поэтому есть необходимость кратко остановиться на характеристике этого метода. Исследовательский метод или метод исследовательских проектов основан на развитии умения осваивать окружающий мир на базе научной методологии, что является одной из задач общего образования. Учебный исследовательский проект структурируется в соответствии с общенаучным методологическим подходом:

· определение целей исследовательской деятельности (этот этап разработки проекта может проводиться совместно учителем и учащимися);

· выдвижение проблемы исследования по результатам анализа исходного материала ( предпочтительно, чтобы этот этап предусматривал самостоятельную деятельность учащихся в классе, например в форме "мозговой атаки");

· формулировка гипотезы о возможных способах решения поставленной проблемы и результатах предстоящего исследования;

· уточнение выявленных проблем  и выбор процедуры сбора и обработки необходимых данных, сбор информации, ее обработка и анализ полученных

· результатов, подготовка соответствующего отчета и обсуждение возможного применения полученных результатов.

Схема № 6

Типология проектов в подростковой школе








    



       Реализация проектной формы учебной деятельности ( метода проектов) на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора учебно-познавательной деятельности своих учеников. В связи с этим должен меняться и психологический климат в классной комнате, т.к. педагогу приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера.

Необходимо также выделить общие подходы к  структурированию проекта:

1. Начинать следует всегда с выбора темы проекта, его типа, количества участников.

2. Далее педагогу необходимо продумать возможные варианты проблем (задач), которые важно исследовать в рамках намеченной тематики. Сами же проблемы                  ( ставятся задачи) выдвигаются учащимися с подачи учителя. Здесь уместна "мозговая атака" с последующим коллективным обсуждением.

3.   Важным моментом является распределение промежуточных задач по группам, обсуждение возможных методов исследования, поиска информации, творческих решений.

4.  Затем начинается самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам.

5.    Постоянно проводятся промежуточные обсуждения полученных данных в группах.

6.    Необходимым этапом выполнения проектов является их защита, оппонирование.

7. Завершается работа коллективным обсуждением, экспертизой, объявлением результатов внешней оценки, формулировкой выводов.

Проектная форма учебной и внеучебных видов деятельности направлены на развитие критического и творческого мышления, а также специфические навыки работы с информацией.

    Критическое мышление предполагает:

· аналитическое мышление (анализ информации, отбор необходимых фактов, сравнение, сопоставление фактов и явлений);

· ассоциативное мышление (установление ассоциаций с ранее  изученными, знакомыми фактами, явлениями, установление ассоциаций с новыми качествами предмета, явления и пр.);

· логическое мышление (умение выстраивать логику доказательности принимаемого мышления, внутреннюю логику решаемой проблемы, логику последовательности действий, предпринимаемых для решения проблемы и пр.);

· системное мышление (умение рассматривать изучаемый объект, проблему в целостности их связей и характеристик)

   Творческое мышление предполагает следующие умения:

· мысленного экспериментирования, пространственного воображения;

· самостоятельного переноса знаний для решения новой задачи, проблемы, поиска новых решений;

· комбинаторные (способность комбинировать ранее известные методы, способы решения задачи, проблемы в новый комбинированный, комплексный способ);

· прогностические (способность предвидеть возможные последствия принимаемых решений, а также устанавливать причинно-следственные связи).

   Умения  работать с информацией:
· отбирать нужную ( для определенных целей) информацию из разных источников;

· анализировать полученную информацию;

· систематизировать и обобщать полученные данные в соответствии с поставленной познавательной задачей;

· выявлять проблемы в различных областях знания, в окружающей действительности;

· выдвигать обоснованные гипотезы их решения;

· ставить эксперименты ( не только мысленные, но и натуральные);

· делать аргументированные выводы, выстраивать систему доказательств;

· статистически обрабатывать полученные данные опытной и экспериментальной проверок;

· генерировать новые идеи, возможные пути поиска решений, оформления результатов;

· работать в коллективе, решая познавательные, творческие задачи в сотрудничестве, исполняя при этом разные социальные роли;

· владеть искусством и культурой коммуникации.

Оценка результатов проектной деятельности

     При использовании метода проектов существует по крайней мере два результата. 

     Первый ( скрытый) - это педагогический эффект от включения учащихся в "добывание знаний" и их логическое применение ( личностный фактор):

· активность каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями;

· коллективный характер принимаемых решений;

· характер общения и взаимопомощи, взаимодополняемости участников проекта;

· умение отвечать на вопросы оппонентов, лаконичность и аргументированность ответов каждого члена группы;

· рефлексия и самооценка учащихся (умение делать выбор и осмыслять как последствия данного выбора, так и результаты собственной деятельности).

      Второй - собственно выполнение самого проекта. Причем оценивается не объем освоенной информации ( что изучено), а ее применение в деятельности ( как применено) для достижения поставленной цели. А также :

· значимость и актуальность выдвинутых проблем, адекватность их изучаемой тематике;

· корректность используемых методов исследования и методов обработки получаемых результатов;

· необходимая и достаточная глубина проникновения в проблему, привлечение знаний из других областей;

· доказательность принимаемых решений, умение аргументировать свои заключения, выводы;

· эстетика оформления результатов выполненного проекта.

     Вполне понятно, что обычная пятибалльная шкала оценки при проектной форме организации учебного процесса не подходит. 

5. Контрольно-оценочная деятельность в подростковой школе
В процессе становления учащегося как самостоятельного субъекта учебной деятельности качественно изменяются цели и содержание контрольно-оценочной деятельности как со стороны учителя, так, и это главное, со стороны самого учащегося. Основная цель состоит в том, чтобы обеспечить оптимальные условия для развития учащегося в качестве субъекта учения. На каждом из этапов становления и развития эта общая цель развивающего обучения конкретизируется, выступая как педагогическая задача, в соответствии с которой видоизменяются все основные характеристики учебного процесса, в том числе контроль и оценка.

Так, если на начальных этапах (1-5 классы) контрольно-оценочные действия направлены на определение соответствия способа действия объективным условиям решаемой задачи, то на этапе подростковой школы (6-9 классы)  целью контроля и оценки со стороны учащегося должно стать выявление субъективных возможностей выполнения того или иного действия. Основой личной самооценки учащегося на подростковом этапе становится рефлексия, придающая учебной деятельности смысл соизмерения.

В подростковой школе содержание контроля и оценки со стороны учащегося составляют способы и результаты самостоятельной деятельности в рамках учебного предмета, в так же, в отличии от 1-5 классов – личностно значимые для подростка вопросы и способы действия.

В связи с этим вся педагогическая технология организации работы учителя в данном направлении должна быть связана с созданием условий для личностного  самоопределения подростка в учебном материале. Действия контроля и оценки учащегося должны быть направлены на:

- выбор заданий для самостоятельной работы учащегося  над конкретной темой;

- определение сроков выполнения заданий и предъявления результатов самостоятельной работы на оценку;

- формирование умения определять источники информации для решения поставленных задач;

- выбор «пространства» действия ( мастерские, творческие лаборатории и т.п.);

- выполнение контрольных заданий по ведущим умениям и знаниям темы;

- оценку готовности к сдаче зачетов по теме и определение сроков их сдачи.

 В отличие от первого этапа развивающего обучения содержание контрольно-оценочной деятельности  составляют личностно значимые для ребенка вопросы и способы действия, учебная деятельность приобретает избирательный характер.

Главным отличием  контрольно-оценочной деятельности в подростковой школе  является то, что  разные  учебные предметы осваиваются на одном из трех уровнях          ( базовом, проектно-рефлексивном и творческом).
         При условии целенаправленной работы в этом направлении с начальной школы подростки, обладающие развитыми контрольно-оценочными способностями, постепенно от 6 к 9 классу могут переходить в автономный режим работы между учебными блоками. Учитель в таком режиме может вмешиваться в учебный процесс подростка по его запросу.

       Контрольно-оценочная деятельность учителя на данном этапе образования сосредотачивается, прежде всего, на:

- способах работы учащихся с различными источниками информации; использовании ими всевозможных  графико-знаковых моделей в качестве средства решения той или иной задачи и источника самостоятельной постановки новой задачи; 

- способах планирования учащимися самостоятельной работы;

- сформированности рефлексивной и прогностической оценок;

- способности устанавливать причины несоответствия замысла и реализации; 

- индивидуальных способах решения задач; 

- умении проводить исследования и ставить эксперименты для достижения поставленных целей.

   Основными  формами социальной оценки деятельности учащихся в подростковой школе становятся:

     - открытая защита учащимися своей деятельности как форма аттестации за определенный период (учебный  блок, год и т.д.). Такой отчет включает в себя всю образовательную деятельность ученика во всех ее видах и формах и сопровождается  обстоятельным обсуждением его успехов и неудач, в котором принимают участие учителя, одноклассники, возможно, родители;

     - построение индивидуальных образовательных маршрутов учащимися на "карте" учебного предмета, отслеживание и контроль их движения по этим маршрутам;

· "портфель" ученика как инструмент самооценки собственного познавательного, творческого труда ученика, рефлексии его собственной деятельности.

Отметим здесь, что логика становления многих предметов подразумевает построение перспективных образовательных маршрутов, тогда как в математических и некоторых других дисциплинах эта форма контрольно-оценочной деятельности возможна, на наш взгляд, в большей степени в виде ретроспективы.

Таким образом, в подростковой школе должна сохраниться линия ненормативных систем оценивания, остается в силе принцип оценивания учащимся и учащегося по результатам его собственного продвижения. 

         Что касается введения нормативной оценки (отметки) как одной из форм оценивания, то она должна появляться при возникновении у школьника внутренней потребности в ней как в некотором индикаторе его успехов относительно сверстников   (как правило, такая потребность появляется на уровне седьмого-восьмого класса). Роль нормативного оценивания возрастает по мере приближения ребенка к завершению подросткового этапа образования, оставаясь, однако, ограниченной, поскольку такое оценивание не позволяет учащемуся получить развернутое представление о своем реальном продвижении в образовании. Поэтому необходимо продолжать поиск и отработку способов сочетания нормативных оценок с другими (качественными) способами оценивания. Качественная оценка должна фиксировать: успешность выполнения учеником той или иной работы, эффективность затраченных учеником усилий, степень его продвижения.

В ходе  опытно-экспериментальной работы была разработана и апробирована целая серия средств, способов и приемов контроля и оценки. К числу таких средств можно отнести оценочные  листы, основная цель которых – выделение основных умений, формируемых в конкретной теме, и способов проверки уровня их сформированности. Помимо перечня умений и соответствующих им контрольных заданий, оценочные листы содержат результаты самооценки учащихся по каждому из предложенных умений и их оценки учителем, а также крайний срок сдачи зачета по данной теме (пример оценочного листа по алгебре для 7 класса приведен в Приложении 2).

 Использование подобной формы организации контрольно-оценочной деятельности позволяет учащимся не только выделить основные аспекты изучаемой темы, но и самостоятельно определить качество их освоения. Вместе с этим, оценочные листы способствуют формированию самостоятельности учащихся, оказывают помощь в организации своей учебной деятельности по предмету в период между погружениями. Возможно, подобная форма организации контрольно-оценочной деятельности будет более продуктивной, если содержание оценочных листов будет определяться самими учащимися или совместно с ними.

  Здесь необходимо отметить возможность двух принципиально различных подходов в организации работы с оценочными листами: проверка учителем письменного выполнения предложенных контрольных заданий или ее отсутствие. Вероятно, выбирать один из этих подходов следует исходя из возможностей класса и специфики предмета.

  Оценочные листы являются весьма удобным средством для подготовки учащихся к зачетным работам. Подобные работы проводятся, как правило, через   2-6 недель после прохождения учебного блока. Проведение же их в первые дни после окончания темы или, тем более, на последних уроках текущего блока представляется нецелесообразным по многим причинам. Во-первых, сразу после прохождения 8-10 учебных занятий по данной теме вряд ли можно говорить о сформированности определенных умений. Во-вторых, подобная организация зачетов «парализует» самостоятельную  работу учащихся в межблочном пространстве. 

Тем не менее, определенная диагностика непосредственно на выходе из погружения желательна, прежде всего, с целью определения «первичного» уровня освоения темы, а также для фиксации последующего его приращения за период самостоятельной работы. Одна из возможных форм проведения такой диагностики – диагностическая работа, в содержание которой должны войти задания невысокого уровня сложности, задания на определение уровня сформированности только лишь основных, основополагающих умений по данной теме. Возможно, в эту работу следует включать и задания на определение уровня сформированности общеучебных умений ( так, например, в геометрии это могут быть умения использовать чертежные инструменты для построения геометрических фигур, умение доказательно рассуждать, в биологии – умение строить логический ряд, проводить сравнительный анализ и др.).

Собственно же зачеты  могут иметь различные формы и виды организации: устное собеседование, стендовый доклад, письменная работа, выступление на конференции и т.д. Форма оценивания зачетных работ также может быть совершенно различной в зависимости от того, в какой форме проводится сам зачет. Средством фиксации результатов сдачи зачетов могут быть сводные (по классу) ведомости или индивидуальные зачетные книжки учащихся.

Правильная, четко обоснованная, возможно, и согласованная между различными предметами, организация зачетной системы способствует формированию целостной системы контрольно-оценочной деятельности как со стороны учителей, так и со стороны учащихся.

Схема №1

Структура  учебного процесса на этапе  7 - 9 классы
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Компьютерное моделирование тектонических процессов Земли


( создание моделей с помощью компьютеров движения Земной коры  и ее влияние на формирование ландшафтов Земли)





Картографическое  моделирование тектонических процессов Земли


( Изучение карт атласов, их сопоставление, установление причинно-следственных связей между строением земной коры и видами ландшафтов Земли)





Предметное  моделирование тектонических процессов Земли


( Построение динамических моделей (макетов) с помощью картона, пластилина возможных движений земной коры )





Изучение тектонических процессов на основе литературных источников
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Факторы, нарушающие основной  географический закон








Процессы Мирового океана





Рельефообразующие


процессы





Ландшафты крупных  территорий


( пустынь, лесов, океанов, степей, тундр)





Предметно-содержательная область





НАДПРЕДМЕТНЫЕ


ПРОЕКТЫ





МЕЖПРЕДМЕТНЫЕ


ПРОЕКТЫ





МОНОПРОЕКТЫ





- Экологический


центр


-  консультатив-ный центр





школьный пресс-центр


школьный театр





литературно-


творческий


естественно-


научный


лингвистический


спортивный


географический


исторический


музыкальный











стартовый


опережающий


рефлексивный


итоговый





Доминирующий в проекте вид деятельности





Прикладные


проекты





Информа-ционные





Ролевые,


игровые





Творческие


проекты





Исследовательские проекты





Работа с картой движения в учебном материале, ее


коррекция





Зачетная работа по предыдущему


блоку


(понедельник-вторник)





Работа творческих


лабораторий


( рассмотрения вопросов выходящих за рамки изучаемой темы)


2 раза в неделю








Работа мастерских


( работа с проблемами и трудностями уч-ся)


2-3 раза в неделю


по одному-двум предметам





(  Выбор заданий из предложенных учителем


(  Выполнение выбранных заданий в тетради для самостоятельной работы


( Определение места и времени выполнения заданий


(  Посещение индивидуальных и групповых занятий





 ( Решение учебных задач


 ( Моделестроение, их  


   опробование, 


   экспериментирование


( Создание творческих моно и 


   интегральных проектов и их 


   защита


( Разнопозиционное движение


   в учебном материале


( Работа с различными   


  источниками информации


( проведение зачета и работа с рефлексивной картой движения ребенка в предметном материале


( коррекция и определения дальнейшего плана действий





Этап


самостоятельной работы уч - ся 


3 недели


в свободном режиме





Этап совместно - распределенной


деятельности


учебный блок 10 часов в неделю,


 1 неделя в месяц





Этап рефлексии, подведение итогов блока





Этап индивидуальных и групповых занятий
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