Метод «Портфолио» в оценивании достижений учащихся
Самосовершенствование уже потому свойственно человеку, что он никогда, если он правдив, не может быть доволен собою.                        Л. Толстой

 Ничего не стоит жизнь, в которой человек не подвергает себя испытаниям. 

 Сократ 

Говоря о роли портфолио в образовательном процессе, многие сторонники этой формы оценки видят в портфолио гораздо больше, чем просто форму оценки или собрание работ.

За этой идеей стоит целая образовательная философия. Идея портфолио связана с новым пониманием сути учебного процесса, с целями образования по новому стандарту. Главное — не портфолио как таковое, а портфолио как совокупность процесса обучения и воспитания личности, выстраиваемых в связи с достижениями. Само портфолио получается как побочный продукт такого процесса.

Работа над портфолио позволяет ученику становиться субъектом процесса учения, в который входят наряду с результатом и процессы оценивания, планирования и рефлексии своего образа жизни.

В педагогической литературе понятие «портфолио» рассматривается разными авторами и как форма оценки достижений учащихся, и как педагогическая технология, и как средство самоорганизации и саморазвития личности.

В педагогической литературе понятие «портфолио» рассматривается разными авторами и как форма оценки достижений учащихся, и как педагогическая технология, и как средство самоорганизации и саморазвития личности.

«Портфолио достижений ученика» — своего рода досье образовательных результатов школьника, которые помогут получить представление о его учебных, творческих, коммуникативных способностях. Термин «портфолио» (от франц. porter — носить + лат. in folio — размер листа), некогда употреблявшийся в бизнесе, политике, деятельности специалистов по кадрам, модельных агентствах, в среде художников, журналистов, активно используется в школьной образовательной практике. Термин еще не вошел в словари по педагогике, но совершенно очевидно, что он происходит от понятного всем слова «портфель», в котором можно переносить учебники или хранить бумаги, документы. Отметим еще одно важное свойство любого портфеля: он имеет отделения, т.е. позволяет структурировать вложенные в него материалы, объединенные общей темой.

Идея применения портфолио в школе возникла в США в 80-е годы, а в конце 80-х — начале 90-х начался настоящий бум. Применение портфолио приняло лавинообразный характер. Кроме США и Канады, идея портфолио становится все более популярной в Европе и Японии.

Существует огромное разнообразие определений портфолио. К.Варкус описывает портфолио как «систематический и специально организованный сбор доказательств, используемых учителем и учащимся для мониторинга знаний, навыков и отношений обучаемых». Фрай определяет портфолио как «своеобразную выставку работ учащихся, задачей которой являлось отслеживание его личностного роста». Аналогична точка зрения Э.Стаффа, который рассматривает портфолио как «коллекцию работ обучающегося, которая раскрывает его аффективное и когнитивное развитие». В России идея папки индивидуальных учебных достижений учащихся становится также все более популярной, это один из образовательных трендов последнего десятилетия.

На наш взгляд, портфолио есть важнейший документ личностного развития ученика, демонстрации динамики его роста и формирования индивидуального образовательного пути ученика от одной ступени к другой. В настоящее время в педагогической литературе мы находим разнообразные типы портфолио — такие, как классический, исследовательский, рабочий, предметный, портфолио-проект, портфолио работ, портфолио отзывов, портфолио-дневник.

С 2011 года портфолио школьника является обязательным для оформления личной документации ученика, в нем содержатся сведения о его способностях, достижениях, наградах. В будущем планируется использовать собранную в портфолио информацию для поступления в ВУЗы, поэтому к его оформлению стоит отнестись серьезно.

Как будет оцениваться работа школьников? В соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов меняется система оценивания достижений учащихся. Выпускник начальной школы должен будет написать итоговые работы по русскому языку, математике и комплексную работу на основе текста, которая позволит оценить сформированность умения учиться.

     Особое место в новой системе оценивания уделено портфолио (папка достижений учащихся). Ученики с 1 класса накапливают свои результаты и представляют их как в классном, так и в индивидуальном портфолио. В портфолио должно быть видно: как развивается ученик, как наращивается его потенциал, какие проблемы у него были. Допустим, почему у школьника все хорошо по художественно-эстетическому направлению, а с математикой он еще на «вы». Теперь наличие подобного портфолио становится обязательным требованием.

В педагогической литературе портфолио характеризуется как:

- коллекция работ учащегося, всесторонне демонстрирующая не только его учебные результаты, но и усилия, приложенные к их достижению;

- выставка учебных достижений учащегося по данному предмету (или нескольким предметам) за данный период обучения (четверть, полугодие, год).

Портфолио - это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьника в определенный период его обучения. Портфолио является важным элементом практико-ориентированного подхода к образованию.

Концепция портфолио:

Портфолио - перспективная форма представления индивидуальной направленности учебных достижений конкретного ученика.

Философия ученического  портфолио предполагает:

– смещение акцента с того, что учащийся не знает и не умеет, на то, что он знает и умеет по данной теме и данному предмету;

– интеграцию количественной и качественной оценок;

– перенос педагогического ударения с оценки на самооценку;

Основной смысл портфолио: "Показать все, на что ты способен". 

Цель портфолио - выполнять роль индивидуальной накопительной оценки и, наряду с результатами экзаменов, определять рейтинг выпускников основной школы.

Функции портфолио:

- Диагностическая - фиксирует изменения и рост за определенный период времени. 

- Целеполагания - поддерживает учебные цели ученика. 

- Содержательная - раскрывает весь спектр выполняемых учеником работ. 

- Развивающая - обеспечивает непрерывность процесса обучения от года к году. 

- Мотивационная - поощряет результаты деятельности учащихся, преподавателей и родителей. 

- Рейтинговая - показывает диапазон навыков, умений, использование приобретенного опыта. 

Безусловная ценность портфолио заключается в том, что он способствует повышению самооценки ученика, максимальному раскрытию индивидуальных возможностей каждого ребенка, развитию мотивации дальнейшего творческого роста. 

Портфолио решает следующие педагогические задачи: 

- поддерживать высокую учебную мотивацию школьников; 

-  поощрять активность и самостоятельность учащихся; 

-  расширять возможности обучения и самообучения;  цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность; 

- содействовать индивидуализации (персонализации) образования школьников; 

- закладывать дополнительные предпосылки и возможности для дальнейшей успешной социализации. 

Одной из основных задач обучения и воспитания в начальной школе  является выявление и развитие индивидуальных творческих способностей ребенка посредством: 

- создания ситуации успеха для каждого ученика, повышения самооценки и уверенности в собственных возможностях;

- максимального раскрытия индивидуальных способностей каждого ребенка;

- развития познавательных интересов учащихся и формирования готовности к самостоятельному познанию;

- формирования установки на творческую деятельность и умений творческой деятельности, развития мотивации дальнейшего творческого роста;

- формирования положительных моральных и нравственных качеств личности;

- приобретения навыков рефлексии, формирования умения анализировать собственные интересы, склонности, потребности и соотносить их с имеющимися возможностями ("Я реальный" - "Я идеальный");

- формирования жизненных идеалов, стимулирование стремления к самосовершенствованию. 

"Каждодневный творческий процесс ученика должен быть зафиксирован" - девиз ученика начальной школы в работе с портфолио. 

В работе классного руководителя я решаю три основные задачи воспитательного процесса:

- содействие развитию каждого ребенка;

- организация эффективного функционирования классного коллектива;

- формирование у школьников готовности и способности выполнять систему социальных ролей человека.

Создание условий для самореализации ученика, реализация субъектного подхода, уважение к возможностям ребёнка,  позволяют  мотивировать процесс развития его мыслительных и творческих возможностей, сделав основной упор не на портфолио документов, а на портфолио творческих работ: раздел "Творческие работы" становится  основным и главным, раздел "Официальные документы" используется только в качестве приложения. 

С помощью портфолио ученика решаются задачи развития мышления и воображения, повышения уровня мотивации школьников в процессе их творческой деятельности, поиска одарённых детей и создания условий для их самореализации. 

Однако необходимо помнить, что составление портфолио - не гонка за дипломами и всевозможными грамотами. Важен сам процесс участия в учебной деятельности или творческой работе, а не его результат. 

Широта сферы применения портфолио ученика в учебно-воспитательной работе делает его востребованным педагогическим и методическим инструментом, в частности – при организации обучения учащихся начальных классов основам проектной деятельности.

Личностный аспект портфолио ученика начальных классов

Главным показателем эффективности какой-либо деятельности является, как известно, ее результат. Мало кто будет спорить с тем, что результатом воспитания является личность воспитанника. Правда, всегда при этом возникает вопрос: а что именно имеется в виду?

Пожалуй, многие педагоги на этот вопрос ответили бы - «всестороннее развитие личности ребенка». А сколько сторон у личности? Какие это стороны? Как узнать, достигли воспитатели этого результата? Да и вообще - достижим ли он в широкой практике воспитания? 

Названные выше условия будут соблюдены, если в качестве результата гуманистического воспитания мы будем рассматривать личностный рост ребенка.

В современном обществе ценностями могут быть признаны такие феномены, как Человек, Семья, Отечество, Земля, Мир. Знания. Труд, Культура. Поскольку речь идет о гуманистических ценностях, следует обратить большее внимание, на основополагающую ценность гуманизма – ценность Человека. Она может проявляться в двух ипостасях: как ценность другого человека и как ценность своего собственного Я. Развитие ценностного отношения ребенка именно к этим феноменам и будет свидетельствовать о его личностном росте.

Исходя из вышесказанного, на первом этапе я использовала портфолио ученика в качестве именно средства диагностики личностного развития моих учеников. 

Структурная модель портфолио - СТРУКТУРА ПОРТФОЛИО
В начале портфолио помещён раздел, разъясняющий его смысл и содержание. В «Визитной карточке» ученик рассказывает о себе и семье, о своём месте в классном коллективе, о своей учёбе. Там же помещено генеалогическое древо ученика, составленное им совместно родителями.

Эта работа не только положительно повлияла на формирование исторической памяти и воспитание  патриотизма школьников, но и укрепила отношения между различными поколениями в их семьях. 
Раздел «Портрет» 

Предназначен для представления информации об ученике — авторе портфолио, который имеет возможность представить себя любым доступным способом. Это может быть эссе, фотография и т.п. 

Должен отображать особенности личности автора портфолио, может включать записи о нем других людей, характеристику, сертификаты и т.п. Например, в портфолио достижений в этом разделе может быть краткая история успехов. 

Обязательно содержит вступительную статью — обоснование, где сформулирована цель создания данного портфолио, а также аргументируется, почему те или иные материалы включены в портфолио, какие результаты деятельности они отражают. 

В некоторых видах портфолио в данный раздел помещаются комментарии, отражающие мысли автора по поводу представленных в портфолио работ.

Раздел «Коллектор» 

Содержит материалы, авторство которых не принадлежит ученику. Это могут быть предложенные ученику педагогом памятки, схемы, списки литературы, а также найденные учеником самостоятельно или товарищами по группе ксерокопии статей, материалы периодических изданий, энциклопедические статьи , иллюстрации. 

Раздел «Рабочие материалы»

Должен включать все те материалы, которые созданы и систематизированы учеником (рабочие листы его самодеятельности, творческие, исследовательские работы).

Раздел «Достижения» 

 Помещаются те материалы, которые, по мнению учащегося, отражают его лучшие результаты и демонстрируют успехи (свидетельства, сертификаты, грамоты, рефлексивные записки педагога о качестве выполненной работы и продвижении учащегося).

В разделе «Педагогическая диагностика» накапливаются диагностические материалы по результатам учёбы и саморазвития. Сравнивая результаты мониторинга за длительный период, ученик получает возможность объективно оценить успехи и неудачи, проверить своё соответствие уровню собственных притязаний, поставить задачи по  самосовершенствованию.

Раздел «Рефлексия» продолжает работу, начатую в предыдущем разделе. В нём ученик, объективно оценив свои достижения в учёбе и общественной деятельности, намечает план по дальнейшему самосовершенствованию. Учитель включён в процесс самоанализа, выражая одобрение или неодобрение самооценки ученика. 
«Родительский уголок» предназначен для накопления материалов, авторами которых являются родители ученика – автора портфолио. Здесь размещены анкеты, тесты, высказывания родителей по проблемам воспитания, записанные учеником рассказы об их детстве и юности, несущие педагогическую нагрузку.

Разделы «Мои творческие работы» и «Мои достижения и награды» вызывают и у школьников, и у их родителей живой интерес и желание работать с портфолио. Совместная работа над портфолио укрепляет семейные взаимоотношения и помогает создать положительные семейные традиции. Накопленный материал служит стимулом к дальнейшему росту успешности учеников и будет характеризовать их при переходе в школу второй ступени.  

Жестких требований (государственного образца портфолио ученика) на данный момент не существует. Поэтому не следует рассматривать портфолио младшего школьника в качестве официального документа, досье, содержащего набор материалов. Считаю, что страницы с названиями частей портфолио должны быть функциональными в меру, то есть не только делить портфолио на необходимые разделы, помогать ребёнку ориентироваться в помещаемых им материалах, давать образец (там, где это необходимо) заполнения отдельных страниц, но и быть способными привлекать внимание ученика, вызывать в нём чувство радости, повышать его эмоциональный тонус. 

Опасение, что портфолио ученика начальной школы превратится в "Портфель моих достижений" ("Мои достижения" и т.п.) или что на передний план выведется раздел, документально подтверждающий эти достижения (всевозможные грамоты и сертификаты), заставило меня в печатную основу портфолио включить рекомендации для ученика и его родителей:

. 

 Как правило, портфолио представляет собой папку-накопитель, в которую помещаются различные материалы – и рукописные, и ксерокопии. Портфолио может содержать краткие записи, связанные с ходом выполнения определенных работ; схемы, таблицы, графики, диаграммы; отчеты; наблюдения; планы и результаты исследований; аудио- и видеоматериалы, описания работ; справки; грамоты; сертификаты и т.д.

Каждый материал или группа материалов, помещенных в портфолио, сопровождается кратким рефлексивным комментарием ученика (что получилось, о чем свидетельствует, как может быть использовано, какие выводы можно сделать на основании, какие ошибки допущены и что с ними делать…).

 Портфолио – это портфель личных достижений ученика, который содержит:

 личные работы  ученика, творческие работы, отражающие его интересы, 

лучшие работы, отражающие рост успехов ученика в какой-либо области,

самостоятельно найденные информационно-справочные материалы из дополнительных источников, доклады, сообщения, размышления об отобранных материалах и своем продвижении в учебной и внеклассной деятельности. 

Рисование «генеалогического древа», анкетирование, самоанализ интересов, учебных склонностей, взаимоотношений ребёнка с коллективом класса также ориентируют автора портфолио на соотнесение Я с окружающим миром, в котором, кроме достижений, есть и проблемы, которые ему придётся и приходится решать.

Большая часть материалов, содержащихся в портфолио, побуждает ребёнка именно к рефлексии, самооценке и самоконтролю, формируя, таким образом, важнейшие личностные качества: самостоятельность, активность, ответственность, креативность, кругозор, сбалансированную самооценку. В процессе работы неизбежно происходит процесс осмысления своих достижений, формирование личного отношения к полученным результатам и осознание своих возможностей.

Интерес к формированию и накоплению портфолио усиливает положительную мотивированность ученика. Наблюдая за процессом собственного личностного роста, ребёнок начинает ориентироваться на положительные гуманистические ценности. Он может наглядно убедиться как в ценности другого человека, так и в ценности собственного я. Так, например, ученик А имеет большой объём материала в разделе «Мои достижения», ученик Б – в разделе «Мои награды», а ученик В – в разделе мои творческие работы. Сравнение наглядно показывает как творческие пристрастия и наклонности, так и разнообразие интересов и, следовательно, возможность для сотрудничества и дополнения друг друга. Успехи одноклассника начинают восприниматься не как конкуренция, а как соревнование равного с равным. Неуспехи, творческие и учебные проблемы воспринимаются не как трагедия обойдённого успехом одиночки, а как проблема всего классного коллектива. Как показало анкетирование учащихся во втором, третьем и четвёртом классах, уровень положительной мотивированности учеников демонстрировал склонность к росту, качество взаимоотношений значительно улучшилось, неформальные лидеры стабильно совпадали с формальными, самооценка подавляющего большинства совпадала с реальностью. 

В начале каждого нового учебного года ученики внимательно изучали своё  портфолио, анализировали  собранный в нем материал. Менее значимые работы и документы помещались в отдельную папку, а то, что представляет бóльшую ценность, размещались в специальном разделе. Его мы озаглавили "Работы, которыми я горжусь". 

.

Участие родителей в процессе формирования портфолио ученика начальных классов

В первом классе, когда ребенок только начинает работать над составлением портфолио, без помощи родителей ему не обойтись.

Конечно же, по мере того, как он взрослеет, эту помощь сводится к минимуму. С самого начала работу ребенка строилась таким образом, чтобы он сам прикладывал определенные усилия к формированию портфолио. Однако немалую работы проделали и родители.

Так, к примеру, рисование генеалогического древа подвигло родителей не только опросить вместе с ребёнком ныне живущих представителей старшего поколения, но и обращаться за информацией в архивы и к ресурсам сети Интернет.

Считаю важным дать ребенку самому выбрать фотографию для титульного листа. Не стоит давить на него и склонять к выбору строгого портрета. Поэтому родители, помогая ребёнку выбрать фотографию, старались дать ему возможность показать себя таким, каким он себя представляет и хочет представиться другим. Следует отметить, что, судя по выбранным фотографиям, дети не старались представить себя намного лучше, чем их воспринимают окружающие, в то же время пытаясь выразить определённое свойство характера или показать своё увлечение. 

Охотно и с интересом большая часть родителей работала с рефлективными материалами – анкетами и тестами, вместе с детьми записывала поучительные рассказы о собственном школьном прошлом.

Существенен вклад родителей и в формирование у детей навыков целеполагания. Немало времени посвятили они помощи своим чадам в составлении планов на неделю, в анализе их достоинств и недостатков. На первичном этапе, когда ученики не имеют ещё прочных навыков самоанализа, такая помощь неоценима.

Могу утверждать, что, благодаря участию большинства родителей в работе над детским портфолио, удалось не только глубже посвятить родителей в проблемы их детей, не только помочь детям раскрыться с новой (часто неожиданной для родителей) стороны, но и удалось сформировать у школьников высокий уровень мотивации к учебной, познавательной, творческой и общественной деятельности.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Материал портфолио собирается не один год, а в течение всего периода обучения. Портфолио является формой аутентичного оценивания образовательных результатов по продукту, созданному учащимся в ходе учебной, творческой, социальной и других видов деятельности. Таким образом, портфолио соответствует целям, задачам и идеологии личностно-ориентированного обучения.

Важно также отметить, что помощь в работе с портфолио, оказываемая ученику учителем и родителями, ни в коем случае не подменяет его собственную творческую деятельность. Развитие младшего школьника невозможно без осуществления взрослыми функции управления. Учителю же функция управления помогает выявить пробелы и недостатки в организации педагогического процесса, ошибки в собственной деятельности и осуществить корректировку учебно-воспитательного процесса.

Уверена, что применение портфолио в начальной школе откроет новые горизонты в нелёгком деле воспитания подрастающего поколения.
Основной смысл: показать все, на что ты способен [3, 65—67].

На наш взгляд, портфолио есть важнейший документ личностного развития ученика, демонстрации динамики его роста и формирования индивидуального образовательного пути ученика от одной ступени к другой. В настоящее время в педагогической литературе мы находим разнообразные типы портфолио — такие, как классический, исследовательский, рабочий, предметный, портфолио-проект, портфолио работ, портфолио отзывов, портфолио-дневник.

С 2011 года портфолио школьника является обязательным для оформления личной документации ученика, в нем содержатся сведения о его способностях, достижениях, наградах. В будущем планируется использовать собранную в портфолио информацию для поступления в ВУЗы, поэтому к его оформлению стоит отнестись серьезно.

Пример готового портфолио можно посмотреть здесь, по этой же ссылке вы найдете координаты для того чтобы заказать разработку уникального портфолио для школьника, дошкольника, педагога и др.

 В этой статье ниже вы найдете ссылку на скачивание отличного портфолио для школьника и первоклассника бесплатно.

Что представляет собой портфолио школьника?

Портфолио для первоклассника и для учащегося средней школы содержит в себе информацию об индивидуальных образовательных достижениях школьника, здесь могут быть расположены материалы творческих работ, самостоятельные проекты, грамоты и благодарности за участие в школьных олимпиадах (городских, районных, областных). Другими словами в детском портфолио должна находиться информация, фиксирующая индивидуальные достижения школьника за определенные периоды.

Структура портфолио

Минимальная структура включает в себя наличие титульного листа, краткой автобиографии, режима дня, а также разделы «моя школа» (мой класс, мои учителя, моя учеба), «мои увлечения», «творчество», «мой город», «мои достижения», «мои работы». Обязательными в портфолио ученика 1 класса являются разделы с официальной документацией (копии дипломов, грамоты, благодарности и др.) и отзывами и рекомендациями педагогов.

В портфолио ученика 1 класса можно включить сочинение о семье примерно следующего содержания:

Моя семья состоит из четырех (или другое число) человек – это я, моя мама, младший брат и мой папа. Все мы – разные, но всегда стремимся прийти на помощь друг другу. Моя семья замечательная! Маму зовут Мария, она врач и самая добрая мама на свете. Если я затрудняюсь что-то сделать – мама всегда готова помочь мне. Вместе с мамой мы часто играем, ходим в кино, ездим на каток. Я очень люблю свою маму!

Не менее важный для меня человек – это мой папа. Его зовут Виктор. Папа работает учителем в школе. Мы дружная семья – в выходные любим все время проводить вместе (на рыбалке, в лесу, или дома). У моей папы золотые руки, а мой брат любит играть со мной.

Мои бабушка и дедушка живут в деревне, я очень люблю ездить к ним. Они очень веселые, добрые и мудрые. Я горжусь ими! Вот такая замечательная у меня семья!

Как сделать портфолио для школьника?

Жестких требований к оформлению пока нет, обычно для того, чтобы сделать портфолио для своего ребенка, необходима подходящая папка – (лучше на кольцах, т.к. количество файлов в папке будет только расти), возможно, очень скоро вам придется купить папку объемнее. Отлично, если вы купите разные форматы файлов, в которых например можно будет хранить материалы стандарта А4. Структурировать папку по разделам помогут разделители для школьного портфолио, которые можно скачать здесь.

Готовые шаблоны для портфолио школьника скачать можно тут: http://depositfiles.com/files/ewf0c7bld

Цели и задачи детского школьного портфолио.

Не считая того, что совместная работа над созданием портфолио призвана сблизить родителей и детей, она позволяет решать и другие задачи:

Во-первых, это мотивация школьников – она великолепно стимулируется собственными успехами и достижениями, содержащимися в портфолио;

В-вторых, ученики учатся рефлексии и оценочной деятельности;

В-третьих, начиная с первого класса, формирует умение учиться и организовывать себя и свою учебную деятельность;

А кроме того, фиксируя личные успехи, документация позволяет создавать предпосылки для дальнейшего развития и специализации.

Портфо́лио (итал. portfolio — 'портфель, папка для документов' → англ. ) — собрание образцов работ, фотографий, дающих представление о предлагаемых услугах организации (фирмы) или специалиста (модель, фотограф, дизайнер, архитектор и т. д.). Этот термин встречается в разных областях:

фотография (Портфолио как подборка фотографий, сделанных с расчётом на сценический образ артиста и показывающих именно сходство или различие), характер и колорит.

дизайн, в т.ч. и веб-дизайн. Например, Веб-портфолио — собрание работ веб-дизайнера.

образование (Портфолио как подборка сертифицированных достижений, наиболее значимых работ и отзывов на них).

"У каждого ученика будет "портфолио", то есть индивидуальный "портфель" образовательных достижений - результаты районных, областных олимпиад, интересные самостоятельные проекты и творческие работы. Это очень важно при определении готовности школьника к углубленному изучению ряда предметов".  (министр образования В.М.Филиппов "Комсомольская правда" 14.01.2003) 

Основная функция данного нововведения - помочь старшеклассникам в выборе профильного класса, а также возможность предъявлять свои достижения при поступлении в вузы.

Цель портфолио - выполнять роль индивидуальной накопительной оценки и, наряду с результатами экзаменов, определять рейтинг выпускников основной школы.

 Нам всем придется привыкнуть к формуле:

аттестат + портфолио = образовательный рейтинг выпускника школы

Портфолио - это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьника в определенный период его обучения. Портфолио позволяет учитывать результаты, достигнутые учеником в разнообразных видах деятельности (учебной, творческой, социальной коммуникативной и др.) и является важным элементом практико-ориентированного подхода к образованию.

 В педагогической литературе портфолио характеризуется как:

Коллекция работ учащегося, всесторонне демонстрирующая не только его учебные результаты, но и усилия, приложенные к их достижению;

Выставка учебных достижений учащегося по данному предмету (или нескольким предметам) за данный период обучения (четверть, полугодие, год).

Философия учебного портфолио предполагает:

 – cмещение акцента с того, что учащийся не знает и не умеет, на то, что он знает и умеет по данной теме и данному предмету;

 – интеграцию количественной и качественной оценок;

 – перенос педагогического ударения с оценки на самооценку;

 – основной смысл портфолио: "Показать все, на что ты способен".

6. Для чего все это нужно?

 Материал портфолио собирается не один год, а в течение всего периода обучения. Портфолио является формой аутентичного оценивания образовательных результатов по продукту, созданному учащимся в ходе учебной, творческой, социальной и других видов деятельности. Таким образом, портфолио соответствует целям, задачам и идеологии практико-ориентированного обучения.

Портфолио помогает решать следующие важные педагогические задачи:

поддерживать и стимулировать учебную мотивацию школьников;

развивать навыки рефлексивной и оценочной деятельности учащихся;

формировать умение учиться - ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность;

закладывать дополнительные предпосылки и возможности для успешной специализации.

Сама идея - научить ребенка обобщать свой опыт, подытоживать знания, уметь "презентовать себя" - неплоха. Но, к сожалению, очень часто ученик получает указание, что делать, но не получает рекомендаций, как это делать. И что в итоге? "Хотели как лучше, а получилось как всегда"... 

1. Мама или я - Новиков Илья? 

 Известное стихотворение Агнии Барто как нельзя лучше демонстрирует самую распространенную ошибку: сбор материалов взрослыми, а не ребенком. Вместо поддержки (на правах совещательного голоса) при сборе и оформлении портфолио, которая, разумеется, нужна, родители полностью подменяют ребенка в этом процессе. В таком случае, вместо помощи ребенку в самоопределении вы сведёте работу над портфолио к принципу "папа у Васи" и будете вынуждены провести 11 школьных лет в гонке за дипломами. Взрослым нельзя опираться лишь на свои предпочтения и свое мнение о способностях и интересах ребенка. К сожалению мы, взрослые, имеем нехорошую привычку считать, что мы лучше нашего ребенка знаем, что ему нужно. 

2. Лучше меньше, да лучше.

 Наблюдая за тем, как обсуждают родители "проблему портфолио", я заметила что многие стремятся собрать максимальное количество документов и материалов, помещаемых в портфолио. Важно помнить, что главное в технологии портфолио - помочь ученику разобраться в том, каковы истинные интересы и возможности ученика, а вовсе не в том, чтобы создать формально увесистую папку документов. Ученик должен отдавать себе отчет в том, с какой целью он помещает в папку портфолио тот или иной документ. 

3. Процесс или результат?

 Позволю себе еще раз вернуться к важной теме выбора названия для портфолио. В п. 4 "Как выглядит портфолио ученика начальной школы" третьей части данной статьи я высказывала свое мнение от том, что считаю неправильным называть портфолио "Портфель моих достижений", "Мои достижения", "Мои результаты" и т.п. Чтобы не быть голословной, предлагаю вам провести простой эксперимент. В его основе простой и надежный способ оценить тип мышления и восприятия действительности человеком - слушать его речь. Но при этом надо обратить внимание не на содержание, а на форму (построение фраз). 

 ИТАК, ЭКСПЕРИМЕНТ!

 Задайте вашему ребенку (а если вы - учитель, то целому классу в форме классного мини-сочинения) простой вопрос: "Представь себе, что приближается твой день рождения. Как ты хочешь, чтобы он прошел?" 

 Внимательно выслушайте его ответ. Если есть возможность, законспектируйте, а лучше запишите на диктофон. Проанализируйте. 

Важно! Не предлагайте ребенку варианты ответа (это не тестирование) и не задавайте наводящих вопросов.

 Возможные варианты ответов детей: 

 а) "Я бы хотел (хотела) провести его так, чтобы осталось много ярких впечатлений, чтобы остались хорошие воспоминания, чтобы надолго запомнить праздник, чтобы веселья и радости хватило до следующего дня рождения!.."

 б) "Я хочу на своем дне рождения увидеть своих лучших друзей, поиграть с ними в интересные игры, чтобы был какой-нибудь сюрприз, чтобы было весело, чтобы был большой вкусный торт со свечами, чтобы мне подарили хорошие подарки!.." 

 Если вы сравните эти два примера, то увидите, что по сути оба ребенка хотят провести свой день рождения примерно одинаково, но "а" ориентирован на то, что будет в результате, в для "б" больше важен сам процесс.

 Проанализируйте ответ вашего ребенка. О чем он говорит? Описывает процесс или ожидает получить результат? 

 Предположим, что ребенок ориентирован в большей степени на процесс. Тогда не трудно представить, какую реакцию может вызвать у него необходимость постоянно "выдавать результат". 

Решение проблемы:

 1. Назвать папку просто "Портфолио".

 2. Разделы не нумеровать, предложить структурировать портфолио по желанию (в произвольном порядке).

 3. Для ребенка, ориентированного на процесс, раздел "Мои достижения" переместить в конец папки, для ребенка, ориентированного на результат - в начало. 

4. Информационный вакуум.

 Ученики младшей школы обычно с большим удовольствием откликаются на приглашения принять участие в конкурсе, поучаствовать в выставке, выступить на празднике. Но, к сожалению, выбор подобных мероприятий для них не велик. Чаще всего информация доводится до детей через учителя, причем однократно! Простой пример: известная в городе фабрика по производству кондитерских изделий к своему юбилею объявила конкурс рисунков и сочинений. Информацию раздали по школам. При этом администрация школы, вместо того, чтобы повесить на видном месте объявление, обязала классного руководителя сообщить детям о конкурсе. В результате о мероприятии узнали только те дети, которые в тот момент находились в классе. Остальные пребывали в полном неведении, хотя могли стать потенциальными участниками!

 Родителям, которые всерьез задумываются над тем, как получать нужную информацию, можно дать некоторые рекомендации: 

Добейтесь (через родительский комитет или попечительский совет), чтобы в школе появился специальный информационный стенд, анонсирующий и освещающий общешкольные, городские и областные мероприятия.

Поговорите со школьным библиотекарем. Договоритесь о том, чтобы школьнику была доступна информация о мероприятиях, проводимых школьной и ближайшей городской детской библиотекой. Очень часто в библиотеках проводятся литературные чтения, выставки и конкурсы (рисунков, поделок, сочинений), которые могут быть интересны вашим детям.

Найдите в Интернете официальный сайт мэрии города и официальный сайт областной администрации и подпишитесь на рассылку новостей.

Предлагайте ребенку участвовать в мероприятиях, проводимых детскими сайтами (или совместно с ними). Подпишитесь на новостную рассылку и следите за ано
Портфолио ученика младших классов есть далеко не в каждой школе. Пока он вводится в рамках эксперимента. Но все идет к тому, что спустя всего несколько лет портфолио станет обязательным атрибутом ученика начальной школы. Возможно, мой опыт этом вопросе будет полезен читателям портала "Солнышко" 

1. С чего начать?

 Составление портфолио, действительно, наиболее актуально в средней и основной школе. И вот вопрос: имеет ли право на существование портфолио в начальной школе и если да, то в какой форме оно может быть представлено? Разумеется, многие разделы из Портфолио-9 не подходят. Чем их заменить? Делать ли портфолио комплексным или ограничиться одной его частью? На все эти вопросы можно найти ответы, поразмыслив над тем, каковы основные цели и задачи ведения портфолио в начальных классах. 

2. Цели и задачи.

 Одной из основных задач обучения и воспитания в начальной школе (я надеюсь!) является выявление и развитие индивидуальных творческих способностей ребенка. А вот как определяет основные цели и задачи ведения портфолио в начальных классах учитель из Санкт-Петербурга Ольга Уханова1:

 — создание ситуации успеха для каждого ученика, повышение самооценки и уверенности в собственных возможностях;

 — максимальное раскрытие индивидуальных способностей каждого ребенка;

 — развитие познавательных интересов учащихся и формирование готовности к самостоятельному познанию;

 — формирование установки на творческую деятельность и умений творческой деятельности, развитие мотивации дальнейшего творческого роста;

 — формирование положительных моральных и нравственных качеств личности;

 — приобретение навыков рефлексии2, формирование умения анализировать собственные интересы, склонности, потребности и соотносить их с имеющимися возможностями ("я реальный", "я идеальный");

 — формирование жизненных идеалов, стимулирование стремления к самосовершенствованию. 

 Для решения этих задач (по мнению многих специалистов) необходимо сместить акцент, сделав основной упор не на портфолио документов, а на портфолио творческих работ. Другими словами, раздел "ТВОРЧЕСКИЕ РАБОТЫ" должен стать основным и главным, раздел "Официальные документы" должен отойти на второй план и использоваться только в качестве приложения! 

Девизом работы с портфолио ученика начальной школы должна стать фраза: "Каждодневный творческий процесс ученика должен быть зафиксирован". 

 _______________

1 Опубликовано в газете "Начальная школа".

2 Рефлексия - склонность к анализу своих переживаний, размышлению о своем внутреннем состоянии. Размышление о самом себе, познание и анализ собственных психических процессов и состояний. Нарушает жизнь человека и снижает его адаптацию как при избытке, так и при недостаче самопознания. 

3. Главное не победа, главное - участие! 

 Безусловная ценность портфолио заключается в том, что он способствует повышению самооценки ученика, максимальному раскрытию индивидуальных возможностей каждого ребенка, развитию мотивации дальнейшего творческого роста. Поэтому крайне важно усвоить для себя и пояснить ребенку, что составление портфолио - это не гонка за дипломами и всевозможными грамотами! Важен сам процесс участия в учебной деятельности или творческой работе, а не его результат. 

 Долговременные исследования психологов заставили многих специалистов в области образования принять точку зрения, согласно которой ведущей характеристикой творческой личности следует считать не "выдающиеся способности" (высокий интеллект, креативность и др.), а ее мотивацию3 (жизненные цели). Именно она рассматривается многими как решающий фактор реализации творческого потенциала личности. 

 _______________

3 Мотивация - побуждения, вызывающие активность и определяющие ее направленность. 

4. Как выглядит портфолио ученика начальной школы? 

 Жестких требований (государственного образца) на данный момент не существует. И это радует! Ведь работа над портфолио - хорошая возможность проявить себя, подойти к творчески к этой задаче, придумать что-то свое, оригинальное. Как правило, администрация школы дает советы, рекомендации по оформлению. Единственное, чего стоит опасаться, так это того, чтобы портфолио ученика начальной школы не назывался "Портфель моих достижений" ("Мои достижения" и т.п.) и чтобы не выводился на передний план раздел, документально подтверждающий эти достижения (всевозможные грамоты и сертификаты). Об опасности такого подхода поговорим чуть дальше. А пока напомню, что для "борьбы" с подобного рода обязаловкой и прочими "административными перекосами" существует такой орган, как попечительский совет школы. Отстаивайте интересы своих детей. Действуйте!

РАЗДЕЛ "МОЙ МИР"

 Здесь можно поместить любую информацию, которая интересна и важна для ребенка. Возможные заголовки листов: 

"Мое имя" - информация о том, что означает имя, можно написать о знаменитых людях, носивших и носящих это имя. Если у ребенка редкая или интересная фамилия, можно найти информацию о том, что она означает.

"Моя семья" - здесь можно рассказать о каждом члене семьи или составить небольшой рассказ о своей семье.

"Мой город" - рассказ о родном городе (селе, деревне), о его интересных местах. Здесь же можно разместить нарисованную вместе с ребенком схему маршрута от дома до школы Важно чтобы на ней были отмечены опасные места (пересечения дорог, светофоры).

"Мои друзья" - фотографии друзей, информация об их интересах, увлечениях.

"Мои увлечения" - небольшой рассказ о том, чем увлекается ребенок. Здесь же можно написать о занятиях в спортивной секции, учебе в музыкальной школе или других учебных заведениях дополнительного образования.

"Моя школа" - рассказ о школе и о педагогах.

"Мои любимые школьные предметы" - небольшие заметки о любимых школьных предметах, построенные по принципу "мне нравится..., потому что...". Также неплох вариант с названием "Школьные предметы". При этом ребенок может высказаться о каждом предмете, найдя в нём что-то важное и нужное для себя.

 РАЗДЕЛ "МОЯ УЧЁБА"

 В этом разделе заголовки листов посвящены конкретному школьному предмету. Ученик наполняет этот раздел удачно написанными контрольными работами, интересными проектами, отзывами о прочитанных книгах, графиками роста скорости чтения, творческими работами. 

 РАЗДЕЛ "МОЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ РАБОТА"

 Все мероприятия, которые проводятся вне рамок учебной деятельности можно отнести к общественной работе (поручениям). Может быть, ребенок играл роль в школьном спектакле, или читал стихи на торжественной линейке, или оформил стенгазету к празднику или выступал на утреннике… Вариантов очень много. Оформлять этот раздел желательно с использованием фотографий и кратких сообщений на тему. 

 РАЗДЕЛ "МОЁ ТВОРЧЕСТВО"

 В этот раздел ребенок помещает свои творческие работы: рисунки, сказки, стихи. Если выполнена объемная работа (поделка), нужно поместить ее фотографию. Родителям необходимо предоставить полную свободу ребенку при наполнении этого раздела!

Важно! Если работа принимала участие в выставке или участвовала в конкурсе, также необходимо дать информацию об этом мероприятии: название, когда, где и кем проводилось. 

 Хорошо бы дополнить это сообщение фотографией. Если событие освещалось в СМИ или Интернете - надо найти эту информацию. Если проводилось Интернет-порталом, сделать распечатку тематической странички 

 РАЗДЕЛ "МОИ ВПЕЧАТЛЕНИЯ"

 В начальной школе дети принимают активное участие в экскурсионно-познавательных программах, ходят в театр, на выставки, посещают музеи. Необходимо в завершение экскурсии или похода предложить ребенку творческое домашнее задание, выполняя которое, он не только вспомнит содержание экскурсии, но и получит возможность выразить свои впечатления. Если в школе это не практикуется, родителям имеет смысл прийти на помощь учителю и разработать и размножить типовой бланк "Творческого задания". В конце учебного года возможно проведение презентации творческих заданий с обязательным награждением лучших работ в нескольких номинациях. 

 РАЗДЕЛ "МОИ ДОСТИЖЕНИЯ" 

 Здесь размещаются грамоты, сертификаты, дипломы, благодарственные письма, а также итоговые аттестационные ведомости. Причем в начальной школе не следует разделять по важности успехи в учебе (похвальный лист) и успехи, например, в спорте (диплом). Лучше выбрать расположение не в порядке значимости, а, например, в хронологическом порядке. 

 РАЗДЕЛ "ОТЗЫВЫ И ПОЖЕЛАНИЯ"

 В портфолио ученика начальной школы этот раздел включают не часто. А жаль! Ничто так не повышает самооценку ребенка, как положительная оценка педагогом его стараний. К сожалению дневники школьников пестрят либо нелицеприятными замечаниями типа "Не готов к уроку!", либо ничего не отражающей похвалой типа "Молодец!". А что если вместо того же "Молодец!" дать небольшой отзыв в портфолио? Например: "Принял активное участие в подготовке к внеклассному мероприятию "Цена Победы". Выучил и великолепно рассказал стихотворение. Самостоятельно подготовил стенгазету, при этом привлек к оформлению своих товарищей." 

 Считаем важным добавить лист отзывов, а также бланк, где учителя могут высказать свои рекомендации и пожелания, например, по итогам учебного года. 

 РАЗДЕЛ "РАБОТЫ, КОТОРЫМИ Я ГОРЖУСЬ"

 В начале нового учебного года необходимо внимательно изучить портфолио, проанализировать собранный в нем материал. При переходе в старший класс содержимое всех разделов надо полностью обновить.

 Менее значимые работы и документы извлекаются (можно поместить в отдельную папку), а то, что представляет бОльшую ценность, размещается в специальном разделе. Его можно озаглавить "РАБОТЫ, КОТОРЫМИ Я ГОРЖУСЬ" 

 И ПОСЛЕДНИЙ РАЗДЕЛ - "СОДЕРЖАНИЕ"

 Не увлекайтесь оформлением этого листа, так как его придется обновлять довольно часто. 

6. Важно помнить.

 В первом классе, когда ребенок только начинает работать над составлением портфолио, без помощи родителей ему не обойтись. Но по мере того, как он взрослеет эту помощь надо сводить к минимуму. Старайтесь с самого начала построить работу ребенка таким образом, чтобы он сам прикладывал определенные усилия к формированию портфолио. В процессе работы неизбежно происходит процесс осмысления своих достижений, формирование личного отношения к полученным результатам и осознание своих возможностей.

 А вы обратили внимание на то, что постепенно "человек для общества" уступает место "человеку для себя"? Вот поэтому и главные усилия в сфере образования теперь предлагается направлять на развитие прежде всего тех способностей, которые не вытекают из каких-то абстрактных "общественных потребностей", а требуются самому человеку для успешной самоактуализации и самореализации, для продвижения к целям, которые человек поставил себе сам.

В работе классного руководителя я решаю три основные задачи воспитательного процесса:

- содействие развитию каждого ребенка;

- организация эффективного функционирования классного коллектива;

- формирование у школьников готовности и способности выполнять систему социальных ролей человека.

Портфолио класса - это портфель достижений не отдельно взятого ученика, а целого классного коллектива. Портфолио позволяет фиксировать, накапливать и хранить достижения класса как в учебной, так и во внеучебной деятельности. Для классного руководителя портфолио может стать одним из способов сплочения и развития ученического коллектива. Портфель достижений может быть представлен для родителей на собрании, для вновь прибывших в класс учеников или учителей-предметников. Также он может быть своеобразной визитной карточкой класса на различных конкурсах. Текстовый и электронный варианты представленного портфолио отличаются по оформлению. В электронном варианте есть гиперссылки на страницы отдельных учеников. Каждый классный руководитель может изменять структуру портфолио на свое усмотрение.

В этой статье я расскажу о том как составить полноценное портфолио учителя и сделать сайт учителя. Вы узнаете какова структура портфолио педагога и какие виды электронного портфолио бывают. Мы также рассмотрим основные ошибки, допускаемые при оформлении портфолио. 

 Для начала предлагаю определиться, какого же рода слово "портфолио" - мужского или среднего? В современных словарях данная лексема пока не зафиксирована, и даже программа Word подчёркивает это слово красным, как написанное с ошибкой. Отмечу, что слово "портфолио" не склоняется, а употреблять его можно как в мужском, так и в среднем роде. Для своей статьи я выбрала последний вариант. 

 В переводе с итальянского "портфолио" означает "папка с документами". Но что такое портфолио на самом деле? Есть множество определений, предлагаю вам своё... 

Портфолио учителя - это способ фиксирования, накопления материалов, демонстрирующих уровень профессионализма учителя и умение решать задачи своей профессиональной деятельности. Портфолио учителя показывает уровень подготовленности педагога и уровень активности в учебных и внеучебных видах деятельности. 

Электронное портфолио педагога - это веб-базированный ресурс, сайт учителя, который отражает индивидуальность и профессиональные достижения владельца. 

Моя статья Вам полезна? Расскажите о ней своим друзьям и коллегам... 

Поделиться…

Цель создания портфолио учителя

 У учителя должно быть некое "досье успехов", в котором отражается все интересное и достойное из того, что происходит в его жизни. Таким досье может стать сайт учителя или портфолио учителя. 

 Главное назначение портфолио - продемонстрировать наиболее значимые результаты практической деятельности для оценки своей профессиональной компетенции, такие как реализованные проекты, участия в олимпиадах и конкурсах, проведённые педагогом исследования. 

 Портфолио позволяет педагогу проанализировать, обобщить и систематизировать результаты своей работы, объективно оценить свои возможности и спланировать действия по преодолению трудностей и достижению более высоких результатов. 

 Второе важное предназначение портфолио учителя - это альтернативная форма оценки профессионализма и результативности работы педагога при проведении экспертизы на соответствие заявленной квалификационной категории. 

 Среди учителей портфолио завоевывает все большую популярность, и становится необходимым для педагогов повышающих свой профессиональный уровень. 

Виды портфолио учителя

 Спектр деятельности современного педагога может быть настолько широк, что собрать воедино все результаты учебной и результаты внеурочной деятельности в одном документе просто невозможно. В этом случае необходимо создать электронное портфолио, которое объединит весь набор работ учителя и представит все аспекты его деятельности в виде полной картины. 

 Многие авторы трактуют электронное портфолио учителя как некий набор документов, сформированных на компьютере. Данный подход имеет право на существование, но он устарел. В последние годы интернет получил настолько широкое распространение и аудитория его настолько велика, что портфолио неопубликованное в интернете в виде сайта учителя можно считать несостоявшимся. Сотни людей не смогут увидеть Ваш сайт-портфолио, не смогут оценить его по заслугам, прокомментировать его, воспользоваться передовыми педагогическими идеями, почерпнутыми с Вашего сайта-портфолио. Портфолио, лежащий в папке на компьютере не представляет из себя никакой ценности ни для вас, ни для общественности. Публикация в сети портфолио в виде сайта учителя необходима! 

 Несомненно, у заинтересованного учителя должен существовать и бумажный эквивалент электронного портфолио в виде папки с документами. Это должна быть краткая выжимка на нескольких листах, содержащая в себе основные моменты и утверждения о вас и вашей профессиональной деятельности. Бумажный вариант портфолио педагога непременно должен содержать упоминание о вашем личном сайте-портфолио и несколько ссылок на него. 

 Некоторые авторы в своих статьях об электронном портфолио учителя выделяют несколько видов портфолио: 

Портфолио достижений - в данном случае наибольший акцент нужно сделать на документы подтверждающие успехи вашей деятельности. 

Портфолио презентационный - необходим при поступлении на новое место работы, особенно в тех случаях, когда заработная плата назначается по итогам собеседования. 

Портфолио тематический - в этом варианте акценты расставляются на тематически обособленные творческие работы в разных сферах деятельности. 

Портфолио комплексный - объединивший в себе вышеперечисленные виды портфолио и пригодный для презентации портфолио учителя школы. 

Структура портфолио учителя. Вариант №1. 

1. Общие сведения об учителе 

ФИО. 

 Фамилия Имя и Отчество должны быть обозначены ярко и чётко, что бы с первых секунд просмотра сайта учителя или бумажного портфолио они хорошо запомнились. ФИО должны быть прописаны достаточно крупным, красивым, хорошо читаемым шрифтом. Ошибкой многих является "слишком" красивый шрифт с излишними завитушками. Некоторые педагоги считают, что чем изощрённее шрифт, тем очевиднее их умение пользоваться компьютером. Это не так. Подобные надписи нечитабельны и демонстрируют полную безвкусицу. Не нужно портить впечатление о вас с самого начала. Поступите иначе - постарайтесь создать чёткую ассоциацию между ФИО и всем остальным, что говорит о Вас. Подберите хороший шрифт и цвет, тогда появится шанс, что портфолио вызовет положительные эмоции, а его автор не останется безымянным. 

 Помните! Ваше ФИО - это ваш логотип! 

Год рождения. 

 Нужно его указывать или нет - вопрос спорный. Если Ваше портфолио являет миру скупую выжимку фактов и сухое табличное описание Вашей деятельности, подобное справке горисполкома социалистических времён, то пожалуйста - указывайте год рождения. Это будет хорошим дополнением плохого портфолио. 

 Я предлагаю другой вариант - разместить рядом с ФИО вашу фотографию. Фото само расскажет о вашем возрасте. Кроме того оно продемонстрирует вашу обаятельность и красоту. А это, согласитесь, немаловажно! 

 Комбинация из красиво представленного ФИО и хорошей фотографии может стать ключевой, тем боле если, к примеру, директор или завуч школы - мужчина ))

Образование. 

 В этом разделе нужно указать свою основную специальность и квалификацию по диплому. Если у Вас несколько дипломов, то их всех нужно перечислить здесь. 

Трудовой и педагогический стаж работы. 

 Этот раздел как бы отражает ваше положение на карьерной лестнице педагога. Не забывайте обновлять этот раздел! Здесь нужно перечислить все учебные заведения, в которых вам удалось поработать. Данный раздел один из самых важных, поскольку демонстрирует Ваш педагогический опыт и его разнообразие, а это один ключевых параметров оценки учителя. 

Повышение квалификации. 

 В этом разделе указываются пройденные вами курсы, семинары в которых вам удалось поучаствовать или проявить себя. Возможно, вы были организатором подобных курсов или семинаров - это также стоит отметить. Если курсы не были связанны с профессией педагога (из смежных областей), то о них всё равно стоит упомянуть. Более подробно опишите самые значимые эпизоды из всей практики повышения квалификации (где и когда прослушаны курсы, их проблематика). 

Награды, грамоты, благодарственные письма. 

 Этот раздел позволяет судить о процессе индивидуального развития педагога. В нём можно писать всё! Но советую размещать награды, грамоты и благодарственные письма в порядке значимости. Последние строки раздела обычно получают меньше внимания, поэтому постарайтесь самое важное поместить под №1. 

Копии документов. 

 Данный раздел наиболее важен для бумажного портфолио. Распечатайте копии документов подтверждающих наличие дипломов, ученых степеней, почетных званий, наград, грамот и благодарственных писем. 

 Для электронного портфолио всё проще. Разметите скан-копии документов в отдельной папке на Вашем сайте учителя, а в разделах "Образование" и "Повышение квалификации" превратите строки с описанием дипломов в гиперссылки так, что бы при нажатии на них, открывались сохраненные изображения ваших аттестатов и прочих документов. Например, вот так можно оформить этот раздел в электронном портфолио. 

2 . Результаты педагогической деятельности 

 В этом разделе должны быть собраны: 

 материалы, демонстрирующие результаты освоения обучающимися образовательных программ и сформированности у них ключевых компетентностей по преподаваемому предмету; сравнительный анализ деятельности педагогического работника за 3 года на основании контрольных срезов, участия воспитанников в школьных и других олимпиадах, конкурсах; 

 результаты промежуточной и итоговой аттестации учащихся; 

 сведения о наличии медалистов; 

 сведения о поступлении в вузы по специальности и т.п.

 Материалы данного раздела должны давать представление о динамике результатов педагогической деятельности аттестуемого учителя. 

3. Научно-методическая деятельность 

 В этот раздел помещаются методические материалы, свидетельствующие о профессионализме педагога: 

 обоснование выбора аттестуемым образовательной программы и комплекта учебно-методической литературы; 

 обоснование выбора аттестуемым используемых образовательных технологий; 

 обоснование применения аттестуемым в своей практике тех или иных средств педагогической диагностики для оценки образовательных результатов; 

 использование информационно-коммуникативных технологий в образовательном процессе, технологий обучения детей с проблемами развития и т. п.; 

 работа в методическом объединении, сотрудничество с районным методическим центром, АППО, вузами и другими учреждениями; 

 Участие в профессиональных и творческих педагогических конкурсах 

 участие в методических и предметных неделях; 

 организация и проведение семинаров, "круглых столов", мастер-классов и т.п.; 

 проведение научных исследований; 

 разработка авторских программ; 

 написание рукописей кандидатской или докторской диссертации; 

 подготовка творческого отчета, реферата, доклада, статьи; 

4. Внеурочная деятельность по предмету 

 Раздел должен содержать документы: 

 список творческих работ, рефератов, учебно-исследовательских работ, проектов, выполненных учащимися по предмету; 

 список победителей олимпиад, конкурсов, соревнований, интеллектуальных марафонов и др.; 

 сценарии внеклассных мероприятий, фотографии и видеокассеты с записью проведенных мероприятий (выставки, предметные экскурсии, КВН, брейн-ринги и т. п.); 

 программы работы кружков и факультативов 

 другие документы.

5. Учебно-материальная база 

 В этом разделе помещается выписка из паспорта учебного кабинета (при его наличии): 

 список словарей и другой справочной литературы по предмету; 

 список наглядных пособий (макеты, таблицы, схемы, иллюстрации, портреты и др.); 

 наличие технических средств обучения (телевизор, видеомагнитофон, музыкальный центр, диапроектор и др.); 

 наличие компьютера и компьютерных средств обучения (программы виртуального эксперимента, контроля знаний, мультимедийные учебники и т. п.); 

 аудио- и видеопособия; 

 наличие дидактического материала, сборников задач, упражнений, примеров рефератов и сочинений и т. п.; 

 измерители качества обученности учащихся; 

 другие документы по желанию учителя.

олио - это набор материалов, демонстрирующих умение учителя решать задачи своей профессиональной деятельности, выбирать стратегию и тактику профессионального поведения и предназначенный для оценки уровня профессионализма учителя.

Портфолио

это набор работ учителя, который связывает отдельные аспекты его деятельности в более полную картину 

это спланированная заранее индивидуальная подборка достижений учителя 

это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений учителя в определенный период его деятельности 

Практическая значимость портфолио

n    Аттестация

n    Лицензирование, аттестация, аккредитация ОУ

n    Систематизация деятельности учителя

n    Стимулирующий фактор

Диагностика профессиональной деятельности позволяет:

 Учителю:

n    реально представить результаты своего труда

n    увидеть свои резервы

n    иметь стимул к непрерывному самосовершенствованию

Диагностика профессиональной деятельности позволяет:

   Администрации:

n   осуществлять непрерывную диагностику результатов труда учителя 

Обязательные части портфолио :

1. Общие сведения об учителе (анкеты, документы об образовании, повышении квалификации, о предыдущей присвоенной квалификации, награды, грамоты и т.д.)

2. Результаты учебно-методической работы (результаты аттестации учащихся и мониторингов знаний, методические разработки, участие учителя на окружных и городских мероприятиях, печатные работы и выступления и т.д.) 

Структура портфолио 

n  Портфолио документов

n  Портфолио работ

n  Портфолио отзывов

Портфолио документов

Портфель сертифицированных (документированных) достижений

n     Предоставить информацию об авторе 

n     Дать представление о результатах деятельности

n     Отображение особенностей личности автора портфолио

Портфолио работ

Материалы, отражающие основные направления и виды деятельности 

n     Описание основных форм и направлений творческой активности

n     Разработки педагога

Портфолио отзывов

Характеристики отношения учителя к различным видам деятельности

n     Заключения

n     Рецензии

n     Рекомендательные письма

n     Резюме

n     Отзыв о работе в творческом коллективе

n     Рефлексия

Примерная структура портфолио учителя

1.     Общие сведения

·      Дата рождения

·      Образование

·      Квалификация

·      Специальность

·      Стаж работы

·      Сведения о повышении квалификации

·      Награды

2.     Методическая деятельность

·      Модели уроков

·      Планы уроков

·      Методические разработки

·      Анализ уроков

·      Публикации

3.     Работа с учащимися

·      Описание творческих работ учащихся

·      Научно-исследовательские работы учащихся

·      Результаты участия в олимпиадах, конкурсах

·      Участие в школьных мероприятиях

·      Сценарии внеклассных мероприятий

4.     Творческая деятельность

·      Самообразование

·      Участие в семинарах, конкурсах

·      Участие в методическом объединении

·      Участие в экспериментальной работе

·      Внеклассные мероприятия

·      Творческие работы учителя

 Примерная структура портфолио учителя

1.     Общие сведения

·      Дата рождения

·      Образование

·      Квалификация

·      Специальность

·      Стаж работы

·      Сведения о повышении квалификации

·      Награды

2.     Методическая деятельность

·      Модели уроков

·      Планы уроков

·      Методические разработки

·      Анализ уроков

·      Публикации

3.     Работа с учащимися

·      Описание творческих работ учащихся

·      Научно-исследовательские работы учащихся

·      Результаты участия в олимпиадах, конкурсах

·      Участие в школьных мероприятиях

·      Сценарии внеклассных мероприятий

4.     Творческая деятельность

·      Самообразование

·      Участие в семинарах, конкурсах

·      Участие в методическом объединении

·      Участие в экспериментальной работе

·      Внеклассные мероприятия

·      Творческие работы учителя

В 2006 – 2007 учебном году я разработала и изготовила печатную основу ученического портфолио. В течение трёх лет портфолио прошёл апробацию в качестве не только портфеля достижений и успехов каждого моего ученика, но и важного элемента воспитательного и учебного процесса.

Считаю, что опыт работы с ученическим портфолио обладает высокой степенью актуальности и направлен на  совершенствование личностно-ориентированной технологии учебного занятия и продуктивных методов обучения. 

