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г. Красноярск
Региональная образовательная политика: 
управление изменениями
ВВЕДЕНИЕ
Уважаемый Виктор Александрович! Уважаемые участники краевого августовского педагогического совета работников образования! Разрешите мне поздравить всех присутствующих в зале  и всех работников образования, родителей, учащихся с предстоящим стартом нового учебного года!
Предметом нашего сегодняшнего разговора является образовательная политика федерального и регионального уровней, поскольку это система целей, ценностей и приоритетов в образовании.
Краевая образовательная политика заключается в создании условий для самореализации подрастающего поколения как гражданина, личности, профессионала.
Образование сфокусировано на расширении и углублении возможностей человека и формирует человеческий потенциал территории. Как сказал известный классик Александр Сергеевич Грибоедов: “Чем человек образованнее, тем он полезнее своему отечеству”. А Лев Николаевич Толстой прибавил: “Народ наш ищет образования, как воздуха для дыхания”.

Огромную роль в создании условий для самореализации, кроме образования, конечно же, играют экономические условия, субъекты, структуры гражданского общества, процессы инновационного и технологического обновления, создающие среду для использования этих возможностей. Исходя из вышесказанного, мы стремимся выстроить образовательную политику Красноярского края на последовательной кооперации с общественными организациями, работодателями, муниципалитетами.
В бюджете Красноярского края расходы на образование постоянно увеличиваются, составляя более четверти бюджета края. Мы понимаем, что при таких показателях население вправе рассчитывать на отдачу от налоговых вложений в сферу образования. 
Учитывая, что образование вносит существенный вклад в развитие человеческого капитала, необходимо в новой стратегии социально-экономического развития региона до 2030 года определить развитие системы образования, исходя из признания образования как приоритетного направления социально-экономического развития Красноярского края. Конкретным проявлением такой новой позиции Красноярского образования может быть то, что для молодежи станет престижно оставаться учиться и работать в крае.
Мы предлагаем сегодня:
· подвести итоги реализации региональной образовательной политики, намеченные в резолюции августовского Педагогического совета 2014 года;

· обсудить проблемы; 

· определиться с желаемым будущим краевого образования, а главное, не только спланировать сами изменения, но и обсудить, договориться о принципах управления этими изменениями. 

Мы говорим о необходимости управления этими изменениями, поскольку без качественного адекватного управления выбранные приоритеты развития образования могут остаться лишь добрыми намерениями.
В основной части своего доклада остановлюсь на 4 разделах.
1. Качество и доступность общего образования. Введение федеральных государственных образовательных результатов. 
2. Достижения, проблемы и задачи среднего профессионального образования; 

3. Совершенствование учительского корпуса;
4. Управление на основе региональной образовательной политики.
В каждом из этих разделов будут обозначены проблемы, достижения, необходимые изменения, планируемые результаты. 

РАЗДЕЛ 1. Качество и доступность общего образования. Введение федеральных государственных образовательных стандартов.
Система образования Красноярского края является сложной и неоднородной. Напомню, что
· в крае 29% школ (325) с наполняемостью от 1 до 50 учеников;
· более чем в 44% школ края наполняемость не превышает 100 учеников, в Приенисейском (северном) округе – более 60%;
· 63% школ расположены в сельской местности, но в них обучается только 25% учеников.
Тенденция изменения численности учащихся в течение последних пяти лет состоит в увеличении общей численности школьников в целом по краю (на 3%) с преимущественным увеличением в городе (на 5%) и сокращением в сельской местности (на 2%). Наибольший рост численности учащихся приходится на начальную ступень.
Значительным является процент школ, находящихся в сложных социально-экономических условиях. Вместе с тем есть немало школ, ориентированных на работу с высокомотивированными учащимися.
Наличие разных типов школ побуждает нас к выстраиванию адресного подхода к каждому сегменту школ и адресной аналитики относительно результативности каждого сегмента.
Приведу некоторые примеры.
· Краевые показатели количества классов с углублённым изучением отдельных предметов существенно выше среднероссийских.

По поручению Губернатора края для достижения учебных результатов, превышающих стандарт по естественно-научному, инженерно-технологическому, физико-математическому профилям, определены 25 школ, в которых будут созданы с 1 сентября 2015 года специализированные классы. В 2016 году таких классов будет уже 50, а в долгосрочной перспективе – 250. 
Высокую эффективность работы классов с углублённым изучением отдельных предметов подтверждает тот факт, что 17 из 20 (85%) победителей и призеров Всероссийской олимпиады школьников 2015 года обучаются в этих классах. 
· В 2015 году Красноярский край показал хорошую динамику роста количества победителей и призёров финального этапа Всероссийской олимпиады школьников и оказался по этому показателю на третьем месте среди регионов Сибири, уступив традиционному лидеру – Новосибирской области, обойдя Омскую область. 
Подготовку победителей и призеров осуществляли 22 учителя из 4 муниципалитетов края: Красноярска, Железногорска, Зеленогорска и Минусинска. Хочу отметить, что у 5 педагогов края: Мандрык Веры Алексеевны, Фильновой Марии Геннадьевны, Масаловой Натальи Валерьевны, Куваевой Ольги Евгеньевны и Пинегиной Галины Фёдоровны за период с 2012 года ученики дважды становились призерами Всероссийской олимпиады.

Пять образовательных организаций, представленных на слайде, стабильно с 2012 года вносят свой вклад в подготовку призеров Всероссийского этапа олимпиады школьников.
Приведенные данные свидетельствуют о том, что работа с высокомотивированными учащимися постепенно улучшается, однако деятельность педагогов с талантливыми учениками в формирующемся сегменте краевой образовательной системы нуждается в серьезном улучшении. 
Нужно отметить, что Красноярский край на федеральном уровне попадает в разряд «крепких» середняков, и, как показывают результаты Татарстана, нам есть к чему стремиться.

Наиболее общими показателями, характеризующими качество образования, являются результаты итоговой аттестации. Позвольте обратить ваше внимание на некоторые показатели по выпускникам 
4-х, 9-х и 11-х классов в крае.

В этом году завершен переход всех школ края на федеральный государственный стандарт начального общего образования. Еще рано подводить окончательные итоги того, насколько успешно мы это осуществили. Тем не менее первые результаты у нас есть.

В области предметных результатов подавляющее большинство выпускников достигли базового уровня. 

Однако более половины учеников 4-х классов не продемонстрировали готовность в основной школе самостоятельно использовать тексты для обучения, расширения своего личного опыта,  способность к учебному сотрудничеству.
Приведенные данные показывают, что формирование метапредметных результатов – одна из ключевых методических задач педагогического корпуса.

Результаты государственной итоговой аттестации 9-х классов показывают:

· по русскому языку – сравнение не в пользу краевых показателей,

· по математике значение среднего балла незначительно выросло, но это вряд ли позволило нам преодолеть разрыв в результатах между краевыми показателями и среднероссийскими; в 2014 году показатели по краю были ниже среднероссийских более чем на 6 баллов. 

Согласно данным 2014 года показатель доли выпускников 11-х классов, не преодолевших минимальный порог, по основным предметам в крае был лучше, чем в среднем по России. 

Однако, несмотря на наши значительные усилия, итоговая аттестация 2015 года показала наличие серьезных проблем в школьном образовании.
Результаты по математике, показанные в 2015 году, требуют серьезного анализа, но не в целях оценки деятельности учителя, а в выявлении проблем в методике преподавания, повышении квалификации педагогов.

Около 3% (2,81) участников ЕГЭ не справились с математикой на базовом уровне. 
Слишком высок процент выбравших экзамен по математике на профильном уровне, и его не сдавших. Кроме того, анализ выбора ЕГЭ показывает, что более 40% выпускников были зарегистрированы на оба уровня экзамена по математике. Поэтому первоочередная задача для школы – помогать выпускникам делать ответственный выбор, учитывая свои возможности и амбиции, и качественно сопровождать этот выбор в течение года.
Хочу специально остановиться на проблеме неравенства образовательных возможностей. Из приведенных на слайдах данных видно, что в крупных поселениях учащиеся демонстрируют более высокие образовательные результаты, в том числе вследствие более богатой, насыщенной информационной культурно-образовательной среды. Мы в нашей образовательной политике должны учитывать это неравенство образовательных возможностей и обеспечивать качество образования.
В настоящее время в крае возрастает потребность в специалистах технического и естественно-научного направления (инженеры, химики, биологи, экологи). При этом выбор выпускниками ЕГЭ показывает, что только 27% (26,84) учеников выбирают физику, тогда как обществознание – 58% (57,74) учащихся.

Обращаю ваше внимание, коллеги, что одним из приоритетных показателей качества деятельности краевой системы образования является успешность введения ФГОС на всех ступенях общего образования.

Анализируя ход введения ФГОС, мы видим, что для краевой системы образования характерны те же проблемы, что и для Федерации в целом. Наиболее острые из них отмечены в сводном докладе президенту о реализации инициативы «Наша новая школа» в 2014 году.
Первая группа проблем связана с содержанием, технологиями и способами организации образовательного процесса в образовательных организациях, с проблемой освоения педагогами системно-деятельностного подхода. 

Вторая группа проблем связана с построением региональной внешней и внутренней системы оценки качества общего образования. 

Третья группа проблем связана с разработкой и реализацией программ воспитания и социализации. 

Коллеги! Предлагаю посмотреть на результаты нашей работы в решении названных проблем в 2014-2015 учебном году. 
Мы начали реализацию краевого проекта «Управление качеством образования», в рамках которого решаются вопросы обновления содержания и технологий образования, выстраивания современной системы оценки качества образования на всех уровнях общего образования.

В ходе введения ФГОС дошкольного образования проведена большая работа:

· 46% (456) дошкольных организаций разработали и утвердили свои основные образовательные программы в соответствии с ФГОС;
· в 36% (356) дошкольных организаций создана предметно-пространственная развивающая среда в соответствии с требованиями ФГОС;
· выявлены наиболее интересные практики  детских садов-пилотов городов Сосновоборск, Красноярск, Железногорск, Бородино, Зеленогорск, Березовского и Шушенского районов, а также муниципальные модели: Шушенского района, городов Сосновоборска и Ачинска;
· подведены итоги апробации нового оборудования дошкольного образования;
· закончены разработки по формированию инициативы и самостоятельности дошкольников (как одного из ключевых результатов дошкольного образования).

Уважаемые коллеги! Хочу напомнить, что одновременно с введением ФГОС дошкольного образования в 2014-2015 году мы продолжали решать задачу по обеспечению доступности дошкольного образования. 

За период с 2007 по 2014 год в системе дошкольного образования края было создано около 42 тысяч дополнительных мест (41 748). В том числе в 2014 году создано 6 899 мест. В настоящее время очередь практически ликвидирована в 21 муниципальном образовании.
На слайде видно, что темпы ввода в эксплуатацию новых детских садов беспрецедентны для краевой системы образования за последние 10 лет. В 2015 году в крае строится 29 новых детских садов. Для сравнения: за последние 14 лет было построено 32 детских сада.
Уважаемые главы муниципалитетов! Хочу обратить ваше внимание на то, что все планы 2015 года по вводу мест в детских садах должны быть реализованы. 

Решение задачи по вводу новых мест в детских садах в 2016 году будет продолжено, в том числе за счет привлечения к строительству новых детских садов частных инвесторов.

В связи с планируемым увеличением количества детей в школах предметом нашего специального внимания должна стать школьная инфраструктура. Губернатором края подписано решение о выделении в бюджете 2016 года около 700 млн рублей на проведение капитальных ремонтов образовательных учреждений, это в 4 раза выше, чем мы имеем в 2015 году.

В прошедшем году была начата большая работа по выстраиванию современной оценки качества образования на уровне начальной школы, среднего и старшего звена.

Начата работа в области обновления содержания и технологий школьного образования, в частности, особое внимание было уделено задаче повышения качества математического образования в массовой школе, сделаны разработки для 5-6 классов. В крае активно действует сетевое сообщество школ, пилотирующих ФГОС основного общего образования. Введен единый календарь открытых мероприятий школ-пилотов. Закрепляется традиция представления практики школ, пилотирующих ФГОС, во время Единого дня открытых дверей.

Для оформления новых образовательных практик был проведен краевой конкурс «Инновационных школ». На конкурс были представлены заявки по четырем направлениям. По итогам конкурса 23 школы признаны краевыми инновационными площадками.

В рамках обновления содержания и форм дополнительного образования детей в условиях внедрения и реализации ФГОС с 2014 года в крае проводится конкурс дополнительных общеобразовательных программ в сетевой форме. В 2015 году на конкурс заявились 43 муниципальные команды.
В 2014/2015 учебном году министерством продолжалась работа по созданию специальных образовательных условий для организации обучения детей с ограниченными возможностями здоровья. В настоящее время в крае действует сеть базовых учреждений для детей «с особыми образовательными потребностями».
Кроме того, с 1 сентября 2016 года вступают в силу федеральные государственные образовательные стандарты для детей с ограниченными возможностями здоровья. В настоящее время перед образованием края стоит масштабная задача – подготовить ресурсы (кадровые, материальные, технические), которые необходимы для реализации образовательного процесса в соответствии с ФГОС ОВЗ. 
Хочу подчеркнуть, что задача внедрения инклюзивного образования в школе не сводится к изменению материальной среды образовательной организации. Она является важной воспитательной задачей, поскольку мы должны обеспечить принятие учениками со стандартным развитием детей с ОВЗ.
Переходя к воспитательным задачам, считая их неотъемлемой частью образовательного процесса,  нам необходимо в соответствии со «Стратегией развития воспитания в РФ на период до 2025 года» определить, какие изменения следует внести в деятельность муниципальных образовательных систем, школ, детских садов для реализации основных положений стратегии, в целях  формирования у подрастающих поколений российской идентичности, базовых национальных ценностей.
Уважаемые коллеги! Завершая данный раздел доклада, хочу обратить ваше внимание на  ключевые задачи, на решении которых предлагает сосредоточиться  Министерство образования РФ - это:
- «развитие современных механизмов и технологий общего образования»;
- «формирование востребованной системы оценки качества образования и образовательных результатов».

Нашей основной проблемой остается проблема несоответствия массовой практики целевым установкам в отношении результатов образования. Это и есть основной предмет наших изменений - задача не одного года. На решение этой проблемы направлен проект «Управление качеством образования», рассчитанный на 5 лет. Основные изменения этого года должны быть связаны с 

· распространением разработок, которые отрабатывались в пилотном режиме в прошедшем году, в практику массовой школы;
· продолжением начатых для начальной школы разработок по поддерживающему оцениванию в основную школу;
· модернизацией преподавания предметов «история» и «русский язык» в связи с новыми федеральными концепциями этих предметов;
· внедрением систем оценки качества от школьной до региональной, направленных на отслеживание индивидуальной динамики образовательного результата. 

Удерживая перспективу 2030 года, мы должны создать условия, обеспечивающие качество образования, превышающее стандарт. Специализированные классы – это первая попытка обеспечить выполнение данной задачи, необходимо продолжить эту работу  в рамках построения новой старшей школы. 
При этом хочу отметить, что сеть специализированных классов может успешно развиваться только при наличии прочных партнерских связей с системой высшего образования и при широком использовании возможностей дополнительного образования.
Результатом изменений по данному разделу в среднесрочной перспективе должно стать появление устойчивой массовой практики по формированию новых образовательных результатов и, как следствие, изменение качества образования. 
РАЗДЕЛ 2. Достижения, проблемы и задачи СПО
Разрешите перейти ко второй части моего доклада, связанной с достижениями, проблемами и задачами среднего профессионального образования.

Одно из важных направлений краевой образовательной политики – кадровое обеспечение социально-экономического развития края. Основной вызов состоит в том, чтобы выпускники колледжей и техникумов Красноярского края были готовы к профессиональной деятельности в постоянно изменяющихся условиях и в соответствии с современными трендами развития производств и технологий.
Сегодня можно констатировать, что выпускники профессиональных организаций не всегда проявляют такую готовность. 

Одна из проблем – несоответствие квалификации, с которой выпускник выходит из образовательного учреждения, требованиям работодателя. Поэтому возникает парадокс, когда часть выпускников СПО не могут найти работу, соответствующую уровню подготовки, или вообще не могут найти никакой работы, в то время как работодатели продолжают отмечать недостаток кадров. Этот факт подчеркивает необходимость переоценки многолетней проблемы спроса и предложений квалификаций и соответствующих мер. 

В течение прошедшего года реализован проект реорганизации сети учреждений начального и среднего профессионального образования. В итоге сегодня система СПО представлена 47 организациями СПО и 36 их филиалами, которые осуществляют подготовку по 140 специальностям и профессиям. Треть из этих программ в связи с требованиями работодателей ежегодно обновляется. 
Ключевая задача реорганизации - повышение качества подготовки, обеспечение доступности качественного профессионального образования посредством интеграции программ среднего и начального профессионального образования. 

Сегодня мы делаем в этом направлении следующий шаг – совместно с отраслевыми министерствами, работодателями обсуждаем возможность создания крупных отраслевых образовательных кластеров в строительстве, лесной отрасли, сельском хозяйстве. 
Для машиностроительной области на основе модели дуального практико-ориентированного обучения в рамках реализации проекта по подготовке кадров складывается такой кластер с участием пяти техникумов, трех предприятий: «Информационные спутниковые системы (ИСС)», «Красмаш», «Радиосвязь», вузов: Сибирского федерального университета, Сибирского государственного аэрокосмического университета Союза машиностроителей.
Большой интерес к внедрению системы дуального обучения и, соответственно, более тесной кооперации с образованием проявляют профессиональные ассоциации предпринимателей сервиса и гостеприимства, организации дорожного строительства.

Наряду с отраслевыми ведомствами наши важные партнеры – это муниципалитеты, которые в ответе за развитие местной/локальной экономики, за качество среды проживания. Сегодня профессиональные образовательные организации, которые ведут подготовку кадров для экономики малых городов, муниципальных районов, идут по пути создания условий для освоения студентами не только производственных навыков, но и предпринимательских умений. Это позволит выпускникам сориентироваться в различной производственной, экономической ситуации или создать свое дело. 
Залог успешной подготовки высококвалифицированных кадров, чья квалификация соответствует интересам развития края, – в интеграции всех звеньев образования: общего, среднего профессионального и высшего, отраслей, конкретных работодателей и науки.
Ответом на возникшие вызовы, на заявленные Губернатором края Толоконским В.А. стратегические приоритеты развития края, является значительное укрепление позиций края в международном движении молодых профессионалов Ворлдскиллс (WorldSkills). Участие красноярцев в национальном чемпионате Ворлдскиллс (WorldSkills) в Казани подтвердило: наши молодые профессионалы способны показать высокий класс на российском уровне. Красноярские студенты завоевали 8 медалей, из них три золотые, среди российских регионов край занял 7 место. 
На состоявшемся в августе 2015 года  в Бразилии международном чемпионате из 6 наград, завоеванных Россией, 2 принадлежат краю. Это большой успех!
Наши достижения не только в количестве завоеванных медалей, высоком месте края в российском рейтинге участников этого движения, но и, прежде всего, в изменении качества подготовки и значительном росте внимания и уважения со стороны общественности к рабочим профессиям. 

Уверена, появление высокой мотивации у студентов и педагогов к высококачественной учебе и работе в результате участия в международных и российских конкурсах в скором времени приведет к повышению конкурентоспособности выпускников краевых учреждений на краевом рынке труда. 

Системе профессионального образования была поставлена задача значительно увеличить число обучающихся (с 5% до 30% от общего набора), которым предприятия гарантируют прохождение практики и последующее трудоустройство. Предприятия реального сектора, учреждения профессионального образования, органы местного самоуправления поддержали идею целевой подготовки под конкретное рабочее место. Сегодня заключены договоры на обучение с последующим трудоустройством на  32% обучающихся (4394). 
Мы ставим задачу на этот год – отработать механизмы целевого обучения, начиная от согласования программ и участия реального сектора в их реализации до сопровождения выпускников при трудоустройстве.

Таким образом, в части кадрового обеспечения социально-экономического развития края основной предмет изменений, ключевая задача – это повышение качества подготовки студентов системы профессионального образования. В качестве механизма её реализации рассматривается создание крупных пилотных отраслевых образовательных кластеров. Результат изменений мы видим в повышении конкурентоспособности выпускников техникумов и колледжей.

Завершая раздел, связанный с профессиональным образованием в крае, хочу обратить внимание на те вклады, которые должно делать среднее общее образование в успешность выпускников СПО, ВПО.

Так, например, основные ключевые навыки, которые ожидали увидеть работодатели у молодых специалистов в 2014 году, — грамотная письменная и устная речь, хорошие навыки работы с компьютером 
(в основном знание Microsoft Office). Основные личные качества — ответственность, стрессоустойчивость и целеустремленность.

Выстраивая сегодня в старшей школе индивидуальную образовательную программу выпускника, мы должны вести открытый разговор о современном рынке труда, его проблемах и положительных тенденциях.

Если мы хотим соответствовать ожиданиям выпускников, родителей, общества, то нам необходимо, чтобы современный школьник умел использовать школьные знания в реальной жизни и знал перспективные профессии завтрашнего и послезавтрашнего дня. Система образования должна работать на опережение в части подготовки специалистов новых профессий.
РАЗДЕЛ 3. Совершенствование учительского корпуса: квалификации, кадровый состав

Переходя к третьему разделу своего доклада, считаю важным напомнить, что подготовить к выбору этих профессий сегодня должна школа, и главным агентом этих изменений, безусловно, является школьный учитель. Это он сегодня должен обеспечить расширение образовательных границ школы, то есть реализовать переход от традиционного класса к творческой мастерской, к цифровому классу, виртуальной лаборатории. 
Одним из важных направлений деятельности для нас остается работа по обеспечению образовательных организаций педагогическими кадрами.

В 2014 году завершены денежные выплаты молодым педагогам, победителям конкурсов 2011, 2012 годов на замещение вакансий учителей в сельских школах края.

По итогам реализации данных мероприятий сокращено 210 вакансий в 137 сельских школах, расположенных в 38 муниципальных образованиях, что снизило долю существующих вакансий на 14% (с 70 до 56%), в том числе по наиболее востребованным специальностям.

В краевом бюджете на 2015-2017 годы предусмотрено 43 млн рублей (43 100,0 тыс. руб.) на реализацию мероприятий, направленных на сокращение вакансий в школах края посредством привлечения молодых педагогов, реализации договоров о целевом обучении, переподготовки работающих учителей. 
По итогам заявочной кампании на эти конкурсы в 2015 году могу назвать только 15 территорий, представленных на слайде, которые ответственно и в системе работают над данной проблемой, эффективно используя в этих целях предоставляемый краевой ресурс.
Эффективному решению кадрового вопроса препятствует отсутствие постоянного анализа кадровой ситуации, прогноза потребности в педагогах, организации и координации муниципальными органами управления образованием данной деятельности.
По-прежнему остро стоит вопрос наличия и качества жилья, предоставляемого прибывающим в территории педагогам.

Уважаемые коллеги! С 1 января 2017 года вступает в действие профессиональный стандарт педагога, который задает вектор изменений профессиональной деятельности педагога. И мы готовимся к этому переходу, перестраивая и изменяя содержание, формы, принципы взаимодействия институтов педагогического образования и профессионального развития.
Безусловно, работа по внедрению профессионального стандарта – это работа не одного дня и даже не одного года.
В 2014 году мы начали реализацию проекта «Развитие профессиональной карьеры в системе образования», в разработке и реализации которого участвуют представители муниципальных общеобразовательных организаций, системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации среднего и высшего педагогического образования, общественных педагогических организаций, муниципальных методических служб.
Красноярский край с 2014 года является федеральной стажировочной площадкой по введению профессионального стандарта педагога (одной из 21 в РФ). В первый год реализации проекта нами разработана региональная модель введения профессионального стандарта и начата ее апробация на муниципальном уровне и уровне образовательной организации.
Предметом пилотирования в части применения профессионального стандарта стали следующие направления:
· дифференциация уровней квалификации профессионального стандарта;
· модель экзамена на определение квалификационного уровня педагога;
· критерии и параметры оценки профессиональной деятельности педагога при аттестации;
· внедрение механизмов эффективного контракта;
· разработка и реализация программ профессионального развития педагогов.
Начата работа по корректировке образовательных программ организациями высшего и среднего педагогического образования.
Создаются стажировочные площадки деятельностного типа, где учителя, проходящие стажировку, будут включены в реальную педагогическую практику школ – стажировочных площадок.

На этих площадках будет осуществляться педагогическая специализация педагогов по актуальным в связи с введением ФГОС направлениям: например, учитель, осуществляющий педагогический мониторинг, учитель начальной школы, работающий с детьми с ОВЗ  и др. Обязательным компонентом программы стажировки является реализация полученных умений в практике собственной школы и оценка этой деятельности экспертами.   В 2015 году мы предполагаем открыть 13 таких площадок, из них 11  - на базе школ, 2 на базе дошкольных образовательных организаций. 

С учетом профессионального стандарта педагога (воспитателя) подготовлены новые региональные требования к аттестации педагогических работников (воспитатель ДОО, учитель начальных классов) на соответствие их профессиональной деятельности первой и высшей квалификационной категории.
Но на сегодняшний день мы можем констатировать ряд трудностей в процессе перехода на новый профессиональный стандарт:

· реальная профессиональная деятельность значительного числа педагогов не соответствует требованиям профессионального стандарта, недостаточно выражена взаимосвязь между квалификацией педагогического работника, результатами его профессиональной деятельности и оплатой труда;
· пока у нас отсутствуют институализированные формы независимой оценки (сертификации) квалификации педагогических работников с участием профессиональных сообществ и работодателей;
· не всегда можно назвать ответственным отношение к профессиональному развитию кадров как со стороны директоров образовательных организаций, так и со стороны самих педагогов.
В условиях внедрения профессионального стандарта сферой особого внимания является работа с молодыми педагогами, о которой можно сказать как о сложившейся региональной системе мероприятий. Помимо мер, направленных на привлечение молодых педагогов в школы края, все более востребованными становятся летние школы: «Бирюса», «Тепсей», «Парус», профессиональные молодежные педагогические игры, поддержка проектных инициатив молодежи – меры, направленные на их профессиональную адаптацию и развитие.

Это позволило нам обеспечить положительную динамику ключевых показателей в работе с молодыми педагогами:

· в 2014-2015 учебном году доля учителей в возрасте до 30 лет в общей численности учителей общеобразовательных организаций в Красноярском крае составила 16,2% (в России – 14,4%);
· незначительно, но сократилась доля молодых учителей, ушедших из школы в течение первых двух лет работы. Так, из 198 молодых педагогов, победителей конкурсных отборов на предоставление денежных выплат 2011 и 2012 годов, 70% продолжают работать в сельских школах края уже по истечении обязательного срока трудового договора;
· увеличилось число муниципальных образований, в которых сложилась интересная практика работы с молодыми учителями.
К таким территориям можно отнести гг.: Ачинск, Зеленогорск, Канск, Лесосибирск, Богучанский, Новоселовский, Назаровский районы.
Однако в большинстве территорий работа с молодыми носит эпизодический и формальный характер: отсутствует адаптационный период для начинающего учителя, распределение нагрузки молодому педагогу осуществляется по остаточному принципу, наставник начинающему учителю определяется не из числа лучших, а из числа менее загруженных.

В условиях кардинального изменения содержания образования и внедрения современных информационных технологий обучения важно в следующем году развивать новые перспективные практики работы с начинающими педагогами – будущими агентами изменений краевой системы образования.

Завершая раздел «Совершенствование учительского корпуса: квалификации, кадровый состав», перечислю основные направления изменений:

· обеспечение педагогическими кадрами общеобразовательных организаций края, в том числе посредством распространения механизма целевого обучения;
· повышение качества подготовки учителей через разработку и введение единого квалификационного экзамена, соответствующего профессиональному стандарту, для выпускников педагогических специальностей;
· перевод педагогических работников образовательных организаций на эффективный контракт с учетом требований профессионального стандарта;
· включение в систему оплаты труда перечня показателей, стимулирующих освоение педагогами новых учительских специализаций, компетентностей, трудовых функций, отраженных в профессиональном стандарте; выстраивание системы оценки этих показателей при оплате труда педагогов;
· развитие эффективных, современных форм профессиональной поддержки молодых учителей, способствующих их адаптации и закреплению в профессии;
· оформление перечня новых, востребованных в соответствии с ФГОС специализаций и квалификаций педагогов.
Результат изменений должен заключаться в создании в крае условий для качественной подготовки и профессионального развития педагогов, способных обеспечить современное качество образования.
РАЗДЕЛ 4. Управление изменениями на основе региональной образовательной политики
Уважаемые коллеги, переходя к заключительному разделу – управление изменениями, важно подчеркнуть, что именно управленцы рассматриваются одним из главных драйверов позитивных изменений в образовании. 
В настоящее время проект профессионального стандарта деятельности руководителя проходит этап общественно-профессиональной экспертизы. Разработчики стандарта рассматривают деятельность управленца с точки зрения трех обобщенных трудовых функций:
· формирование стратегии развития образовательной организации;

· управление реализацией стратегии и текущей деятельностью образовательной организации;

· управление ресурсами образовательной организации.

Позвольте представить несколько фактов, характеризующих квалификационный уровень управленческого корпуса:
· по итогам участия в первой всероссийской конференции «Управление образованием в условиях изменений», в которой участвовало 29 регионов РФ, наш край занял второе место. 59 авторов представили свой управленческий опыт. Экспертами российского уровня материалы 11 авторов были рекомендованы к печати в ведущих профессиональных журналах.
· среди всех муниципалитетов края можно выделить 7 наиболее активных в части развития новых образовательных практик, которые реализуются на площадках разного типа (пилотные, базовые и др.). Это Красноярск, Канск, Железногорск, Зеленогорск, Назаровский и Шарыповский районы. Вместе с тем в 14 муниципалитетах, перечисленных на слайде (города Боготол, Шарыпово, Бирилюсский, Ермаковский, Ирбейский, Каратузский, Мотыгинский, Партизанский, Пировский, Сухобузимский, Тасеевский, Туруханский, Тюхтетский и Нижнеингашский районы) нет ни одной площадки;
В рамках краевого форума управленческих практик было представлено более 70 образовательных проектов в муниципалитетах, что позволяет надеяться на системные изменения муниципального уровня при их дальнейшей доработке.
Одним из приоритетов федеральной образовательной политики является развитие институтов государственно-общественного управления в образовательных системах. В части реализации этого приоритета край в сравнении со средними показателями по России выглядит следующим образом: краевые показатели чуть выше по представленности отчетов о самообследовании и публичных докладов общеобразовательных организаций, но нам важно не только количество, но и качество представленных материалов, насколько эти отчеты являются предметом анализа управленцев муниципального уровня, как складывается на основе этих данных диалог с родительской общественностью.
В 2015 году Общественный совет при министерстве образования Красноярского края провел независимую оценку образовательной деятельности кадетских корпусов, Мариинских гимназий и краевого государственного автономного образовательного учреждения «Школа космонавтики». Лидерами в рейтинге стали Красноярский кадетский корпус и Норильский кадетский корпус. Первый опыт проведения Общественным советом независимой оценки показал, с одной стороны, востребованность и продуктивность такой оценки и, с другой стороны, недостаточность имеющихся в крае инструментов и процедур для такой оценки. В любом случае, в следующем году мы планируем развивать механизмы независимой оценки качества образования в Красноярском крае.
К сожалению, по уровню взаимодействия с родительской общественностью мы только в начале пути. Краевые показатели существенно ниже, чем в среднем по России. Доля общеобразовательных организаций, в которых взаимодействие с родителями осуществляется посредством постоянно действующих реальных и виртуальных переговорных площадок (форум на сайте образовательной организации, общественная родительская организация, лекторий, семинар и др.), в 2014 году составила 71,2% от общего количества общеобразовательных организаций (в 2013 году 20%).

Второй год реализуется краевой проект «Территориальные кооперации, сетевое взаимодействие», который мы рассматриваем как основной инструмент становления новых управленческих практик.

В проекте развернуты следующие виды работ:
· разработан и апробирован формат стратегии развития муниципальных систем образования;

· в 14 муниципалитетах оформлены муниципальные стратегии развития образования. 
Сегодня Надежда Николаевна Качан, глава города Канска, в своем содокладе в пленарной части более подробно расскажет об этой работе. Для нас очень ценна позиция глав муниципалитетов и их заместителей, поскольку считаю важным напомнить, что в соответствии с законом о стратегическом планировании в каждом муниципалитете должна быть оформлена стратегия социально-экономического развития, и то, какое место в этих стратегиях займет образование, зависит от нашей совместной работы;
· в муниципальных системах образования складываются муниципальные кооперации, направленные на системные изменения в рамках отдельных муниципалитетов;
· имеются примеры межмуниципальных коопераций.
Но сетевого взаимодействия на уровне условно называемого образовательного округа не сформировано. При этом мы понимаем, что в условиях дефицита ресурса (интеллектуального, финансового, временного) тип окружной сетевой кооперации является наиболее приемлемым.

Федеральным законодательством предусмотрена подготовка ежегодного аналитического регионального доклада о состоянии краевой системы образования, рекомендована подготовка муниципальных докладов. В соответствии с данной нормой в этом году министерством подготовлен доклад, который опубликован на нашем сайте. В предстоящем году нам необходимо продолжить серьезную и планомерную работу по формированию муниципальных мониторингов качества образования, не забывая, что логику «количественных дельт» необходимо дополнять качественной аналитикой.
К сегодняшнему педсовету мы подготовили сборник с данными о системе образования края. Пока в большей степени характер материалов статистический. Мы надеемся, что в перспективе сборник будет дополняться аналитическими материалами. Выпуск его станет ежегодной практикой.
В целом по четвертому разделу изменения осуществляются через:

· введение независимой оценки образовательных организаций в муниципалитетах края;
· введение муниципального мониторинга качества образования, доклада о готовности к введению ФГОС основного общего образования;
· оформление системных проектов в муниципалитетах, образовательных округах, реализуемых через сетевую кооперацию.
Результатом указанных изменений должно стать повышение культуры управленческой аналитики и развитие профессиональных компетенций в области анализа на всех уровнях управления.

Я надеюсь, что в ходе сегодняшнего обсуждения, обозначенные мною среднесрочные задачи, будут уточнены и конкретизированы.
Заключение 
Уважаемые коллеги, в заключение позвольте напомнить слова известного русского философа, ректора Московского университета Сергея Николаевича Трубецкого, сказанные в начале прошлого века:

«В школе – все будущее России». В этих словах, на мой взгляд, сформулирована программа изменений на все времена и политические эпохи.
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