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В основе деятельности школы по вопросу развития одаренности ребенка лежат принципы активного созидания среды для раскрытия творческих способностей талантливых и одаренных детей, принцип комплексного, всестороннего  подхода к решению стратегических проблем развития одаренности у детей. 

Система деятельности по организации работы с одаренными и талантливыми детьми в школе имеет следующее содержание. 

· Выявление   одаренных и талантливых детей:
· анализ особых успехов и достижений ученика;
· диагностика потенциальных возможностей детей.

· Помощь одаренным учащимся в самореализации их творческой направленности:
· создание для ученика ситуации успеха и уверенности через личностно-ориентированное обучение и воспитание;

· формирование и развитие сети дополнительного образования;
· организация и участие в интеллектуальных играх, творческих конкурсах, предметных  олимпиадах.

· Контроль над развитием познавательной деятельности одаренных школьников: 
· тематический контроль знаний в рамках учебной деятельности;

· контроль за обязательным участием одаренных и талантливых детей в конкурсах  разного уровня.
· Работа с педагогами:
· повышение профессионального мастерства через курсовую подготовку и аттестацию. 
           
В школе разработана программа «Одарённые дети». Основными направлениями реализации программы являются следующие:

· раннее выявление способных и одаренных детей (ежегодные школьные олимпиады),

· организация обучения на разных ступенях образования,

· индивидуальная поддержка одаренных детей,

· внедрение в учебный процесс специальных уроков и методик, способствующих развитию одаренности (развивающее обучение, ИКТ, проектная деятельность),

· создание микроклимата престижности одаренности.
Работа с одаренными детьми и обучаемыми, позитивно мотивированными на учебу, традиционно ведется по всем предметам. Педагоги используют индивидуальные и групповые задания для обучения, ориентируют школьников на дополнительную литературу с указанием источника получения информации. Индивидуальная, групповая работа предполагает практические задания, проектную деятельность, работу с дополнительным материалом, решение исследовательских задач. 

Большое внимание уделяется развитию творческих способностей, выполнение творческих заданий (написание сочинений, самостоятельное чтение не предусмотренных программным материалом, произведений с последующим обсуждением). Подготовка и участие в конкурсах выразительного художественного чтения.
Участие в дистанционных и очных конкурсах формирует определенные навыки и умения отвечать на вопросы, увеличивает объем знаний и расширяет кругозор. 
Вся работа с одаренными детьми проводится   как на уроках, так и  во второй половине дня.  Подготовка и участие в конкурсах, олимпиадах формирует компетенции устного общения, владение письменной речью, способность брать на себя ответственность, умение участвовать в совместном принятии решений и т.д.
 
Работа с одаренными детьми в школе ведется в плане развития организационных, учебно-познавательных (академических и интеллектуальных), информационных и коммуникативных компетенций через:
1) Информационную работу и профильную ориентацию в 7-8 классах. 

2) Индивидуальную работу (консультации). 

3) Массовое участие в различных предметных и внеклассных  конкурсах различных уровней. 

4) Интеллектуальные игры. 

5) Развитие проектных методов.
6) Широкое использование компьютерной техники и Интернета. 

7) Создание портфолио достижений. 

8) В школе сложились традиции поощрения и стимулирования деятельности детей.  Чествование призеров и победителей на общешкольной линейке, родительских собраниях, приёме у директора гимназии.  Учащимся, отличившимся в учебе и других мероприятиях, вручаются    грамоты, дипломы, благодарственные письма, материальное вознаграждение.

Активно работает школьное научное общество учащихся «Умники и умницы». В работе НОУ учащиеся совершенствуют свои знания в определенной области науки, приобретают навыки экспериментальной и учебной исследовательской работы под руководством учителей, педагогов дополнительного образования, специалистов других областей.

Индивидуальная работа членов НОУ – самостоятельные занятия с первоисточниками, дополнительной литературой, выполнение заданий, работа над темой научного исследования. Секционная работа включает в себя постановку и проведение экспериментов, обсуждение реферативных работ, защиту научно-исследовательских, поисковых, рационализаторских и изобретательских предложений. Массовая работа в НОУ– общие собрания, конференции, конкурсы, олимпиады, фестивали, смотры, тематических вечеров, выставок, экскурсий, участие в предметных неделях, других массовых творческих делах.

Задачи работы на 2017-2018 учебный  год:
1) повысить качественный уровень и уровень успешности учащихся;

2) привлечь учителей-предметников к работе с одаренными и успешными детьми.

Одной из проблем в работе с детьми, мотивированными на учебу, в школе является большая учебная, спортивная, культурно-массовая нагрузка   детей. По причине небольшого количества детей в школе, в городских мероприятиях участвуют одни и те же учащиеся, и потому у детей не хватает времени для углубленного изучения предметов.
Рекомендации по устранению недостатков, решению проблем, которые возникали в течение года:

Подготовить к утверждению новую  программу по работе с одаренными детьми. 

 
Усилить ответственность школьных МО за проведением школьного тура предметных олимпиад и направлением победителей на муниципальный этап;

Продолжить и развивать практику дополнительного образования одаренных школьников через систему дополнительного образования, организацию олимпиад, конкурсов, турниров школьного, муниципального, регионального уровня;

Для поддержания достигнутого уровня и активизации научно-исследовательской  и олимпиадной работы по предметам необходимо повысить мотивацию учащихся и учителей, в том числе и материальную, а также престиж научно-исследовательской и проектной деятельности. 

Организовать обмен опытом  работы по подготовке к предметным олимпиадам, использовать городские ресурсы.

Классным руководителям уделять особое внимание научно-исследовательской работе учащихся на начальном этапе, когда дети испытывают самые большие трудности, а также  активизировать работу с родителями одаренных и мотивированных детей.

Продолжить учебу классных руководителей и учителей-предметников по организации проектной и исследовательской деятельности учащихся.

Активизировать работу по участию в Российских дистанционных олимпиадах и конференциях.
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