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Развивающая музыкально-дидактическая игра «Музыкальное лото»

Настольная музыкально-дидактическая игра «Музыкальное лото»  предназначна для индивидуальной и подгрупповой работы с детьми среднего и старшего дошкольного возраста.
Игра состоит из  4 больших карт и 48 маленьких  карточек. Каждая большая разделена на три ряда. В каждом ряду размещено четыре музыкальных инструмента.
Данное пособие помогает в решении следующих задач:
- формировать и закреплять умения сравнивать предметы по основным свойствам;
- развивать внимание и усидчивость;
- создавать позитивное эмоциональное настроение.

Правила игры
1 вариант
Перед началом игры взрослый знакомит детей с музыкальными инструментами, называет их и предлагает прослушать звучание каждого. Затем выбирается ведущий, он раздает большие карты, а маленькие оставляет у себя. Ведущий показывает детям одну маленькую карточку и спрашивает: «Что это?». Тот, у кого есть карта, на которой изображен данный музыкальный инструмент, говорит, например: «Это, тромбон. Он у меня». Ведущий отдает карточку. Точно также поступают с остальными карточками. Игра заканчивается, когда ко всем большим картам подобраны маленькие.
2 вариант
Ведущий раздает большие карты игрокам, маленькие оставляет у себя. Достает одну маленькую карточку, но не показывает картинку. Затем включает звучание этого инструмента, дети узнают звучание и называют его. Ведущий переворачивает карточку и отдаёт тому,  у кого есть  он на большой карте.
3 вариант
Ведущий раздает участникам по 8-12 маленьких  карточек. Необходимо разделить музыкальные инструменты на 4 группы. 1 группа: струнные музыкальные инструменты. 2 группа: духовые музыкальные инструменты. 3 группа: ударные музыкальные инструменты. 4 группа: клавишные музыкальные инструменты. Выигрывает тот,  кто быстрее справится с заданием.
4 вариант
Ведущий раздает участникам по 8-12 маленьких  карточек. У себя оставляет большие карты  с изображением материалов,  из которых сделаны музыкальные инструменты. Необходимо разделить музыкальные инструменты на 2 группы. 1 группа: деревянные  музыкальные инструменты. 2 группа: металлические музыкальные инструменты. Выигрывает тот, кто быстрее справится с заданием.

Основные достоинства этого пособия заключаются в следующем:
- «Музыкальное  лото» удобно в использовании  (участвовать в игре, в выполнении заданий может от 2 до 6 детей одновременно);
- пособие легко переставлять и переносить из помещения в помещение;
- игра удобна в хранении;
- красочная, привлекательная и абсолютно безопасная;
- «Музыкальное  лото» можно использовать как в непосредственной образовательной деятельности по музыкальному развитию, сенсорике, так и по развитию речи;
- «Музыкальное  лото» можно использовать как  в индивидуальной работе с детьми, так и в  совместной деятельности воспитателя и детей.
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