Резолюция по итогам конференции
«Филологическое   образование в современной школе»

	Цель конференции: обсуждение актуальных проблем, стоящих перед филологическими науками и методикой их  преподавания на современном этапе, с учетом  стратегии развития муниципальной системы образования.
	Начало проблемному обсуждению содержания и организации обучения дисциплинам филологического профиля задано докладом «Актуальные вопросы преподавания филологических дисциплин. Портрет современного студента - филолога» лектором  Мамаевой  С.В., к.ф.н., доцент, и.о.зав.кафедрой русского языка и литературы ЛПИ- филиал СФУ. Был отмечен факт восстановления престижности факультета филологии, намечены дальнейшие шаги по решению заявленных проблем.  Как один из вариантов  модернизации филологического образования можно рассматривать проект по формированию языковых компетенций, представленный в рамках конференции МБОУ «СОШ №2».
	Детальное обсуждение вопросов совершенствования филологического образования продолжилось в рамках  работы секций:
-Совершенствование технологий обучения и содержания филологического образования;
-Филологическое  образование как средство формирования и развития личности;
-Образование  как полноценное проживание возраста ребёнка: обеспечение планируемых результатов в начальной школе, процедуры мониторинга и способы оценки;
- Образование  как полноценное проживание возраста ребёнка: подростковая школа выбора и проб в области филологии;
-Задачи и условия реализации адаптированных образовательных программ, специфика урока инклюзивного обучения  филологическим дисциплинам.  
	Наиболее актуальными темами обсуждения участники конференции отметили такие, как: межпредметная связь литературы и информатики (создание буктрейлеров); организация инклюзии; проблема до профессиональной подготовки учителя – филолога; практика освоения орфоэпических норм на занятиях по русскому языку; организация работы с одаренными детьми; методы и формы работы на уроках литературы по формированию мотивационной и духовно – нравственной сферы личности; формирование читательской культуры; техника «Мозаика»; работа с текстами при подготовке к ОГЭ; формирование коммуникативных компетенций; система мониторинга и оценки знаний, УУД; др.
	Участники конференции отметили значимость большинства выступлений коллег для развития своей профессиональной компетентности. Кроме того, отмечен тот факт, что  в ходе конференции была возможность соотнести свой опыт, установить профессиональные контакты.
	В целях совершенствования работы в данном направлении было предложено: сделать конференцию ежегодным мероприятием; продолжить линию практико-ориентированного подхода; организовать мастер – классы, круглые столы по изучению наиболее актуального опыта; систематизировать и опубликовать предъявленный опыт  в формате методического сборника.
	Кроме того, общим резюме конференции явилось понимание участниками особой миссии предметов филологического профиля в формировании и становлении личности учащихся как граждан, и, следовательно, понимание своей миссии как учителей филологических дисциплин.
	
