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На свете много есть профессий-
Все профессии важны,
Но для меня нет интересней,
Чем мгновения с детьми.
Достучаться до каждого сердца,
В мир детства ключик найти
И открыть ту тайную дверцу
Детской, всеобъемлющей души.
Мир детства, какой это мир? Светлый и радостный или темный и грустный? Конечно, это полностью зависит от того, кто окружает тебя в этом мире. «Если человек прошагал свое детство без общения с самыми добрыми, ласковыми, мудрыми, горячо любящими его людьми – с дедушками и бабушками, это значит, что он потерял тысячу прелестных сказок, тысячу увлекательных прогулок, тысячу радостей от исполнения желаний, тысячу мудрых наставлений, в тысячу раз больше оказался не защищенным, в тысячу раз больше столкнулся о камни и в тысячу раз больше не сочувствовали ему в его горе» (Ш.А.Амонашвили). Я полностью согласна с автором этих слов, но есть еще одни волшебники, создающие мир детства.  Мир, который полон доброты, заботы, понимания.  
[bookmark: _GoBack]Кто эти волшебники, которые создают детский мир? Бесспорно это педагог -  мудрый и терпеливый воспитатель! Вырастить человека в полном смысле слова - это значит совершить чудо, а такие чудеса совершаются ежедневно, ежечасно, ежеминутно обыкновенными людьми - педагогами детских садов. В силу возраста дети умеют видеть мир таким прекрасным, какой он есть на самом деле. Каким ключиком открыть  детский мир ребенка, ведь каждый из них индивидуален? А это зависит от профессионализма воспитателя.  Я – воспитатель, и это не просто моя профессия, это – состояние души. Именно здесь я нашла себя и теперь постоянно нахожусь в мире детства, в мире сказки и фантазии. Особо осознаёшь значимость профессии воспитателя, когда видишь распахнутые навстречу глаза детей, глаза, жадно ловящие каждое моё слово, мой взгляд и жест, глаза, готовые вместить в себя мир. Глядя в эти детские глаза, понимаешь, что ты нужна им, ты для них целая вселенная. 
 Уверенность в том, что я выбрала профессию правильно, мне дали дети и я ни на минуту не пожалела о своём выборе. Работая в детском саду вот уже несколько лет,  не перестаю удивляться, насколько дети разные: интересные, забавные, умеющие своими поступками поставить задачу передо мной. В каждом ребенке  живёт и талантливый художник, и пытливый наблюдатель, и неутомимый экспериментатор, который чутко реагирует на ложь и несправедливость. 
Мир детства – пространство жизни ребенка, которое он охраняет, неосознанно отгораживая от взрослого. И от взрослого зависит, станет ли душа ребенка эмоционально открытой миру взрослых, впустит ли взрослого в мир детства как друга, рядом с которым легко и интересно жить и учиться. Я думаю, мне удалось подобрать заветный ключик к каждому детскому сердечку. Важно, что они мне доверяют и с удовольствием каждый день идут в детский сад. Любой вид деятельности стараюсь превратить в увлекательный творческий процесс и заинтересовать малышей. Занимаясь с ребятами, использую самые разнообразные направления и формы: сюрпризные моменты, музыку, загадки, этюды, игры, инсценировки. Здесь на помощь мне приходит театральная педагогика.  В совместной деятельности с детьми мы - актеры, сценаристы, художники.  «Творчество вот лучший учитель!». Театральные игры дают детям возможность потанцевать, попеть, поиграть, перевоплотиться в различные образы. Все  это оставляет яркие художественные впечатления, и дети чувствуют себя по-настоящему счастливыми!  В образовательной деятельности  побуждаю детей познавать, наблюдать, думать, обсуждать, доказывать, исследовать, экспериментировать, спорить, в конце концов!  Любое познание мира начинается с удивления. Удивление – это эмоции, это интерес к предстоящему делу, это мотив к действию. В моих силах превратить любую деятельность в удовольствие, нечто удивительное и увлекательное. Если после занятий со мной дети не расходятся по группе, если у них возникли вопросы, значит, я смогла их заинтересовать, удивить. Хочется дать очень многое, и научить всему что умею и знаю сама, но главное в моей работе это раскрыть таланты моих воспитанников. 
Работа воспитателя – это не только безграничное творчество, не только серьезная ответственность, но и трудная кропотливая работа, требующая больших усилий и эмоциональных затрат. И неважно, когда, - вчера, сегодня или завтра, - воспитатель обязан работать над собой, познавать что то новое, расширять свой кругозор, ставить перед собой высокие цели, двигаться к ним несмотря ни на что, а достигая, не останавливаться, идти вперед к новым вершинам, идти в ногу со временем. Ведь у современного воспитателя есть уникальная возможность взять все лучшее, что развивалось годами в области педагогики, и умножить это на современные методики, инициативность, активность жизненной позиции, целеустремленность, чтобы вложить все это в детскую душу, которая с доверчивостью смотрит нам в глаза. Одним из важнейших факторов, влияющих на профессионализм воспитателя, является самообразование, постоянный поиск новых приемов, методов и технологий. Только тогда он сможет профессионально выполнять свою работу и создавать детский мир интересным и увлекательным для своих воспитанников.
Каждое утро, спеша на работу, я думаю о своих подопечных, о встречи с их родителями, о взаимоотношениях с сотрудниками и коллегами детского сада. Что помогает нам  создавать детский мир? Думаю - взаимопонимание. 
Общение с родителями это каждый раз своего рода экзамен! Современные родители сознательно подходят к выбору детского сада, смотрят на личность воспитателя, его компетентность и делаю вывод: подходит им педагог, детский сад, система воспитания или нет. При встрече с родителями, я каждый раз готовлю себя к тому, что могу столкнуться с этим оценивающим взглядом. Я давно убедилась, что не только профессиональные качества помогают в общении. Прежде всего, это качества  личности: доброта, эмоциональность  плюс чуть-чуть юмора. Я хочу, чтобы каждое утро начиналось с улыбок. Каждый день открывал нам новые возможности, дарил незабываемые впечатления от общения друг с другом!
Детский мир царит там, где есть любовь, любознательность, здоровье, эмоциональность.  
Дети – это источник чистоты, наивности, искренности, открытости. А мы питаем душу и сердце ребёнка, его сознание, способствуя росту хороших человеческих качеств и формируя его внутренний мир, чтоб из него вырос добрый и мудрый Человек. Ключ к сердцу ребенка может потеряться в миг при каждом недобром взгляде, недоброй интонацией, недобром слове. Поэтому мне, как воспитателю важно смотреть на себя со стороны, глазами ребенка и ставить вопросы: Справедливо ли я поступаю, проявляю ли терпимость?
За годы своей работы в детском саду я сделала вывод: для ребенка неважно, как я отношусь к другим детям, а важно, как я отношусь к нему и главное качество педагога – любить детей. Я уверенна, что детей надо любить такими, какие они есть. Воспитывать в них чувства собственного достоинства и ответственности за себя и свои поступки. Хвалить, поощрять, одобрять, создавать положительную атмосферу вокруг него.
Бывают минуты, когда я задумываюсь о трудностях своего дела. Пожалуй, главная трудность – это ответственность за будущее моих воспитанников. Эту трудность учусь преодолевать, стремлюсь вложить в каждого ребенка качества, которые ему будут необходимы в дальнейшей жизни. Я помогаю детям делать маленькие, но уверенные шаги в большой мир и мне важно, что родители доверили мне самое дорогое, что у них есть – своих детей, которые вырастут и непременно станут патриотами своей страны.  
Я люблю Алию за ее рассудительность, Артема за его непосредственность, Илью за доброту и отзывчивость! Люблю всех детей своей группы! Наша группа – маленький детский мир удивительный и неповторимый! 
Нет ничего прекраснее, когда спустя годы выпускники твоей группы, уже взрослые юноши и девушки приветствуют тебя на улице, хотят встретиться и приглашают тебя на встречу, когда родители с радостью и теплотой вспоминают детский сад, когда слышишь слова благодарности от учителей и можешь гордиться успехами своих воспитанников, то понимаешь, что труд твой не пропал даром. Я горжусь своей профессией. Горжусь доверием детей, достижениями каждого ребенка, возможностью воспитания нового поколения. Приходят новые дети, и я снова расту, меняюсь, познаю мир вместе с ними. Частично проживаю вместе с ними их жизнь. И мне снова от 3 до 7! У профессии воспитателя есть начало и нет конца!
В целом моя педагогическая философия заключается в следующем: 
В детский мир открою дверь,
Дружок, мой маленький, поверь.
Хочу посеять знания, добро,
Чтоб в сердце было у тебя тепло,
Ведь мне другого не дано!

