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Если ваш ребенок  не может по состоянию здоровья посещать образовательную организацию (имеет ограниченные возможности здоровья, статус «ребенка-инвалида»), вы должны знать об изменениях, происшедших в сфере образования.
В  соответствии с частью 1 статьи 17 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012  № 273-ФЗ образование  может  быть получено: 
1) в организациях, осуществляющих образовательную деятельность; 
2)  вне  организаций,  осуществляющих  образовательную  деятельность (в  форме семейного образования и самообразования). 
Если  Вы  выбрали  для  своего  ребёнка  форму  получения  общего  образования  в форме  семейного  образования,  то  об  этом  выборе  необходимо  проинформировать управление образования администрации города (ул. Мира, 2 – приемная управления образования, тел. 5-23-86, специалист - Котляр Ирина Викторовна) или городскую психолого-медико-педагогическую комиссию - ПМПК (7 микр-н, д.10 (здание гимназии), тел. 5-40-77 – Бобровская Ольга Борисовна), чтобы получить консультацию и оформить необходимые документы.
Существует также специальные условия осуществления образовательного процесса – обучение на дому на основании справки медицинского учреждения. В данном случае родителю (законному представителю) необходимо обращаться в образовательное учреждение (школу, детский сад) по микрорайону проживания. С порядком оформления обучения на дому вас ознакомят в образовательном учреждении. В данном случае ребенок на основании вашего заявления становится воспитанником, учащимся образовательного учреждения. Определенное количество занятий с ним на дому будет проводиться педагогическими работниками данного учреждения по согласованному с вами расписанию.
С порядком оформления отношений родителей и образовательных организаций, а также с формой уведомления о выборе семейного образования вы можете ознакомиться на сайте любой школы города, а также на сайте МБУ «МИМЦ» города Лесосибирска:  http://www.mimc.org.ru/semejnoe-obrazovanie

