Городской  методический  совет по теме «Проектирование единого образовательного пространства муниципалитета в  условиях реализации  ФГОС»
Место проведения:  МБУ «МИМЦ» 7 мкр, д.10 
Дата и время: 21.09.2015, 15.00
Состав участников:  специалисты  отдела  образования администрации города Лесосибирска, МБУ «МИМЦ», руководители городских методических объединений, зам. дир. по УВР общеобразовательных учреждений города, представители высших образовательных учреждений, специалисты ЦБС, ЦДОД.
Цель данного мероприятия – обсуждение вопросов взаимодействия по созданию  единого образовательного пространства в муниципалитете для формирования и предъявления образовательных достижений обучающихся школ города как непременного условия реализации ФГОС.
Тематика обсуждения:
- перспективные планы работы  учреждений дополнительного, высшего образования,  учреждений культуры с учащимися школ города;
-согласование вопросов взаимодействия по реализации мероприятий с обучающимися и педагогами.
Ожидаемый результат:  обмен организационно – методическими ресурсами; повышение профессиональной компетентности; разработка и реализация планов совместной деятельности по формированию и предъявлению образовательных достижений обучающихся школ города.

План  работы ГМС
1. Установочная часть. Актуализация проблемных вопросов. 
2. Презентация ресурсов. 
3. Обсуждение, согласование, обмен контактами.
4. Работа по  подгруппам: руководители ГМО, зам. дир. по УВР.
5. Итоги, рефлексия.

