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                                                                                   «Душа ребенка-это росток.
Чтоб из семечка вырос цветок-
Много потратится сил и тепла,
Нежного слова, улыбок, добра»
                            
Я – воспитатель детского сада! Кто – то усмехнется, услышав это, кто –то пожалеет, кто – то осуждающе покачает головой: «Ну и работу ты себе выбрала…». Но я готова произносить это с гордостью десятки раз: в этом вся моя жизнь. Да, именно так – судьба.
Дети для меня - смысл жизни. И потому из множества профессий я выбрала одну, но самую удивительную - воспитатель детского сада.  
Кто такой воспитатель? Тот, кто освоил в течение пяти институтских лет премудрости Педагогики? Практика невольно заставляет усомниться: высшее образование – единственное ли это условие успешной работы? Как применить все имеющиеся знания в жизни, в той повседневной жизни, в которой ты заглядываешь не в учебник, а в распахнутые детские глазенки?
Воспитатель – это образ жизни! Чтобы им быть, необходимо не просто обладать многими достоинствами и добродетелями, а ни  больше,  ни меньше  – в душе оставаться ребенком.
Моя педагогическая карьера началась с должности младшего воспитателя. Я мечтала быть не просто воспитателем, а хорошим воспитателем.  Возможно  ли однозначно ответить на вопрос: «Что такое «хороший воспитатель?»
Сократ сказал, что все профессии от людей и только три от Бога: Педагог, Судья, Врач.
Я считаю, что воспитатель объединяет в себе  эти три профессии.
Потому что: Хороший воспитатель - это врач, для которого главный закон: «Не навреди!» Без приборов и инструментов мы наблюдаем за душевным, нравственным здоровьем наших детей. Без микстур и уколов лечим словом, советом, улыбкой, вниманием.
 Воспитатель - это мудрый судья, невольно оказавшийся в центре вечного конфликта отцов и детей. Он не разделяет, чтобы властвовать, но, как настоящий миротворец, сглаживает противоречия, чтобы прийти к гармонии. Педагог, как Фемида, на весах правосудия, взвешивает добро и зло, поступки и действия, но не карает, а старается предупредить.  Дошкольное образование сегодня нуждается в воспитателе, умеющем самостоятельно добывать нужную информацию, вычленять проблемы, находить пути их решения, уметь критически анализировать полученные результаты и творчески применять их в практической деятельности, а так же быть  актером, сценаристом, художником. В его силах превратить любое занятие в удовольствие. «Творчество – это одна из основ воспитателя!» Вырастить человека в полном смысле слова - это значит совершить чудо, а такие чудеса совершаются ежедневно, ежечасно, ежеминутно обыкновенными людьми – педагогами детских садов. 
           Моя профессия – возможность окунуться в атмосферу беззаботности и непосредственности. Это значит, хотеть и уметь снова и снова проживать детство с каждым ребенком, видеть мир его глазами, удивляться и познавать вместе с ним, быть не заметным, когда малыш занят своим делом, и незаменимым, когда ему нужна помощь и поддержка. Кто сказал, что детство не вернешь? Сейчас я могу переживать его осознанно, наслаждаясь каждой минуткой, событием, ощущением. 
        Для меня профессия воспитатель – это не только безграничное творчество, не только серьезная ответственность, но и трудная кропотливая работа, требующая больших усилий и затрат. Обмануть ребенка сложно, он все увидит. Поэтому общение с детьми – каждый раз своего рода экзамен. Маленькие мудрые учителя и проверяют тебя на прочность, и одновременно любят тебя всепоглощающей любовью, в которой можно раствориться без остатка. Воспитатель  постоянно работает  над собой, познает  что-то новое, расширяет  свой кругозор, ставит  перед собой высокие цели, двигается  к ним несмотря ни на что, а достигая, не останавливается, идет  вперед к новым целям.
       Главная цель воспитателя - развить даже самые крошечные задатки ребенка, вовремя заметить искру, которая с рождения заложена в каждом ребенке. В умении разглядеть эту искру, не дать ей погаснуть, и состоит талант педагога.
       Моя главная задача в воспитании дошкольников – не разрушить этот волшебный мир, а влиться в него, воспринимать его таким, какой он есть, сделать краше и интереснее. Сохранить все замечательное, что с такой любовью и трепетом вложила в него природа, помочь ему воспринять мир в его гармонии. Ведь каждый ребёнок по своей природе уникален и талантлив.
Очень трудно не поддаться влиянию и остаться самим собой. Если всем сердцем любишь детский смех, детскую речь, непосредственность, если чувствуешь в себе много творческого потенциала, не надо отказывать себе в удовольствии – быть воспитателем. 
     В наше время профессия воспитатель не терпит отставания от времени.
 «От правильного воспитания детей зависит благосостояние всего народа» Дж. Локк. 
Дошкольное образование пережило много потрясений вместе со страной, но двери  детских садов никогда не закрывались – они ждали детей. Хотелось бы пожелать разумной наполняемости групп, но не по списку, а в реальности. Это значит, что наши дети будут меньше болеть, поскольку мы сохраняем и укрепляем их здоровье. Хотелось бы, чтобы на праздник к нам приходили все, кого ребенок считает своей семьей, а уходил домой, держа за руки своих родителей. Хотелось бы, чтобы на родительское собрание приходили родители, поскольку именно так оно и называется.
Детский сад – не просто дом для детей. Это место работы большого количества взрослых. Радость и счастливая усталость от этой деятельности может обеспечиваться только взаимопониманием всех тех, кто находится рядом с ребенком. Не забудьте, двери детского сада открываются рано утром. Мы ждем вас. 
Как это прекрасно – закладывать ростки будущих характеров, поддерживать их своей любовью, отдавать им, этим неугомонным созданиям, тепло своего сердца. И как это замечательно – жить радостным осознанием того, что ты – Воспитатель! Работая по зову сердца, я могу сказать с полной ответственностью – профессии лучше моей нет.

«Чтобы цветку души ребенка
Достигнуть полного бутона,
Подняться ввысь и расцвести,
Должны мы в жизнь его внести
Доверье будущим успехам,
Свободу играм и потехам,
Счастливой чтоб была семья,
И детский сад, где есть друзья.
Нам нужно очень постараться:
Дать Детству в Детстве состояться!»  


    


