С чего начиналась профессия? С чего начиналась я?
       «Мир будет становиться лучше
        Или хуже в зависимости от того
 Лучше или хуже будем становиться мы»
П. Коэльо
Лесосибирск - мой родной город! Здесь я сделала первый шаг, написала первое слово и сделала свой первый самостоятельный выбор – работать с детьми. Я коренная сибирячка и этим горжусь. Сибирские морозы научили меня быть закаленной, непролазные леса – терпеливой, большие расстояния – выносливой. В будущем все вышеперечисленное отразилось в моей профессии. Но об этом позже…
Своему рождению я обязана двум замечательным людям, моим родителям Петру Петровичу и Валентине Николаевне, они осмелились дать жизнь мне в начале учебного 1974 года – это был багряный сентябрь.
Я помню, как пошла в первый класс с букетом астр и резиновым мячом подмышкой.
Именно в тот возрастной период меня вдохновлял полет с деревянных заборов, окольцованных наш двор, я совершенно бесстрашно с них прыгала … без парашюта, стремительное плавание в реке Ангара без спасательного круга, было сверх героизма.
 И это не все!
 Никогда не забуду, как будучи первоклассницей, учила соседских дошколят завязывать шнурки на ботинках и прыгать на скакалках, надо сказать, что скакалкой были всё те же шнурки, связанные между собой крепкими узлами. Вот тогда я поняла, что буду учителем по физкультуре. А когда у меня появился свисток (точнее я его выпросила), я, не умолкая взывала к младшему поколению: «На старт! Внимание! Марш!». И так до сегодняшнего дня. 
 По физкультуре у меня была твердая пятерка. И сразу после школы я пошла, достигать свою цель. Но сразу не дошла. Решила остановиться и помочь родному городу в его развитии и поступила в технологический университет. Проучившись в нем четыре года, решила вернуться к своей детской мечте. И вернулась, продолжая созидать, но в другом амплуа.
Сегодня я дипломированный специалист, имею высшее образование по специальности «Преподаватель дошкольной педагогики и психологии». Работаю уже 15 лет инструктором по физической культуре в детском саду «Лесная сказка». 
Надо отметить, что я не единственный член семьи, работающий в детском саду. Моя мама Рузеник Валентина Николаевна по сегодняшний день работает воспитателем, педагогический стаж её - 45 лет, папа по сей день остается верен маминой профессиональной деятельности (без мужских рук ни как: то горку на участке сделать, то спилы для поделок, даже помню делал кармашки для раздаточного материала по математики). Так что можно смело утверждать, что у нас семья потомственных педагогов. Именно поэтому для меня так важно с огромной ответственностью подходить к своему делу, не ударить в грязь лицом.
Моё профессиональное кредо: только неутомимая целеустремленность совершенствует профессиональные качества - ростки, и только уважение к детству дает профессиональные результаты – плоды. Ему и следую. 
Каждое моё утро в детском саду начинается с игры «Догонялки», так с детьми мы будим друг друга, эмоционально насыщая предстоящий день. На физкультурном занятии, конечно, все серьезнее, мы развиваем физические качества, двигательные навыки, воспитываем соревновательный дух и даже сдаем нормативы.
 Наряду с физкультурными занятиями я провожу со старшими дошкольниками ритмическую гимнастику, которая благоприятно воздействует на эмоциональное состояние детей. Наши танцевально-гимнастические композиции можно увидеть на городских площадках города. Имеются оптимистичные положительные отклики от специалистов различных городских структур.
[bookmark: _GoBack]Учителя в школе отмечают отличную физическую подготовку наших выпускников и это радует. Надо отметить, что я ежегодно выпускаю в школу по пятьдесят ребят, больше половины из которых многие годы прибегают на мои «дошкольные» занятия, просят провести с ними соревнования. Для меня это очень ценно. 
Среди моих выпускников в городе уже есть кандидаты в мастера спорта, мне приятно, может то зерно созидания заложено мной. 
Наблюдая за детьми, не перестаю удивляться сколько в них тепла, света, чистоты, любви и искренности, бывают конечно и курьёзы, и слезы, но все это перекрывается детским смехом. А как они размышляют!?
За годы работы с детьми, я провожу занимательный анализ, который фиксирую в тетради детских рассуждений. Например, на вопрос «Что такое спорт?» один из детей ответил: «Это Наталья Петровна!», а на вопрос «Что значит быть ловким?» - девочка эмоционально воскликнула: «Это значит ловить солнечных зайчиков»; ребенком законченная фраза «Здоровый образ жизни это…» - «Это жизнь в детском саду!»  Можно много приводить примеров, но то, что детям интересно, достаточно и трех.
В свободное время занимаюсь спортом и творчеством (рукоделие), уважаю зимнюю рыбалку, лыжный спорт и дачные приключения. Моими главными вдохновителями являются два сына, оба покоряют вершины науки: старший - второй курс Томского государственного юридического университета, младший – второй класс. 
Я благодарна судьбе за то, что на жизненном пути я встречаю прекрасных и творческих людей, именно в нашем слаженном коллективе, я становилась и раскрывалась как педагог.
Подытоживая свое эссе, хочется только добавить: «Мне в моей жизни интересно всё: учить и учиться, читать и создавать, смотреть и слушать, любить и быть любимой, варить и кормить, думать и выдумывать, менять и меняться самой и даже крутиться как «белка в колесе», лишь бы колесо было надежным». 
Еще мне нравится жить по «Сухомлински» -  Сердце отдавать детям!

